Dorothy Shooster

Page 1



Shooster Publishing 954-537-1200 777 South State Road 7 Margate, Florida 33068


Life gives you


things to talk about.


Letter from the Editor Dorothy Shooster


have spent the better part of the last two years helping Dorothy Shooster remember her life. In that time I have come to know Dorothy and to value her as a friend. The book you have in hand was written before I came into the picture. But it consisted of stories and memories contained in journals, notes, letters and unorganized reflections. Dorothy kept a diary in the early years of her child rearing years that provided much material. But there were (and still are) large gaps in the written chronology of Dorothy’s life. Together we have tried to fill some of those gaps and to reexamine the many stories that provide such a vivid portrait of one woman’s life in the twentieth and twenty-first centuries.


Jim Boring EDITOR

Dorothy Shooster’s life spans, and was influenced by, the Roaring Twenties, the Great Depression, World War II, the Holocaust, the Cold War, the Korean War, the Vietnam War, the great movements for Civil Rights, Women’s Rights, social justice and equality, the times of the Big Bands, Rock and Roll, and Rap, and the enormous technological changes in all our lives. Her experiences include being a girl during the Great Depression, a young single woman during war time, a Post War entrepreneur and business woman, a wife with a growing family in the Fifties, a husband whose battle scars were all inside but nonetheless very real wounds of war. Dorothy was the essential partner for her husband, Herman, in his long struggle to create a lasting business capable of providing for their large and growing family and employees. Her story is that of a first generation of children of immigrant parents who fled pogroms and persecution in Russia and of how those sturdy immigrants embraced the opportunities and the ideal of America. Her story is that of the entrepreneurial spirit that starts with nothing and through hard work, perseverance, intelligence and a little mazel, builds a lasting business legacy. But Dorothy’s strength and her joy, her most important legacy is her family. This is the story of that family growing from fragile but resilient roots. If Dorothy were to have her way this book would be thousands of pages long and include chapters on every child and grandchild. If you are one of them and are not mentioned, blame me. No note, no clever saying, no spark of creativity, no act of love or compassion escaped Dorothy’s notice. This book would have included every picture, card and thank you note were Dorothy to have her way. All those reside in an archive available to the interested researcher. But a book has limits; it has to appeal to both the casual and the insatiable reader. Every Wednesday at noon I would arrive at Dorothy and Herman’s home in Eagle Trace, a

community in Coral Springs, Florida. Dorothy would always greet me, elegantly coifed and impeccably dressed. We would pass through the foyer and living room where works of contemporary art worthy of a great museum looked down from the walls or, in the case of the sculptures, stood on display. The art included works by Dorothy’s children and their

Dorothy’s strength and her joy, her most important legacy is her family. This is the story of that family growing from fragile but resilient roots. excellence is a fitting complement to the rest. Indeed the entire house is a gallery featuring the creativity of Dorothy’s children and grandchildren. Dorothy always made me lunch, a tasty simple fare with elegant flair that would have been at home in the best restaurants. During lunch we would talk about each other’s lives. Dorothy is not only a good storyteller but an excellent listener two qualities that suit her role as matriarch very well. She could probably write a story of my life from all I have told her. After lunch we would settle down around the kitchen table beneath the tall windows looking out on the pool, the canal and the golf course beyond. The big Florida sky would tumble its climbing, roiling, heat induced clouds past us all afternoon. Dorothy’s constant companions, her birds, would come and go during the afternoon. We would begin our work then in earnest, first reviewing the progress of the previous week, then shaping or creating new material for the week to come. I don’t think anyone who reads this book can come away without loving and admiring Dorothy. It was a privilege for me to help her and to gain her as a friend.







was born in 1925, in the middle of what became known as the Roaring Twenties, just about half way between the Great War (WWI) and the Great Depression. It was a time of prosperity and huge social experiments. One of these was Prohibition which banned the sale of alcohol. That didn’t work out too well. Another was the rejection of old social restrictions by a new generation of women called Flappers who bobbed their hair and wore short skirts and generally shook up the older generation. I was just a baby while all this was going on but it shaped the world I would grow up in.






22 T

oward the end of my sixteenth year, on December 7, 1941, World War II began. President Roosevelt called it “a day that will live in infamy.” For a girl my age the war came as a complete shock. The possibility of war may have been considered by adults but for us teenagers our world was swing music, bobbysox, Frank Sinatra and boyfriends. Soon many of our potential boyfriends were going off to fight and die in Europe or the Pacific. When the Japanese attacked Pearl Harbor none of us had ever heard of the place and had no idea where it was. As for the Holocaust going on all over Europe and especially in death camps in Germany and Poland we knew nothing until later. When we did know, our military was already fighting its way across Europe to the rescue. Sadly rescue came too late for millions.

48 M

y mother had not informed her relatives that we were coming back to Philadelphia with a new addition to our family, my brother Allen. Nonetheless when we got back we were welcomed and we moved in with my mother’s sister, Aunt Lil. She and her husband, my uncle Jake, had a tiny row house. They had three children, Marty, Ruthie and Fagie, from nine to three years old. We added my parents and four more kids, my brother Marvin, my sister Pearl, me, and our infant brother, Allen, who slept in a baby carriage all the time we lived there. Uncle Jake’s mother also lived with us. Can you imagine? Twelve people in that little house! With one small bathroom! And all the kids still little. I could tell by the expression on Uncle Jake’s mother’s face that she wasn’t exactly thrilled to have us all there.











ne day I took Frankie and Michael to see Aunt Pearl and Uncle Al, Nana Sadie and their cousins Larry and Leon. Driving there Frankie saw a beautiful house on a hill. He said, “Mommy, isn’t that house beautiful?” I agreed that it was. “When are we going to move to a new house, Mommy?” he asked. “It’s not because I want to make new friends, I just want a new house.” For a three and a half year old, Frankie was awfully conscious of wanting a new house. Nothing else that happens in your life connects you so closely to another human being. To be a mother is beyond taking on responsibility for a child, it is to be a part of each other for the rest of your lives.


CONTENTS 154 Kid Stories



hat date changed my life forever. But it wasn’t something I realized at the time. Marty, Pearl and I and another couple met at Marty’s apartment at the President Apartments on City Line Avenue. My blind date, Herman Shooster, was to meet us there. He pulled up in the most gorgeous red Lincoln Continental convertible with his hair flying and my first reaction was to ask Pearl if this guy had ever heard of Vitalis (a popular men’s hair dressing). He had a sign in the front window of the car that read, “Ice Cream Popsicles 15 Cents.” I wasn’t too impressed.







200 C

herry Hill Foods, founded by Herman Shooster, and taken public by him was Herman’s dream come true. He had succeeded when others were sure he would fail. But there was a worm in the apple. As the head of a public company Herman’s was no longer the only voice in executive decisions. There was a board of directors whose combined authority outweighed Herman’s. One day Herman came home from the office on what had started as just another day and told me, “I’m out.” Neither he nor I could believe it. The board had voted Herman out of his own company. We were both devastated.

234 W

e think songs are silly these days but it would be hard to find a sillier song than the Number One hit at the time. Mostly it repeated “Sh-boom” and “Ya-da-da-da” over and over again. But one line from the song describes what all young married couples hope for - “If only all my precious plans would come true.” When Herman and I married Shooster’s Drive-In restaurant seemed like a reliable source of income for the foreseeable future. And for a while it was. But life is a series of reactions to unexpected circumstances and we were no exception.









286 T

here is an old saying that “Man proposes but God disposes.” It simply means that no matter how carefully you plan there are things beyond your control that will affect the outcome of your plans. When Herman started Dinga-Ling we had no idea how it would all turn out. All we knew was that if we worked hard we might succeed with an answering service business. For the first three years Dinga-Ling kept growing bit by bit, answering calls for more and more customers. We moved out of our rented house and bought a house in Palm Aire.



320 Mazel and hard work


348 Little Things like Love

riting these stories again after so m a n y years is like traveling through time. There are years that pass by as if they are moments; there are others that seem to last forever. It is the same way with memory. I remember incidents and people from my childhood as if they happened yesterday. And there are years that were filled with incidents and people of which I have no memory at all. Why this is so is a mystery of the human mind. We all share this strange selective memory. A doll or a dress from childhood is vivid and clear. A year of work or raising kids without some major disaster or some major accomplishment can easily be forgotten.



368 Wendy






The Beginning Brother, Can You Spare a Dime? Once I built a railroad, I made it run, made it race against time. Once I built a railroad, now it’s done. Brother, can you spare a dime? Best known song of the Great Depression by E. Y. Harburg and Jay Gorney

My name is Dorothy Shooster. I am 88 years old at the time of this writing and I am telling my story in order that future generations of my family will have some sense of what it was like for one of their ancestors who lived in times of great tragedy and great joy. This is my part of the history of our family during these times, seen through my eyes, and experienced with my heart. 2


Sadie and Leon Schluger with their children Dorothy and Marvin 1928

hatever other lessons my story may teach, the most important one is that of love and of family. With those two values firmly in place you can survive any hardship and you cannot help but spread love in the world. If you are reading this story you are probably one of my children, or married to one of my children, or you are one of my beautiful grandchildren. Or perhaps you are one of my descendants, far in the future. It is you I have in mind as I write, you and your children and theirs. 08/21/2014


Second from left, Haia-Sara Movsheuna-Krassinskaya, a Jewish girl, at The Kamiskaska School, Har’Kov, Ukraine 1910


I was born in 1925, in the middle of what became known as the Roaring Twenties, just about half way between the Great War (WWI) and the Great Depression. It was a time of prosperity and huge social experiments. One of these was Prohibition which banned the sale of alcohol. That didn’t work out too well. Another was the rejection of old social restrictions by a new generation of women called Flappers who bobbed their hair and wore short skirts and generally shook up the older generation. I was just a baby while all this was going on but it shaped the world I would grow up in. The year I was born Calvin Coolidge was President of the United States. He was such a quiet man that when a reporter accepted a bet that he could make Coolidge


say three words, Coolidge replied, “You lose.” In Tennessee the Scopes Trial was fought over the issue of teaching Evolution in the public schools. The very first television images were produced but were called radiovision. And the actor, Paul Newman was born.

My grandmother, Mary Krezinsky

[ 08/21/14 ]


My mother, born in 1895, came from a town called Choslavitch (Kostyukovichi in the state of Mogelov (Mogilev) in what was then Russia but is now Belarus. Her name in Russia was Sonja Krezinsky, when she came to America with her mother, my grandmother Mary, it was changed to Sadie Carson. She never liked the name Sadie but she went along with it. She was the first child born to her mother, Mary, who at 19 had been forced to marry a widower with five children. Many years later, my nephew Andy Nipon and his wife, Nancy, named their daughter Sadie after my mother. Sadie was the oldest of three sisters, then came Lily and then Katie. Her two brothers were both born after the girls, Charlie, then Max.


My mother used to tell this story – in Russia it was the custom to invite travelers to dinner at private homes. One evening a man was having dinner with my mother’s family and he said to my mother, “Little girl, you eat like a bird.” To which my mother answered, “Ja, aber ich Scheiße wie ein Pferd.” Which means “Yes, but I go to the bathroom like a horse.” Well, that translation is not exactly what it means. Her mother was horrified. In those days girls were not encouraged to get an education but Sonja’s father insisted and she was enrolled in a Catholic school taught by nuns. The nuns frightened my mother with their black habits and their severe teaching methods. Still,

stand in back of the workers and make sure they worked every second they were there. It was slave labor. Aunt Lil worked in a furrier shop and sewed linings into fur coats. I remember her bringing work home to make extra money. She would sit with the heavy fur in her lap no matter how hot it was. In those days there was no such thing as air conditioning. Her hands eventually became crippled from the work. THE BROTHERS

Meanwhile Uncle Charlie and Uncle Max went into the electrical appliance and furniture business. Charlie had had to drop out of school to support the family and had become an ice truck driver. This was in the days before refrigerators. It turned out to be a good thing

My mother came from a town called Choslavitch in what was then Russia but is now Belarus. she was often used as an example to the other children – “Why can’t you be like Sonja.” She was very intelligent and a good student. In the Russian schools they taught dancing as part of the curriculum and so my mother had eight years of dancing lessons. She loved dancing – if no one asked her to dance at any gathering she would simply get up and dance by herself.

because it gave him the inside track on when refrigeration was arriving. He and Max opened a store that sold refrigerators called Carson


Like most immigrants, my mother and her family struggled to make a living in America. In Philadelphia she worked in a sweatshop factory sewing clothes. Her sister Katie worked in a similar sweatshop. The bosses would

Brothers. Eventually Carson Brothers expanded into two stores – an electrical appliance store and a four story furniture store. MY RIGHT ARM

My mother and I were always very close. She was always there for me to speak to. She was interested in every detail of my life. Every day she told me I was her right arm. We used to wash and dry the dishes together and she loved to sing all kinds of songs. She especially liked her Jewish or Russian songs. My mother struggled all her life and I would have to say she had a very difficult life. She spoke five languages and could write in some of them. But her talent and skill was used up in the struggle to make a living and raise a family. She was the strength of our family. A TRIP TO CANADA

One of my mother’s step-brothers, my Uncle Meyer, lived in Montreal, Canada with his wife Rose. My mother was just crazy about her half brother, Meyer. He got my mother to correspond with my future father, Leon Schluger, who was a friend of my uncle in Montreal. My father fell in love with the letters my mother wrote him and invited her to visit him in Montreal. When my mother arrived, all dressed up from America, my father lifted her up in the air and carried her off the railroad platform. From that day on they were never apart. They were married in a garage in Philadelphia on a freezing cold day (January 14, 1923) in a no frills, very plain wedding.

My mother, Sonja “Sadie” Krezinsky

[ 08/21/14 ]


Uncle Meyer Introduced Leon to Sadie


Leon Schluger was never one to worry about time. No matter what he promised, he would always be late. My mother tells a story of her visit in Canada when she went with my father to buy him a new pair of shoes. She nearly left him in the store it took so long for him to make up his mind about which shoes to buy. My father was a coppersmith and was very good at working with metal. When he was a young man in Montreal he made a copper still – used for making alcohol. This was during the American experiment with Prohibition when liquor from Canada was very profitable. Unfortunately the police discovered the still and confiscated it and all of my father’s equipment. They also took $8,000, which was a fortune at the time. The police said it was the best still they had ever seen. Another Jewish man in Canada had better luck with his still; his name was Bronfman and he founded the Seagram’s liquor empire. That’s the way it goes sometimes. Everyone needs a little mazel. Who knows, my father could have been a billionaire.

Leon Schluger (Lejby Szlugera) and Uncle Meyer


The hot technology when I was born in 1925 was radio. Broadcast radio had just recently been introduced and everyone was buying radios and making them the new

I ran out into the street without looking and was hit by the car of a young couple coming back from their honeymoon. ON THE STREET

the car of a young couple coming back from their honeymoon. The poor man carried me home and my mother was hysterical. I remember being very upset in the hospital because I thought they might keep me overnight. Fortunately I had only minor injuries and they painted my legs with antiseptic and sent me home.

One of my earliest memories is when I was five years old, my mother sent me to fetch my brother Marvin for dinner. Marvin was about a year and a half older than me. After I sent him home I decided to play in the street. I was having a good time just running back and forth. Then I ran out into the street without looking and was hit by


[ 08/21/14 ]

center of the home. Families would gather to listen to news and entertainment shows. My father had a store where he sold beautiful lighting fixtures. I remember there was one that was shaped into grapes that lit up. When radio started to become popular my dad began selling similar items made of brass and other items for decorating radio sets. They sold like hotcakes. As my mother put it “Money was pouring in.”


Unfortunately this period didn’t last. When the Great Depression began with the stock market collapse in 1929 my father’s business crashed as well. He had to find some other way to support the family. At the time my dad’s brother, Isaac, lived in Los Angeles, California. My uncle suggested that my father move to California and they would go into business together. So, if you had been a bird in a tree one fine day in 1930 you would have seen five people, my parents, my brother, Marvin, my sister, Pearl, and me all crammed into a big car with running boards, heading for California. The trip took twelve days. While driving in the desert my mother would constantly mop my father’s brow and put bits of ice on his head – this was long before cars had air conditioning. When we stopped at motels along the way my favorite food was something called a snowflake roll. I was such a terrible eater in those days that it probably lasted me all day. Even today a road trip from Philadelphia to Los Angeles is a long haul. Back then, before super-highways, it was an eternity. At some points there was no one else on the road. Once the car got stuck in mud and we had quite an adventure getting it out. There was no such thing as a car radio to listen to. I was so bored that, as we drove along, I would throw my play dishes, one by one, out the window. Maybe I was leaving a trail.


California was not what my parents hoped it would be. We lived in an area known as Boyle Heights, which, at the time was one of the most diverse communities in the United States. Eastern Europeans, many of them Jewish, as well as Chinese and Mexicans, lived in Boyle Heights. We called it “Boiled Heights.” It was not until just recently I learned differently. One area, known as The Flats, was considered the worst slum in the country – worse than anything in New York City. My father and his brother Isaac were not successful in their business

venture and, to make matters much worse, the sisters-in-law did not get along. In the two and a half years we lived in California I have only a few vivid memories. There was a crab apple tree outside our house and my mother made jelly from the apples. I remember a minor earthquake. I remember I had a porcelain doll that got broken and that my father sent to the doll hospital to have fixed. When we went to the movies it only cost a nickel and they gave you an envelope that might contain a nickel or a dime prize. Somehow the chance to win a prize made going to the movies even better.

Dorothy 7 years old [ 08/21/14 ]



Part of original immigration document


There was a school play in which all the kids were dressed in farm animal costumes. I had the role of Bobolink the Butterfly and wore a black and orange crepe paper costume. My mother wasn’t able to come to school with me to fit me into my costume. Some nice lady at school got me ready. I think my mother was waiting for my father to come home from work. In the middle of the play I looked out into the packed house and saw my family. I started waving excitedly to them and that got the audience excited and then everyone began laughing. That was my stage debut. Another time my mother somehow forgot to put underpants on me and sent me to school without them. When I walked up the school steps some boys behind me noticed and lifted my skirt. I was so embarrassed that when I got home I actually hit my mother out of frustration. Once when we had a day at the beach I was digging in the sand and found a wallet with two and a half dollars in it. You can’t imagine how much money that was in those days. We used the money to fix my bicycle. And to give you another sense of how tough times were, one day some men came to repossess our furniture. I must have been a feisty little girl because I remember punching them again and again because they were making my mother cry. My sister, Pearl, who was then about four years old, got very sick with double-pneumonia.

With no money for proper care she was in danger of dying. My mother told me that a Japanese doctor saved her by putting long needles in her feet. That sounds like acupuncture but I really have no idea. Whatever did it, Pearl pulled through. THE LONG WAY HOME

Not long before we gave up on California to return to Philadelphia my mother gave birth to my brother, Allen. When she went to the hospital a woman I didn’t know took care of us kids. I remember waking up and seeing this strange, homely woman and being frightened at her appearance. Fortunately she turned out to be very nice. When Allen was about six months old, just as the family was preparing to leave California, he contracted whooping cough. At the time there was no vaccination for the highly contagious disease and it was often fatal to infants. The plan was for my mother to travel by train with us children. My father would follow driving an oil tanker that he had built himself. Both trips were eventful with my mother managing all of us and trying to get medical care for Allen every time


Sitting Center: Sadie and Leon Schluger Left to Right: Allen, Pearl, Marvin, Dorothy



Sadie Carson Schluger

Marvin Schluger (17)


Leon Schluger

Dorothy Schluger (16)

Pearl Schluger (13)


Allen Schluger (9)

the train stopped. One doctor told her that her baby wouldn’t make it if the trip continued. But, as with most things when you have no choice, my mother continued on. Luckily Allen did make it. My memory of that train trip includes seeing the sunrise over some mountains. What I was doing up at dawn I have no idea, but I had never seen anything so beautiful, and so close it seemed I could touch it. In the meantime my father’s trip was also an adventure. There was an accident along the way. I don’t know the details but the man who was helping my father with the tanker truck lost a couple of fingers in the accident and returned to California. My dad continued on his own and after nearly a month on the road he made it. My mother remembers how he showed up in knickers and boots looking very handsome. My mother was always proud of my father’s good looks.

So that was how my life began – first in prosperity, then in dire straits. I went from Philadelphia to California and back before I was little more than seven years old. I watched my parents struggle to make ends meet, saw their shame when their few possessions were taken away, then saw how strong they were to continue on despite the worst economic times in the history of the United States. It was a time when the word “depression” was used to describe not only the economic conditions but the state of mind of very many people. It was a time when suicide was an almost ordinary event. My parents loved each other and they loved their children. That love made them strong enough to handle the difficult circumstances they found themselves in. They also had the toughness that comes with the immigrant experience; they knew they had to work hard for anything they would get in this new world.


Mr. & Mrs. Leon and Sadie Schluger 11

Sonya (Sadie) Carson


Leon Schluger


Passover Dinner late 1930’s

A family Passover Seder, 1942, in the home of Lilly and Jake Simon (N. Thirty-thrid near Diamond Street). Marvin Schulger (1), Dorothy Schulger (2), Pearl Schulger - age 14 (3), and Allen Schluger (4), Sadie Schluger (5) and Leon Schluger (6), Elsie (7) and Max Carson (8); Grandmom Mary Carsinski (Blind) (9) and Charlie (10), Unknown Carson-from the furniture business on South Street (11), and Ruth Simon (12), Marty Simon (13), and Frances Simon (14).



Mary Krasinsky’s Passport 1910



Name: Masya Zalmanovna Krasinskaya “Owner of this passport can not read or write.� Passport: Mogiliou County, March 19, 1910 Passport given to go overseas. Cost: 15 Rubles (You could buy a cow 15 rubles) Top Right: Left Side : German Right Side: French Passport owner is 40 years old and is traveling with her daughters for a personal visit beginning March 19, 1910 Russian Citizen (Not leaving as a Jew) C o s t 10 Rubles - 6 months 20 Rubles - 12 months 30 Rubles - 1.5 years




Sadie’s Primary School Records 1904 -1911 Name: Haia-Sara MovsheunaKrassinskaya Age 9 to 16 years Grades 1 to 7 Family owns a business, Jewish Religion Entrance via exam Tsar Alexi Nicholiovich’s

(the last tsar hemophiliac)

Kamiskaska School Best Behavior No religious studies. It was not allowed Russian (B) Math (C) Common Geography (B) Contemporary History (C) Physics (C) Applied Geography (C) 3 4/7 Average Grade Writing & Arts and Crafts teacher remarks.

Painting (B) Pedagogy (Teaching) (A) French (B) Music (C) German (B)



Second from left, Haia-Sara Movsheuna-Krassinskaya, a Jewish girl, at The Kamiskaska School, Har’Kov, Ukraine 1910



Sadie’s Advanced School Records

Advanced Certificate of Teaching Ministry of people’s education Name: Haia-Sara MovsheunaKrassinskaya Har’Kov, Ukraine Born June, 8th 1895 Start Aug., 11th, 1911 Graduation June 12th, 1912 Teacher of German Language Graduated with honor Graduation Project (B) Classes 1a. Did NOT study religion 1b. Pedagogy (Teaching) (A) 1c. Teaching Russina (A) 1d. Teaching Math (B) 1e. Teaching Hygene (A) 1f. Teaching Singing (A) Specialist in German Language. Degree in Teaching





Sadie’s - Student Creed



Kethubah - Certificate of Marriage Mr. and Mrs. Sadie and Leon Schluger



A Bowl of Cherries What we were singing then... “Life is just a bowl of cherries, Don’t take it serious, Life’s too mysterious, You work, You save. You worry so, But you can’t take your dough When you go, go, go. “

Depression Era Song by Lew Brown and Ray Henderson

y mother had not informed her relatives that we were coming back to Philadelphia, pregnant, about to give birth to a new addition to our family, my brother Allen. Nonetheless when we got back we were immediately welcomed moving in with my mother’s sister, Aunt Lil. 22


Dorothy Age (13)



She and her husband, my uncle Jake, had a tiny row house. They had three children, Marty, Ruthie and Fran (Fagie), from nine to three years old. We added my parents and four more kids, my brother Marvin, my sister Pearl, me, and our infant brother, Allen, who slept in a baby carriage all the time we lived there. Uncle Jake’s mother also lived with us. Can you imagine? Twelve people in that little house! With one small bathroom! And all the kids still little. I could tell by the expression on Uncle Jake’s mother’s face that she wasn’t exactly thrilled to have us all there. Once we all got impetigo, a contagious skin disease that gave you ugly pimples all over your face. When we played in the street the other kids ran away from us. Also, with so many kids in one place and all of us playing with neighborhood kids who were in similar circumstances it is easy to imagine how lice would be a social problem. Any child scratching his head would be immediately subjected to an inspection by an adult. Aunt Lil and my mother were very close. They talked together every day before going to work; even years later they would sit in the kitchen and talk with their arms around each other and still talked on the phone at 6 AM every day. I remember Aunt Lil offering to buy me a big, fat, salted pretzel from a street vendor. You put mustard on them and they were supposed to be delicious. But I was still a terrible eater and I turned it down. It cost a penny then, when a penny could still buy something. I just didn’t want it. Today I would love one but the other day in a shopping mall I saw some at a stand and the price was $4.00 – that’s some increase.



My Grandma Mary was my mother’s mother. She had three sisters that I know of – Tanta Sania, Tanta Hennia, and one more whose name escapes me for the moment. Grandma Mary also had a brother named Hemia. She may have had others I don’t know about. When we were little all the women and kids would go to a traditional Russian-Jewish steam bath to shvitz. That means to sit in the steam bath and sweat. But it is more than that – it is a special social occasion at which my mother, Sadie, her mother, Mary, her aunts, Sania and Hemia, and her sisters, Lena and Katie, plus us kids would have a picnic in the steam bath. The women would bring food and play music and dance. Tante Sania played the violin and Tante Hennia played the tambourine. I don’t think such places exist any more but they are a fond memory for me. The women absolutely had the best of times when they would go there. It was a big, happy celebration for them.

[Sania 08/21/14 ] playing the violin


I was very thin when I was a little girl. I just did not like to eat. It was the least important thing to me. My mother was not a great cook – so that may have had something to do with it. But there were a few dishes no one could make as well as she could – kreplach was one of them. These tiny triangular dumplings stuffed with ground beef were her specialty and they were delicious. It took her all day to make them so we didn’t get them very often; they were served with hot chicken soup. Her spaghetti on the other hand was plain noodles with a can of Del Monte tomato sauce. Her hot cereal was lumpy and made with scalded milk with an awful scum on top from the heating. Not so good. NATRONA STREET

We lived at Aunt Lil’s and Uncle Jake’s for many months until my parents found a small row house of our own to rent at 2512 North Natrona Street. At the time the area was a mostly poor working class Jewish community. The row houses were all attached to each other – in a row. There was no linoleum on the floors just bare wood. The Natrona house was about eight blocks from Aunt Lil’s.

2512 North Natrona Street.


We had a car because my father needed it for work but if any of our neighbors had a car I don’t remember it. You walked everywhere. There were no supermarkets, just neighborhood grocery stores, butcher shops, and bakeries. You walked to all the separate stores to shop. There was the deli, the drugstore, the fish market, the dairy store, the fruit market, candy store, and the barber shop. Then you had to carry everything home. The neighborhood was a kind of outdoor mall. You walked to school. You walked to visit relatives. You took walks after dinner and talked with neighbors sitting out on their front steps or on benches. You went to Fairmont Park for picnics. The iceman brought blocks of ice for the icebox – this was before refrigerators. The coalman brought coal for the furnace. We shook the

burnt coal ashes from the furnace and left them in a container out for the garbage men. The milkman brought milk that was left outside the door of the house and when it was cold the cream would freeze in the narrow bottle neck and lift the

number of jacks before the ball came down. I loved to play Jacks. Sometimes a merry-go-round would come down the street; it cost just a penny to ride. Once in a while an organ-grinder would come by with a monkey all dressed up and wearing a round little hat and when we would give the monkey a penny he would tip his cap. It was so cute. When the ice cream truck came by all the kids on the block would run out – that was the greatest treat. Fruit and vegetable peddlers also came by regularly with their horse-drawn wagons to sell their produce. We would play silly pranks – at the time there was a popular pipe tobacco named Prince Albert. Someone would call the drugstore and ask if they had Prince Albert in a can; when they said “yes” the prankster would say, “Well let him out.”

Our furniture was just the bare necessities, but poor as we were, my mother got us a piano and a piano teacher. cap right off the bottle. We played in the streets: jumped rope (Double Dutch was a way of jumping two ropes at a time and you had to be quick and very nimble to do it), played hop scotch and roller skated. I was a very good skater and would race up and down the narrow alleyways. We played a game called Jacks in which you tossed a ball and picked up the right [ 08/21/14 ]



When we lived on Natrona Street the country was still in the worst economic depression it had ever experienced. Everyone was very poor, both food and jobs were scarce. My father opened a garage on the corners of 30th Street and Dauphin Street. He serviced cars and I remember the pit over which the cars parked while he worked on them from underneath. He also had a little store attached to the garage where he sold oil products for the cars. Later we would move to a house next to the garage. My mother was always very supportive of my father and she would often help pump gas or clean the customers’ car windows, check the oil or inflate the tires. Years later is when she worked in the factory. Our family doctor was Dr. Koppel, he was right out of medical school, and was a customer at my father’s garage. My father would have him check us occasionally while his car was being serviced. Dr. Koppel charged a dollar for his services. Once when he checked us over I remember him saying about my cousin, Ruth, “Now this is what I call a healthy girl.” Made me wonder what I was – I must have been very thin and undernourished looking. I know it is hard to believe but in those days doctors came to the house when you were sick rather than you going to them. My mother always had someone to help her with ironing and cleaning the house. I remember she paid them $4.00 a week. Our clothes were always ironed and starched so beautifully that they could stand up by themselves. Our furniture was just the bare necessities but poor as we were my mother got us a piano and a piano teacher named Grace Stein who instilled a love of music and playing in my brother, Marvin, and me. She was a wonderful teacher and we were very fond of her.

Each lesson was fifty cents. When my mother took me to school in Philadelphia for the first time I remember I was wearing a boy’s cap. Why I don’t know. But it is the kind of thing a little girl remembers. Mrs. Oldt was my teacher and I was in third grade. I loved the swings in the school yard and would pump them as high as I could. During summer vacation, in the schoolyard, when we lived at 30th and Dauphin, I put on skits based on fairy tales for the neighborhood kids. I would teach all the kids their various parts and if they didn’t learn them fast enough they were out and I would do all the parts. Once I was out walking with one of the young women who cleaned for my mother when she started throwing rocks at the school building and actually broke some windows. I don’t know why she did it but to me as a child it was an astonishing act. When I think back on the b a c k-br e a k i n g work that the women who worked in our house did, with all the cleaning and ironing, and with families of their own, and I consider how we kids never thought anything of it and just threw our clothes around as if they ironed themselves, it bothers me. We should have known better. On my ninth birthday Aunt Katie had a double birthday party for me and my sister, Pearl. All my friends were invited. One neighborhood girl appeared at the door and asked to come in; when I saw she had no present in her hands I simply said, “No,” and closed the door. Aunt Katie rushed in to allow the girl into the party. My best present was from my friend Shirley who brought me a twenty-five cent paint set that I loved. Aunt Katie, my mothers youngest sister, was

I put on skits based on fairy tales for the neighborhood kids. I would teach all the kids their various parts and if they didn’t learn them fast enough they were out and I would do all the parts.



Dorothy Schluger (18-19)



married at the time to her first husband whose name was Kringle. He was George’s father. Kate had George when she was sixteen. Her second husband, Louis, was some kind of ironworker. They had all sorts of ironwork - gates and grills around the house. Louis would travel all over. Once he came back from South America with a couple of monkeys named Minnie and Sally that he kept in the basement. I remember them jumping from the pipes. Great entertainment for us kids. One of my friends was a girl named Geraldine whose mother had passed away. I took some handme-down clothes from Aunt Pearl’s (Uncle Charley’s wife) kids and tried to give them to Geraldine. Her father would have none of it and made me take them back. No matter how poor some people were they had too much pride to accept charity.



I would run an errand for my mother to the place where the government gave out free sugar and flour. My mother once wrote a letter to President Roosevelt complaining about how bad things were. And, believe it or not, two very well dressed young men came to our house in response to the letter. I don’t think there was anything more done but even that was important. After all, this was America and when my mother wrote to the President you expected him to listen. I made ten cents an hour for reading to a man in our neighborhood who was practicing to be a legal secretary in a courtroom. In another instance, my mother rented a room to a very nice young man from New York. He paid $16 per month. He loved to sit on the chair in the living room and I should play with his curly hair. He


made. Once Rex was stolen by someone; he must have escaped because he came back during a terrible rainstorm. The whole family was very excited when Rex burst into the house, soaking wet and with a very thick broken rope around his neck. Rex was a smart, tough dog. Skippy was cute and playful, my mother loved him. Rex and Skippy played together all the time. Skippy was killed when he was run over by a garbage truck in front of our house. My father had taken Rex somewhere and when the dog returned and smelled the blood in the street he was frantic. He ran through the house looking for Skippy. The poor dog was devastated by the loss of his companion. STRAWBERRY MANSION

Woodside Amusement Park, Strawberry Mansion

promised me a pair of roller skates if I did that. After a couple of months I had to beg for the skates. He finally bought them for me. Meanwhile, Pearl earned fifty cents a week for setting the table for the teacher’s lunch room at school. These are the kinds of things we did to make a little money. Once at Easter time we made Easter baskets at school. I remember being very proud of mine but on the playground a boy snatched it away from me. I was very upset and ran crying back to school to tell my teacher. She was very understanding and in no time at all we had designed and constructed a new basket. We had two dogs, a German Shepherd named Rex and a fox terrier named Skippy. I remember one of the things we fed them was cooked onion from the chicken soup my mother

We moved to a rented house next to my father’s garage when I was about ten years old. The area was called Strawberry Mansion. Needless to say, there were no mansions in Strawberry Mansion. The neighborhood was named for a restaurant that was famous for strawberries and cream. The neighborhood was much like Natrona Street but living next to the garage made it easier for my father to get to work. My father and a partner had a lot of used cars that were very interesting looking. They kept them on the street near the garage and later rented a big place on Lancaster Avenue to store and sell them. By all rights my father should have been rich. He sure tried. But he never regained his wealth after the Crash of 1929. SOME KIDS

The house was three stories and was next to a similar building that was always empty. We rented out the third floor to a woman and her son, Blackie, who was about fifteen years old, and her daughter, Reba, who was somewhat slow mentally. Reba was about my age. I remember they had to come downstairs to use our bathroom. And I remember Blackie bringing his older friends around – they were impressive to a young girl.



Cousin Marty Simon: Wearing his star club sweater


[ 08/21/14 ]


Some other older kids that fascinated me were my brother, Marvin’s buddies. My dad bought Marvin a bicycle for his thirteenth birthday. Marvin then started a bicycle club called The Star Club. The members wore Navy blue sweaters that had a white star on the front. When they got together I would sit hidden and quiet just to listen to them. I especially liked one of them, a boy named Elmer Babitsky, who had deep dimples. I got into trouble once because of a boy named Richard who I liked but who was ignoring me. To get back at him I drew an explicit, anatomically correct picture of him on the street. His mother told my mother and I was very embarrassed. It was a stupid thing to do. My mother simply told Richard’s mother that I was just a child and that she should take that into account. A LITTLE SUPPLEMENT

In the back of our house was a little pantry where my mother kept two barrels – one filled with red cherries fermenting into a liquor, and another filled with red wine with tiny berries in it. Whenever I was going out to play I thought nothing of dipping a glass into the wine barrel and drinking the wine or eating the tiny berries. No one ever told me not to and no one ever caught me doing it. I would take a drink just about every time I left the house. I don’t think anyone was aware of it. I sometimes wonder if that wine was making me drunk. Maybe it was keeping me healthy. Who knows? I was such a poor eater that my mother would give me a dime once in awhile during the evening and tell me to go buy a banana split to fatten me up. She [ 08/21/14 ]

Marty Simon 2012 The funniest man I have ever known.

always told me not to tell my brothers or sister about it. Fairmont Park was a very large city park not far from us. We would go there for family picnics or just to walk in the park. Inside the park was the Woodside Amusement Park that had roller coasters and all sorts of rides. My favorite was called The Pretzel that had things like pirates that would jump out and scare you. One of my childhood dreams was to grow up fast so I would have my own money and could go on those rides as often as I liked. Most of the rides were a dime except for the boats that you drove yourself, they were twenty cents – a special treat.





Once in a great while we would take a family excursion to Atlantic City, New Jersey, which was a popular recreation spot. I remember splashing in the ocean waves, digging in the sand, and playing ball. My mother would bring a big aluminum pot of hamburgers. I was always embarrassed about that for some reason. But the hamburgers were a treat.


I was thirteen years old and at a summer camp in Long Beach, New Jersey, when I wrote to my mother that I had gotten “it.” Unfortunately my mother had no idea what I was referring to. But I had become a woman. At least I knew what “it” was so “it” wasn’t a complete shock. Separate summer camps for boys and girls were run by Jewish charitable organizations to get us poor city kids out into the country for a little while during summer vacation. My brother Marvin, my sister Pearl and I all attended summer camps. There was a girl at one camp named Doris Long; she was a very pretty girl who sang “Oh, Promise Me.” I still hear her beautiful voice and that romantic song floating in the summer woods. “Oh, promise me that someday you and I will take our love together to some sky.” We learned all sorts of camp songs and had a good time. Still, I remember being very homesick once and crying for so long that the other girls called the counselors, who tried to calm me down.





The first charity camp I attended when I was about ten years old was awful; the food they served to us kids you wouldn’t feed to pigs. I remember looking at my plate and seeing these balls of fat that were to be my dinner. I thought I was so clever when I discovered I could drop them, one by one, onto the floor. But someone squealed on me. They gave me a tablespoon of castor oil as a punishment. After dinner they passed out lollipops and when my sister tried to give me a lick they stopped her. I am sure someone was making money selling that slop, but doing that to children still makes me angry. They should have been arrested. As a child you can’t protect yourself in these situations; as an adult I sure would have something to say. THE BOTTOM RUNGS OF THE LADDER

We lived at 30th and Dauphin streets until I was fourteen years old. And so most of my childhood was spent growing up in two very similar neighborhoods under similar conditions. I had two close girlfriends when we lived at 30th and Dauphin. One was Molly Freed, the other was Miriam Silverman. It would be so nice if we could see each other again after all the years that have gone by.

We were poor but so was everyone else. My parents worked very hard like everyone else. As children we were not as affected by the difficult circumstance as our parents were but even we knew times were not good. We had just the bare necessities in terms of furniture but we had an upright piano. Still there were people worse off than we were. As I told you, my mother always had someone to help her with the house and our clothes. The black women who did that work also had families and kids to care for and their own housework to do. 31ST AND CUMBERLAND

Just about the time I reached adolescence we moved to 31st and Cumberland. I was in Fitzsimon’s Junior High School before we moved. Later, when we moved again, I went to Simon Gratz High School. Our new address was 3512 N. 31st Street. The house was nice; it had a straw-weave rug on the living room floor. We lived there for two or three years. Pearl and I wanted to surprise our parents so we went to our uncles’ Max and Charley’s store to buy things for the house such as a lamp and a picture for the wall, for example. Later I would see the same ugly picture hanging on a wall at my boyfriend, Marvin’s parents’ house.

30th and Dauphin (2013)


31st and Cumberland (2013) 08/21/2014


I remember a day in a sewing class in junior high school. Mrs. Nelson was the teacher. She was very tall and elegant with shiny black hair combed straight back and tied with two chignons. She went on and on about silk worms and things that, to me, had nothing to do with sewing until finally I couldn’t take it any more and I yelled out, “When are we going to sew?” All the kids in the class shouted, “Yeah!” That didn’t exactly endear me to Mrs. Nelson. “What did you say?” she asked. All the other kids knew that was the signal to shut up but I just thought she couldn’t hear me. We went back and forth with that same question and answer three times with the class getting more and more amused. Afterwards Mrs. Nelson leaned over and whispered to me, “You are a very stubborn girl.” I just wanted to know when we were going to start sewing. I was fearless as a child. When I think of all the places I went alone – the streets, the park, all over the neighborhood – and never worried about any danger. I would just be off and running. Of course in those days the neighbors sat out in front of their houses after dinner or looked out their windows.

3512 N. 31st Street (2013)

Dorothy Schluger (13)

Simon Gratz High School 08/21/2014


Uncle Mickel and Sania with Daughter on the farm


When I was sixteen we took a road trip to Montreal, Canada to visit Uncle Meyer and Aunt Rose and their family. At least some of us did. There was my mom and dad, my brother Marvin, my cousin Marty and his girlfriend, Ethel, and my cousin Frances (Marty’s kid sister). Because only so many people could fit in the car it was between Frances and my sister, Pearl, who would go. Frances snuck into the car and somehow hid there until we left Philadelphia. Along the way my dad let Marvin drive for a while. Apparently he wasn’t doing it right because I remember my dad yelling in his Old World accent, “Gott damn it, gif me da vheel.” We were somewhere along a mountain road in


freezing cold weather when I noticed the silk belt to my dress was stuck in the car door. I opened the door a little to free my belt while the car was moving and the wind pulled the door wide open. It was a very stupid thing to do; I could have easily been pulled out of the door and killed. My father screamed at me with that mixture of anger and fear and love that parents often feel. I will never forget it as long as I live. UNCLE MICHEL HAD A FARM

My Uncle Michel (Mick-el) Sefferen was one of the most colorful characters in our family. He and his wife, my Tante Sania, had a farm outside Philadelphia that they went to in the summer.


Uncle Mickel and Sania his wife with the extended family

They had eleven kids so the farm was a classic mess. No one picked up their clothes so they were all over the floor. When they pretended to clean up they simply kicked clothes under the beds or hid them under the blankets. When the girls had a date they kicked clothes under the sofa. In those days before refrigerators, milk and other foods that needed to be cold, were kept in an icebox – just a cabinet lined with sheet metal and with a shelf for a block of ice. Once some milk was spilled in the ice box; Uncle Michel’s family cat was recruited to clean up the mess. Unfortunately for the cat Uncle Michel closed the icebox door and forgot about the cat. Two hours later they opened the door and the nearly frozen cat jumped out. That cat had a charmed life. Uncle Michel had a bird that he loved and kept in a cage on the second floor of his home. One day he goes upstairs to visit his bird and finds the cat licking his whiskers and there are bird feathers all over the floor. When Uncle Michel realized what had happened he grabbed the cat and threw him out the second story window. When the cat landed in the street he just got up and walked away. That’s why people say cats have nine lives.


Uncle Michel kept a barrel of pickled herring. As a child I remember him hooking a string through a herring’s mouth and giving it to his children as a pull toy. They were undoubtedly the only children in Pennsylvania who had a pet herring. One of the Sefferen boys, who was very short, was dating a big blonde girl. When he would take her out in the family car he sat on a large phone book to bring himself up to her level. My cousin Ruthie, one of the Sefferen grandchildren, had Infantile Paralysis, also known as Polio, a terrible disease that crippled her. Polio was a plague during those years before a vaccine was developed. Many children were permanently disabled and parents constantly worried about their children getting it. Ruthie’s mother, Alice, was married to a man who was very successful in the dungaree business. Tante Sania, Uncle Michel’s wife, was a very talented fiddle player. I remember her playing and walking along the boardwalk in Atlantic City with many children following her to listen to her music when World War II ended. She was the Pied Piper of Atlantic City. Even when Sania



became quite deaf she continued to play beautifully from memory. She was our “Fiddler on the Roof.” She learned her musical skills in Russia. But Uncle Michel was the star of the Sefferen family. He would buy canned goods without labels. You didn’t know what you were getting but you knew Uncle Michel got a good deal on it. He would also buy racks of clothes for his wife to select from. Years later we formed a Cousin’s Club; whole conversations were based on Uncle Michel stories. We would all get hysterical no matter how many times they were repeated, and they were repeated every time we met. It was better than the best nightclub act. We got together once a month until cousins George and Claire moved to Detroit and it broke up. Herman and I once went to Bookbinder’s Restaurant for dinner. At the time we already had two children and I said to him, “Herman, I have told you everything about myself but I forgot to tell you that I have an Uncle Michael who has a farm.

Herman’s spontaneous response was, “Ee-eye-ee-eye-oh.” I fell off my chair laughing. Herman’s timing was perfect. To this day whenever our family gets together we still laugh our heads off remembering Uncle Michael, Tante Sania, and their big wonderful family. GIRLFRIENDS

When I began attending Fitzsimon’s Junior High my world started to open up. I met girls there who were (at least so it seemed to me) more sophisticated than I was – and a little faster socially too. Some of us formed a small sorority of sorts that cost ten cents a week in dues. There were eleven of us and we would meet once a week and save our ten cent dues until we could afford lunch at a Chinese restaurant on Walnut Street, called the Cathay Tea Garden that cost $1.25. The other girls raved about how good the food was going to be. When we finally went to the Chinese restaurant all I had was plain white rice, bread, tea and ice cream. The food looked like something my mother fed to the dogs. It took me many years to acquire a taste for Chinese food. I was particularly friendly with two girls – Ann Drazen (5’3”) and Betty Luterman (5’9”). Don’t ask me how I remember their heights. They

Dorothy Schluger (21)



lived pretty far from my house and it seemed I was the one that always walked to their neighborhood. We had a milkshake machine at my home and I would invite the girls over to make milkshakes. It seems strange now but you used to be able to buy single cigarettes at the candy store. The other girls would smoke them as if they were sophisticated ladies. Not me. Not yet. FIRST CRUSH

One Saturday afternoon Ann and Betty and I were at the movies. While we were sitting in the theatre waiting for the movie to start a boy wearing a beautiful camel-hair coat walked down the aisle. He was pretty good-looking with dark

curly hair. Betty nearly shouted, “Dorothy, that’s the boy I have a crush on!” At that age it seemed we were required to have a crush on some boy. Annie had a crush on a boy with a gold tooth. I thought to myself, “Hm, maybe Betty knows something. I think I’ll have a crush on him too.” In our neighborhood we would have block parties. All the neighbors would congregate and have a good time. Some weeks after the movie, at one of these block parties, a friend of mine introduced me to Sidney Albert, the boy in the camelhair coat.

Dorothy Schluger (21), Beverly Schmerling, Cousin Ruth Simon



Dorothy Schluger (21)




Our little sorority got the idea to have a hayride and to invite all our favorite boyfriends. By this time Betty liked another boy and invited him. At the time we didn’t even have a phone in our house, so I went to the corner candy store to call Sidney and invite him to be my date for the hayride. Despite the fact that I had barely said hello to him, he knew who I was and he accepted. This was two months before the date of the hayride. A month before the hayride I called Sidney again. My excuse to call him was to tell him he might want to bring a sweater because it could be chilly. Everything was fine with Sidney and our date was on. At five o’clock in the afternoon, on the day before the hayride, my front door bell rang. There was Sidney. His mother had informed him that his presence was required at a family wedding. So he was sorry but he couldn’t make the hayride. Needless to say, I was upset. I called my friend Betty and she said, “Don’t worry; I’ll get you another date.” She came to my house with a boy who didn’t appeal to me much. Since I didn’t have an alternative I agreed to take him as my date. I asked him what he would like to eat on the hayride and he said anything I would bring would be fine. I must have packed ten corned beef sandwiches, all with ketchup on them. It never occurred to me that the ketchup might go sour in the heat – which it did. It also never occurred to me that ten sandwiches were too many even for a growing boy. And the poor boy wound up having to go around trying to scrounge food from the others for something to eat. Oh well, you live and learn. On the way home from the hayride everyone was schmoozing to beat the band. I didn’t even hold hands that day, much less schmooze. The only good thing that happened was that one of the girls’ boyfriends said, “Look how nice Dorothy’s figure looks in a bathing suit.” SCARLET FEVER

I guess nobody is too wise as a teenager and sometimes does things just to be “smart.” For instance, I walked home from Annie and Betty’s neighborhood many times in cold weather with my coat wide open, just because I thought it was smart looking. As a result, shortly before my sixteenth birthday, I contracted Scarlet Fever. Scarlet Fever is an infectious bacterial disease

that causes a reddish rash all over the body. In those days you could see Quarantine signs on houses to isolate the sick and keep the disease from spreading. This was before antibiotics and Scarlet Fever was a very dangerous childhood disease; it could lead to rheumatic fever or even death. So, shortly before my sweet sixteenth birthday, I was taken by ambulance to the hospital, quarantined from friends and family and feeling terrible. No party, no friends, just bed rest and isolation for 28 days. When they finally allowed me to stand up, I couldn’t. All the muscles in my legs had atrophied from lack of exercise. It took me a while to walk. Not exactly the sweet sixteenth birthday I expected. The hospital was filled with young interns who would go from room to room studying the various diseases. I was so terribly afraid and embarrassed that they would come and examine me that I hid Sidney Albert: my first boyfriend under the covers, but they never did. Even after I was allowed to go home and was no longer contagious no one would come near me for a while. My friends, Annie and Betty, sang Happy Birthday to me from across the street. After a few days at home I decided to treat myself to a movie. I went all by myself one evening and heard later that Sidney Albert had called me. I was very excited. We made a date to see a movie. On the night of our date, when we left my house, there was a group of his friends waiting outside who didn’t believe he actually had a date. Sidney surprised them. We took the trolley to the movie theatre. It took Sidney quite a while to work up the courage to put his arm around me as we watched the movie but he finally did. When we got back to my house we were sitting on the couch and the family was all upstairs. While we were sitting there a mouse ran out from under the piano. I saw Sidney’s eyes blink. I pretended not to see it either. Neither of us said a word.



Philadelphia Trolley Car


When I was a little past sixteen we moved again; this time to an area known as Wynnefield. Slowly, but not so surely, we were moving up the economic ladder. My Aunt Pearl who already lived in Wynnefield told my mother that we should reconsider moving there too because the people dress very nicely in that community. Nothing like an encouraging word. Because I wanted to graduate from Simon Gratz High School and attend the prom there with my friends, I was allowed to commute for the year and a half I had left in high school. Not a good idea. Here was my daily commute: I would take the trolley car to the Market Street Elevated train, take the El to the subway then take the subway to Broad Street where I transferred to a bus for the remainder of the trip. It is amazing that I had any strength left to study by the time I got to school. I guess my parents were letting me find out that some decisions need wiser, older heads. Between my Junior and Senior year, during the last weeks of summer vacation, my Aunt Lil asked my brother Marvin and me if we would like a job at Fox Weiss Furriers – where she worked. Every day we would work in the back office of the furrier addressing postcards to be sent to potential customers. We made $11.00 a week and they took out twenty cents for Social Security and trolley fare. By the way Social Security was a fairly new social program at the time. I was four days late going back to school because of the job but I was able to buy a skirt, a blouse and a pair of sneakers with my earnings.



Another lesson I learned the hard way had to do with horseback riding. My sister, Pearl, really enjoyed riding, she went nearly every Sunday, but although I was now twenty years old, I had never tried it. So when a boy named Jack Lits suggested that we go riding I agreed. I liked the idea but saw it more as a fashion challenge than one involving skill riding a horse. I bought jodhpurs and riding boots at Gimbel’s department store and I really looked the part. Unfortunately actual riding is different than posing as a rider. All the horses were out with other riders when we arrived at the stables. While we were waiting my nose began running and I started to have all the symptoms of a bad allergy attack. It must have been the hay or the horses or the combination. That wasn’t bad enough. I decided I needed a trainer to teach me to ride. With my nose running and trying to sit in the saddle without mussing my new outfit, which I was sure would never be used by me again, the trainer could hardly wait to get rid of me and I could hardly wait to go home. In the car on the way home I was lying down on the seat and really suffering. That was the end of my riding career. The jodhpurs and boots went back to Gimbel’s the next day. Another time I was listening to the radio at home and heard a story about a girl being injured falling from her horse when her scarf got in the horse’s eyes. It was my sister, Pearl! Luckily her injuries were not as serious as they seemed on the radio.


Pearl riding horse with Jack Lit

Pearl before

Pearl after



Thank you Sherman Frank and George Tandy










oward the end of my sixteenth year, on December 7, 1941, World War II began. President Roosevelt called it “a day that will live in infamy.� For a girl my age the war came as a complete shock. The possibility of war may have been considered by adults but for us teenagers our world was swing music, bobbysox, Frank Sinatra and boyfriends. Soon many of our potential boyfriends were going off to fight and die in Europe or the Pacific. When the Japanese attacked Pearl Harbor none of us had ever heard of the place and had no idea where it was. As for the Holocaust going on all over Europe and especially in death camps in Germany and Poland we knew nothing until later. When we did know, our military was already fighting its way across Europe to the rescue. Sadly rescue came too late for millions. 48


I’ll be seeing you “I’ll be seeing you In all the old familiar places That this heart of mine embraces All day through. In that small café, The park across the way, The children’s carousel, The chestnut tree, The wishing well.” Sammy Fain and Irving Kahul

Pearl Harbor: DECEMBER 7, 1941 08/18/2014


Suddenly our world was one in which “blackouts” were necessary to prevent enemy planes or submarines from being able to target military installations and cities. Air raid wardens would walk the neighborhood streets making sure window shades were completely drawn and no light from the house showed through. You couldn’t even smoke a cigarette on the street the rules were so strict. Everything was rationed. Ration books, which were coupons you could exchange for butter, meat, gasoline or many other basic necessities, became an ordinary part of shopping. There were paper drives and scrap drives that collected materials to be recycled into weapons or supplies. I donated blood a few times.

The USO was a service organization that provided entertainment and hospitality for military personnel away from home. We local girls would go to the USO to dance with the boys from all over the country before they shipped out overseas. It was fun in a sad sort of way. Many of those boys didn’t come back.

Dorothy Schluger (22)

Dorothy Schluger (18-19)

Dorothy: USO DANCE - The fellow was blindfolded and chose Dorothy from a circle of girls to dance.



I had someone close to worry about, my big brother, Marvin, joined the Army Air Force and became a navigator. Fortunately Marvin survived the war and came home to a long, successful career as a jewelry designer. Marvin also kept his love of music for his entire life and had his compositions played at Lincoln Center. MARVIN’S ADVENTURES IN JEWELRY

Marvin had a couple of adventures that could have had serious consequences on his road to success. First, Marvin went to San Francisco to sell some jewelry. He was on the 22nd floor of his hotel when word came that the hotel was being evacuated because of an earthquake. Marvin was not about to leave his jewelry so he stayed in his room. The whole city went dark. The telephones were not working. It must have been a scary night.

On another occasion Marvin was sitting in a bank waiting for his appointment when masked robbers jumped over the railing and announced a hold up. As they finished and ran away, Marvin ran after them to get their license number. Fortunately they didn’t shoot him. But the worst and most dangerous adventure was when an ex-vice-president of a prominent jewelry firm, invited Marvin to visit him at his home in the Midwest. The man suggested Marvin bring some of his jewelry and he would show it at his country club. Within moments of his arrival at the man’s home masked men broke in, hog-tied Marvin, oddly addressed him by name, and stole about a million dollars worth of uninsured jewelry. The man whose home it was did not even want to discuss the robbery. The man’s wife’s jewelry was not stolen. Makes you wonder.

Marvin Schluger: US ARMY AIR FORCE NAVIGATOR 08/18/2014



Even though the world was at war, for a young girl in high school there are tragedies that make World War II pale in comparison. When Sidney Albert was a senior he broke my heart by taking a girl named Millie Rubin to his prom instead of me. Seventy years later and I still remember her name! I locked myself in my room and cried for three days. By the end of three days it was clear that the world was not going to end just to satisfy me. In June of 1942 I graduated from high school. Sidney Albert took me to my prom and partly made up for his prom and the

hayride episode. I wore a beautiful peach colored Southern Belle gown that cost eighteen dollars and took my mother and me a long time to find. Actually we saw it on a mannequin in the store and bought it right off the dummy. It was a true South-

but not one letter. When the war was over he came back and took me to a restaurant where he asked me to marry him. When I suggested that it might be better if we got to know each other again before we made any big decision it only took

He sent me a grass skirt from Hawaii but not one letter. When the war was over he came back and took me to a restaurant where he asked me to marry him. ern Belle gown with lots of ruffles and flowers near the hem. Even a teacher complimented me. Shortly afterward Sidney joined the Navy and went off to war. He sent me a grass skirt from Hawaii

Sidney Albert, without shirt (center right)


[ 08/21/14 ]

him a few months to find a substitute. I guess he really wanted to get married. Years later I was taking my daughter, Wendy, to the orthodontist and walking down Walnut

I remember that while I was at Allstate a woman was killed or seriously injured from a fall down an escalator at the nearby John Wannamaker department store. To this day I cannot bring myself to step onto a down escalator. Instant phobia. My husband, Herman, is the same way about small elevators. So going to a large department store with the two of us is a little tricky. I also remember a woman in our office accidentally stabbing herself with a knitting needle when the ladies’ room door opened toward her and hit her crochet bag. Sounds like a dangerTHE WORKING GIRL After I graduated from high ous place to work but it wasn’t. school I started looking for a job. The first place that hired me was a candy store. They wanted me to wear a hair Dorothy Schluger (22) net over my long hair and weigh candy. When I told my mother about the job she said that she didn’t raise her daughter to work in a candy store for $17.00 a week. So I kept looking. The next place that hired me made false teeth. They wanted me to dust. I climbed up a ladder to dust on top of some shelves, climbed back down and said “Thank you, but no.” I knew my mother wouldn’t have approved anyway. Eventually I got a job with Allstate Insurance as a Dictaphone operator and typist. The Dictaphone is a technology so far in the past I am sure no one reading this knows that it was an early version of an audio recording device that used wax cylinders to record dictation. Executives would speak into the Dictaphone to record memos, notes, and other business matters. The Dictaphone operator (me) would listen to the recording and type out the content. Typing was done on heavy, manual typewriters, not electronic keyboards, and it required focus, strength and skill to do it well. I wasn’t that good at first but by the time I left Allstate about six months later, I was better. Street in Philadelphia when we ran into Sidney Albert. Both of us were delighted to see each other after so long. We ran toward each other like those slow motion scenes in the movies. He couldn’t say goodbye after so many years so he went with us to the orthodontist’s office and we talked while Wendy had her teeth worked on. Sidney said to Wendy, “Oh what a lovely mother you have.” Wendy just said, “Ich!” She loved being a Smart Alec sometimes.

[ 08/21/14 ]

Dictaphone in use



One of my boyfriends during the war was Jack Moritznick who was deferred, which meant he was ineligible for military service. I don’t know what it was that disqualified him because he worked very hard in the Sun Shipyard, climbing up on the highest ship masts, and performing all sorts of dangerous work. I met Jack at Atlantic City where I had gone to visit my Bubba Mary, my mother’s mother, for a few days. There was a circle of people sitting on the beach, I saw that I knew one of the girls, so I joined them and there was Jack. He was very tan and had thick black hair. I thought he was cute. We went back to Philadelphia on the train together. From then on we were together constantly. Six months later we were engaged. My mother didn’t approve of Jack because of his habit of wearing a sweater during the summer just because his mother thought he might catch a cold. On the other hand, since I came from a family of women who knew a little bit about

sewing, it was very odd to me to see how Jack’s mother did such a bad job of hemming a dress I gave her for Mother’s Day. Funny how these little things matter. My mother predicted I would never marry Jack. It made me angry at the time but she was right. Just before the war ended Jack and I broke up. He and his father came to my house to collect the engagement ring Jack had given me. I guess I was not destined for either Sidney or Jack. Years later my mother saw Jack and said she didn’t remember him being as handsome as he was. I met Eddie Sabreen at a USO dance. It turned out that he was a neighbor of mine. Eddie had a cousin, Bobby Publicker, whose family was in the liquor business. They were the richest people in Philadelphia. Eddie and Bobby’s families were close. I remember Bobby Publicker’s mother having trouble putting on her gloves because her diamond rings were so big. Once, Eddie asked Bobby to send Bobby’s chauffeur to pick me up for a dinner at his house. I wore a pink Dorothy (19) and Jack Moritznick



dress with long black evening gloves. I must have looked ridiculous for a dinner at a neighborhood boy’s house. But I was young and didn’t know any better. Eddie’s mother hated to cook and she had a maid who wasn’t that good at cleaning. So they switched roles – the maid did all the cooking and Eddie’s mother did the cleaning. Eddie’s parents were very nice people – decent, cordial and polite. When I broke up with Eddie he didn’t just fade away. He became a good friend of my brother, Marvin. I remember Eddie sitting on my front steps waiting for me to come back from a date with another boy. I must have broken his heart. He was around so much that today he would be considered a stalker; back then he was just a boy in love who was persistent. What broke us up was silly but I saw his legs at a beach in Atlantic City. They were too thin in comparison to the rest of his body; it just killed any physical attraction I had for him – they didn’t match how strong his upper body looked. So it isn’t just men who like nice legs. I dated Izzy Dubin who was a dentist and a major in the Army. He was very nice looking, tall with curly black hair and blue eyes. I met Izzy through my cousin, Ruth; she lived near his office and he was her dentist. The night we met he said he had been on twelve blind dates and I was the first one he liked. I came close to marrying Izzy. One Saturday night Izzy and I were having cocktails at a hotel when a wisdom tooth I had been having trouble with, really began to hurt. Izzy gallantly drove about forty-five minutes to his office, pulled my tooth, and then took me to Ruthie’s house to recover. Then he carried me upstairs and put me to bed. How’s that for a romantic evening out? But he was a terrific dentist.

if Bev were his blind date? Bad idea. I told Izzy I had found a date for Al, a fictitious girl I named Ann. We were all to meet at my house. The house was what was called a “locomotive” house because it was straight enough from one end to the other to drive a train through. You came in the front door into a sun room, straight into a living room, a dining room, a breakfast room, and finally a kitchen. Izzy and Al waited for me and Al’s ‘date’ to come downstairs. My brother, Marvin, who always provided sarcastic background music on the piano was playing The Funeral March. I came down first with a new hair style. Izzy didn’t care for it and went, “Oh, no.” Then Bev came down the stairs and Izzy said “Oh no” again and got up and walked out of the house. I think he was worried that Al would blame him for getting Bev for his date and being involved in our scheme. Al was sitting in the sun room and didn’t see Bev at first. We walked in laughing and said, “Isn’t this fun?” Apparently not, Al walked out as well.


Izzy and I used to double-date with Al Pollack and his girlfriend, a pretty blonde girl named Beverly Doan. Eventually Al broke up with Bev. When it happened he asked Izzy to get him a date. I told Izzy I didn’t think it would be proper for me to get Al a date since Bev and I had become friends. Izzy didn’t think it was a problem. I decided to call Bev first. While we were talking we came up with what we thought was a clever conspiracy. Wouldn’t it be funny 08/18/2014

Izzy Dubin


“I sent two daughters out together; I expect them to come home together. I do not appreciate this at all.” - Sadie Schluger Bev and I were left wondering what was going to happen. We felt like a couple of old shoes being tossed about. Finally, about an hour later, the two guys came back and we all went out together. All our conversation was loaded with sarcasm that night. But, on the way home, Al and Bev were necking in the back seat of the car to beat the band. But that was the end of it, Al never called Bev again. Shortly after that Izzy and I broke up. The Al Pollack story didn’t end there. Six months after Izzy and I had broken up I met Al in the mountains at Grossinger’s, a resort hotel. I asked him to give me a ride home and we started dating. As luck would have it, many months later, we ran into Bev on one of our dates - very awkward and embarrassing. This story reminds me of some of the expressions we used to use back then. If we were walking arm in arm we might say to someone else we met, “You like chicken? Grab a wing,” meaning take my arm and join us. When we answered the phone we might say, “It’s your nickel,” meaning, you paid for the call, start talking. I once asked Al if he wanted some chewing gum, he replied, “No thanks, I just had my shoes shined.” Didn’t make sense but it was funny. And when our dates couldn’t afford a taxi but wanted to pretend to us girls that they could, they would call out “Taxi” in a whisper. We thought that was hilarious. Another young man I dated was Herbert Goldstein, a sweet man, who I think loved me more than all my boyfriends. Years later when I showed him a picture of my kids, I had two boys then, he said, “They should have been mine.” One time Pearl and I went up to Grossinger’s resort in the mountains. I had heard that Herbie would also be there. On the way I told Pearl that I hoped Herbie would leave me alone because I wanted to meet some new people. Sure enough he was there. And it was a good thing too because there weren’t very many interesting alternatives


As we walked into the hotel there must have been a thousand people in the main room. Pearl saw a young man in the crowd and whispered to me that he was going to be her date for the weekend. Pearl never lacked confidence and she was right, he became her date. Sylvia Adlin, who worked in our dress shop, was also with us, we had all driven up together. When we were ready to leave Pearl asked us to follow her in our car while she rode with her new friend to New York. We would meet them in New York and then the three of us girls would drive home together. I knew Pearl would do it for me so I agreed. THE ROAD HOME GOES LEFT

That’s not the way it worked out. We started out all right but somewhere in the mountains where Route 9A goes left, we went right. Or vice versa. Anyway we got lost in the mountains while Pearl went her merry way to New York It took us ten hours to make what was usually a three and a half hour trip. When we finally got to a phone – remember no cell phones in those days – and called home, my mother was furious. Fortunately Pearl had already called so we knew she was safe. When we finally got home Sylvia and I actually got down and kissed the ground. I slept at Sylvia’s house that night; I was too tired to drive home after a ten hour drive that should have taken about three and a half hours. Our mother told us, “I sent two daughters out together; I expect them to come home together. I do not appreciate this at all.”





While I was working at Allstate someone told me I could get a better job as a typist for the War Labor Board. After I was there a few months one of the supervisors asked me to dust the conference room. Again with the dusting! I told him that I wasn’t there to dust. That was the end of that chore. Once I returned from lunch to find a huge pile of work on my desk with a note on top that said, “A Rush.” I sat down and went to work as fast as I could and finished the job in no time flat. I had become an excellent typist by now. As it turned out the work was from a woman supervisor named Alice Rush. And it wasn’t a rush job at all. Oh well. In our neighborhood the Har Zion Temple would host dances and entertainment for servicemen. They were held on Tuesday night and hundreds of young people attended. Pearl and I would go often. One evening we heard that a bus load of wounded servicemen was being brought to the dance and we decided to go. I told Pearl that all I hoped for was that I would meet a good dancer. SOMEBODY ELSE’S TROUBLES

At the dance I met Don Weiss, who was not only a great dancer but an older, more sophisticated man than Don Weiss most of the others. When he took me to dinner he knew how to order and how to treat a lady. I was introduced to things like filet mignon and mushrooms. I dated Don Weiss until I found out he was married. My mother had some good advice for me about that experience, she said – “You can’t be happy with someone else’s unhappiness.” She was right. When I broke up with him he said he would always send me a card every year on my birthday. I got two. Sometimes I would stay late at the War Labor Board office and go directly to the dances at the “Y” which was another organization that hosted dances for servicemen. A young man named Don Berk used to visit a friend of his, Leonard Rosenthal, in the office where I worked. Don was in the Naval Reserve and was studying medicine. One


day I stayed late and had brought my dinner with me to work. It was Passover and I wasn’t eating any bread. Don was so impressed that he asked me for a date. FOX FUR AND UNIFORMS

Well, I wanted to look good for Don on our date so I borrowed a white fox stole from my girlfriend Pearl Picker who lived right up the street. Don showed up in his Navy Reserve uniform with its braiding and his decorations on his chest. He looked great in that uniform. We went to dinner at a restaurant in Philadelphia owned by a famous Jewish boxer, Lew Tendler, and then to see a movie starring Rita Hayworth, who was absolutely gorgeous. Unfortunately I was a little sick and was running a slight temperature and Don thought I should have postponed our date until I felt better. Then there was the matter of the white fox stole and his blue serge uniform. Aside from the fact that I was overdressed for the occasion the white fur and the blue serge were very attracted to each other. Don’s uniform was covered with fur and we had to try to clean it when we got back to my house. He was not happy about it. Don asked me out just once more but I thought he was a great guy. A few years later my mother was in the hospital and her doctor was Don Berk. After she had determined that Don was engaged my mother asked him if he knew a nice boy for Dorothy. I could have crawled into a hole. Of all the things to do to a young woman! I wasn’t exactly desperate! I was horribly embarrassed. Parents sometimes try too hard to do the right thing for their children. I don’t know much more about Don except that he was a very nice guy and that he died far too young.


Eddie Sabreen & Dorothy 22

Dorothy (19)

Marvin Wexler, Sexy Wexy

It started when I was twenty years old and lasted, on and off, for seven years. It was just after the war and the relationship began as someone else’s date.

Dorothy (19) with Jack Moriznick



The War Is Over

Frank Shooster Sr. with Harry Shooster holding up Philadelphia Inquirer -Headline reads, “The War is Over!”



Herman Shooster - In a few years this would be ‘My’ soldier.





It gave me a good sense of who would and would not make a good husband, someone I could love and respect and live with for my entire life. THE BOYS COME HOME

After the war, when all the boys began to come home, everyone wanted to make new acquaintances. One of those boys turned out to be the longest and most serious relationship I had in those days. It started when I was twenty years old and lasted, on and off, for seven years. It was just after the war and the relationship began as someone else’s date. I was coming back from a dressmaker one evening and stopped in a neighborhood drug store for some ice cream. There was my friend, Pearl Picker, sitting with a young man named Marvin Wexler. Pearl asked me to join them. Later Marvin walked us both home. Pearl lived closer and after we dropped her off we continued to my house. It was a chilly day and Marvin put his jacket over my shoulders. The next evening Marvin called to ask me to join him for dinner. I had already eaten but he persisted and I agreed. He lived fairly close to my house so he picked me up and we went to Horn and Hardart’s automat, which was a popular place in our neighborhood but certainly not fancy. In fact, over the next seven years, we never went anyplace fancy. On the way to Horn and Hardart, Marvin asked me what I was looking for in a man and I said something silly, like “tall, dark and handsome.” Marvin was in the blouse manufacturing business. [ 08/21/14 ]

He was not as sweet and nice as some of the young men I dated but there was something about him. The girls gave him the nickname “Sexy Wexy.” Marvin had a first cousin, who I also dated, named Sam Holtzman. Sam lived in Baltimore and he and Marvin were very close. Sam was a very serious business man, and he was successful (he had his own airplane), good looking and fun; but he was too controlling for me. I thought he had a Napoleonic complex. The two cousins once put some girls’ names in a hat to see who they would marry. Marvin put in four names. Sam just put one in, the girl he eventually married. When Sam looked at the names Marvin had put in and saw mine he told Marvin, “That’s the one you should marry.” About a year before I was married Sam told me that if I had waited another year, Marvin would have proposed. But Marvin never asked and I didn’t feel like waiting. To this day I am happy that I was able to date so many young men. It gave me a good sense of who would and would not make a good husband, someone I could love and respect and live with for my entire life. And I had a lot of fun finding out.






The Working Girl Boogie Woogie Bugle Boy He was a famous trumpet man from out Chicago way He had a boogie style that no one else could play He was the top man at his craft But then his number came up and he was gone with the draft He’s in the army now, he’s blowin’ reveille He’s the boogie woogie bugle boy of Company B. Written by Don Raye and Hughie Price Made famous during WWII by the Andrews Sisters

hortly before the war ended I was concerned that there might not be many jobs around, especially with all the men coming back home. I left the War Labor Board and took a job with Goldberg and Rosenthal, an accounting firm located in the very beautiful and modern PSFS building. The PSFS building was one of the first international architectural style skyscrapers in Philadelphia. I worked there a year and a half and became an even more proficient typist.

Downtown: PSFS Building



Dorothy Schluger (21)




Then my girlfriend, Pearl Picker, became engaged to be married and decided to leave her job working for a company on Dock Street that sold fruits and vegetables to all the stores. The pay was a little better but Pearl didn’t think I should take the job because the men on Dock Street used very rough language. I told her if she could handle it, I

could. Dock Street has been a busy commercial trading area since the founding of Philadelphia. It is not a refined section of town and I learned words that I never heard anywhere else until I worked there. The men I worked with weren’t that bad but I am pretty sure some of their salty language started with the pirates who used to visit Dock Street. While I was working on Dock

Dock Street Area: Philadelphia


[ 08/21/14 ]

Street I saved every penny I could to buy a fur coat. In these days fur is no longer fashionable and is even considered in bad taste by many. But back then fur was the height of fashion and every woman wanted it. I only earned about $45.00 a week but I managed to save $1,200.00. I bought War bonds and only spent money on clothes, lunches and carfare to get to work.


When I had enough money my dad took me to Tarnapol furriers. We made quite a few trips there before I decided exactly what I wanted. The coat I finally selected was a black Persian lamb coat with mink scarves running up the sleeves, complete with their heads and blue eyes. Two separate mink scarves wrapped around the hood.

It was very attractive and very high fashion. But sometimes desire is more satisfying than fulfilling the desire. The coat was very beautiful but it wasn’t practical; I couldn’t wear it very many places and it wasn’t tailored enough for my own style. You learn as you go along.

Jan Pierce


My mother always liked her children to entertain and we had been singing “The Bluebird of Happiness” in the car on the way to cousin Billy’s place in Montreal. Canada. So she asked me to sing “Bluebird.” It was a very popular song at the time, especially the version that was always on the radio sung by Jan Peerce, a famous tenor. I must have been about 21 years old. I started to sing and after the first line I forgot the words. I started again, and again forgot the words. By the time I started the third time, the ladies man, Cousin Moe was lying on the kitchen floor laughing so hard he couldn’t stand up. Since everyone was there, to this day everyone loves remembering how funny it was to hear me trying to sing “The Bluebird of Happiness” with Moe on the floor laughing hysterically. I forgot to mention the fact that Cousin Billy was a professional singer and I never should have attempted to sing anything that night at her apartment. When will we learn! Even as I am writing it now I can’t help laughing till I cry. I don’t remember ever finishing that song.

[ 08/21/14 ]


Dorothy Schluger (22)


After the war ended my sister Pearl and I started a dress business. My mother had been in a commuter train accident; she wasn’t hurt but she, and probably all the passengers, was awarded $516.00 to compensate her. I had been shopping at a small dress shop in South Philadelphia run by two women. I was impressed by how competent they were and thought to myself that Pearl and I could easily run a similar business. I told Pearl my idea.


Pearl always had chutzpah; she got on the train to New York to buy dresses with our $516 windfall. On the train she started a conversation with some businessmen. When she told them that her plan was to start a dress shop and she was going to New York to find merchandise, the men recommended a jobber. Now, is that nerve or what? The jobber was so impressed with Pearl that he told her he was going to make her a very rich woman. [ 08/21/14 ]

Unfortunately when Pearl brought the dresses home we discovered that the price she paid was about what similar dresses were selling for at retail. My mother took Pearl and the dresses back to the jobber who, fortunately, returned our money. Our next purchase, from a dress manufacturer, was at the true wholesale price. I did not go to N.Y. to shop with her because I couldn’t afford to give up my job, as yet.

One of Pearl’s girlfriends loved a Ceil Chapman cocktail dress and wanted to buy it. All she needed was her mother’s permission. She didn’t live far away so Pearl went with her to see her mother. As they went up her stairs she tripped and scraped her knee, which got blood on the dress. Her mother, a practical woman, said the dress was very nice but she couldn’t possibly buy it because it was bloody. We told the manufacturer in New York that they shipped us the dress the way it was. He knew better but he must have taken pity on us because he gave us a new dress. We began selling dresses out of our house and our selections became very popular. We set up a dressing room in one of the bedrooms. Our brother, Marvin, would play the piano in the background. Once in a while we would put on a fashion show at the temple or at a hotel. A

very classy operation. Our selection of clothes was beautiful. We became very popular and people came from all over to shop with us. Of course we gave them a decent discount as well.

We sold 42 of that one design for, as I remember it, maybe sixty or sixty-five dollars each. A funny, embarrassing moment occurred when a number of women who bought that popular dress all wore it

We began selling dresses out of our house and our selections became very popular. We set up a dressing room in one of the bedrooms. I remember one particular dress with a Navy blue and white striped tee top that fit close to the body and a silk Navy blue box-pleated skirt. It also came with a white silk pleated skirt and a fitted black and white striped tee shirt. Everyone fell in love with that dress. To this day it would be fashionable. It was a knockout of a design. [ 08/21/14 ]

to the same luncheon. We sold many Ceil Chapman cocktail clothes; they were very glamorous. We also sold a great many of the brilliant designs of Clair McCardell. McCardell used wooden toggle buttons that were usually used only on coats on her dress designs. The effect was attractive and unique. She was also the


Dorothy Schluger (20)



first to use the colors black and brown together and make them work. McCardell was a genius, a most exciting designer. A year later, when we wanted to expand our business to reach new customers, Pearl would negotiate a month to month lease for a storefront shop of our own. The man who owned the building laughed at the idea of this ambitious young girl but he was simply charmed into submission by Pearl. It worked out very well for him because the help he gave to a little startup business turned into a very long term tenant. Thelma Sabreen, Eddie’s sister, worked for us in the store for years as a sales girl and bookkeeper. She lived near us and we would often give her a ride home. We used to laugh at Thelma’s pessimistic attitude, which she demonstrated every time we approached her house – if all the lights were on in her house, Thelma would say, “Something is wrong, all the lights are on.” If all the lights were off in her house, she would say, “Something is wrong, all the lights are off.” Thelma was also famous for coming into the office once and saying, “I think I’m getting a sore throat, the wind blew up my dress.” WORD OF MOUTH

My mother always told our customers to make sure they told everyone where they got the dress they bought from the Schluger sisters becuase it looked like it came from the Nan Duskin which was the most exclusive dress shop in town. And whenever Pearl would be in a crowded elevator in a neighborhood building she would say, “Have you heard about the great new dress shop the Schluger sisters opened just down the street.” When the fall season began we once sent out a postcard to all our customers that featured a squirrel holding a nut and the caption, “Nuts to you.” I don’t think they thought it was as funny as Pearl and I did.


Speaking of my mother – on Wednesdays we would keep the dress shop open late and then we would go out to dinner. One of these times I ordered an antipasto – an Italian vegetable plate with different meats and vegetables. My mother was tired of her usual vegetable plate fare and decided to try the antipasto. Mom was always trying to stay Kosher, when we made bacon at home she would walk out. She loved the antipasto and was happy with her choice. When she finished, my brother, Allen, asked her, “Mom, what did you do with the salami?” My mother was shocked, “What salami?” she asked. To which Allen responded with appropriate chagrin, “Dear God, please forgive my mother; she didn’t see the salami.” MOVING ON

I was involved with the dress business for seven years until I was married when I left it to Pearl and her husband, Al Nipon who was an accountant. I assumed that the income from Herman’s restaurant would be more than enough for us. As it turned out Herman and I were in for a long struggle before we would be comfortable financially.

Allen Schluger




Dorothy Schluger



Al and Pearl turned the business into one that first sold women’s regular clothing and then, after a maternity dress design of Pearl’s attracted some investment money, a very successful maternity clothing business called Ma Mere. The way that happened was that a very wealthy woman named Leona Bodek, whose husband was very successful in the real estate business, asked Pearl to find her some fashionable maternity clothes. There just weren’t any available at the time so Pearl came up with her own design and had it made for the woman. Pearl knew that the woman loved exclusive designer labels so Pearl made up some fictitious designer name for the dresses. A while later Leona came back from

Hollywood, Florida raving over the design and how many compliments she was receiving. She wanted more. Pearl was forced to admit that she, herself, was the designer. That led to Leona telling her husband that they should invest as silent partners in a clothing business run by Pearl and Al Nipon. That business became Ma Mere maternity design. In 1972 Pearl and Al sold Ma Mere and formed Albert Nipon, a company that created women’s clothing designs of such originality that the company became a brand name in the fashion industry. Not bad for a little business started by two sisters and their mother on $516.

Albert Nipon - The dress business begins to takes off. 08/18/2014



In the early days of the business my mother, Pearl, and I would close shop in the summer and go to New York to buy dresses for the fall season. In 1952 I met Stan Dubman, who owned a men’s clothing store in Milwaukee, Wisconsin. He was visiting friends in Philadelphia. We went out a few times and he seemed to like me a lot. Stan planned a week long vacation for us in the mountains at the Concord Hotel. He called me for six months about the plan and was really looking forward to it. We were to meet in New York City when we would both be there buying merchandise. After seeing Stan a few days in New York, and just as I was putting my foot into his car to head to the mountains, I had a change of heart. I knew I was not serious about him and that I would not marry him. I couldn’t let him pay for a vacation when I didn’t really want to be his wife. I also just wasn’t ready to be out of circulation. So I disappointed Stan and went back to Philadelphia with Pearl and my mother. Pearl was looking forward to going home. She had a date with a boy she was crazy about named Marty Shulman. Since it was summer, and most young people were vacationing in Atlantic City or the mountains, Philadelphia was empty and I was bored. I asked Pearl to see if Marty could arrange a date for me with one of his friends. But even though there weren’t many choices left in town I made sure she told Marty not to be scraping the bottom of the barrel. Marty said he would try. I had no idea how well Marty would do.



Dorothy Schluger (26) And Stan Dubman

Dorothy in Atlantic City

Dorothy Schluger (24)







Enter Herman When You’re In Love Hear the music of the violin, See the twinkle of a sleepy star, Hear the whisper of a faint guitar, When you’re in love. Lyrics by Herman Shooster Music by Fran Davis

hat date changed my life forever. But it wasn’t something I realized at the time. Marty, Pearl and I and another couple met at Marty’s apartment at the President Apartments on City Line Avenue. My blind date, Herman Shooster, was to meet us there. He pulled up in the most gorgeous red Lincoln Continental convertible with his hair flying and my first reaction was to ask Pearl if this guy had ever heard of Vitalis (a popular men’s hair dressing). He had a sign in the front window of the car that read, “Ice Cream Popsicles 15 Cents.” I wasn’t too impressed.



Herman Shooster



Herman Shooster



There was a lot of drinking that night and I felt the men were showing off with it. They weren’t succeeding. We all went out to a restaurant and Herman and I took a walk together. The next day my mother asked me about my date and I practically stamped my feet I was so emphatic that he was not my type. Like Shakespeare says, perhaps “the lady doth protest too much.” After a couple of weeks Herman called and we went out again. This time he seemed nicer. A third time Pearl and I visited Herman at his

home in Chester. Pearl had just had her heart broken by Marty Shulman. After a month in which Pearl and Marty had been together for practically every breakfast, lunch and dinner, Marty had eloped with an ex-chorus girl who lived in his building. Pearl was devastated. Herman talked to Pearl the way a father would talk to a child. He gave her good advice and impressed me with his maturity and kindness. I was becoming very attracted to him. We stayed so late talking and listening to classical music that Herman’s mother yelled at him to go to bed. On the way home at two o’clock in the morning I told Pearl, “I wouldn’t mind marrying that boy.” Pearl

I told Pearl, “I wouldn’t mind marrying that boy.” said, “I don’t blame you, if I had met him first you wouldn’t stand a chance.” Not one to feel sorry for herself for very long, a week later Pearl went off to Atlantic City. When she came back she reported that she had met a very cute guy on the beach by the name of Albert Nipon and she couldn’t wait for me to meet him. Back in Atlantic City the next weekend Pearl pointed Albert out to me. I told her I didn’t think he was so cute. Al told Pearl he already had a date for Saturday night so he couldn’t take her out. But, he told her, he had a friend who was an All-American football player, named Bernie Lemonick, who could be her date so that we could all go out together. Al was right; Bernie was a Jewish All-American lineman at the University of Pennsylvania.




I was not yet going out exclusively with Herman and I had a date with Bernie Shapiro, a handsome young lieutenant (who is still a bachelor). Together with Al and his date, Pearl and Bernie Lemonick, we all went to the Brighton Beach Hotel and sat around the giant swimming pool having cocktails. They served a pretty strong drink there called “The Brighton Punch.” That punch carried quite a punch. Pearl was all dressed up in a black taffeta, Ceil Chapman cocktail dress with lots of crinoline petticoats under the skirt (which was the fashion in those days) and a pair of dainty strapped sandals with high heels. After one Brighton Beach Punch Pearl began teasing Al by telling him she had been coming here for years and had often heard of boys threatening to toss girls into the pool but had never seen it happen. Al picked her up and began swinging her as if to throw her in the pool. But then he put her down. After the second drink she dared him again and called him “Chicken.” Big mistake. This time he picked her up and threw her into the pool. Pearl’s beautiful clothes were drenched as well as her hair. She started to laugh hysterically with an occasional sob in between. I got her into the Ladies room and she sat there with a towel around her head not knowing whether to laugh or cry. I yelled at her for what she did because I was afraid she might have hurt her neck. Pearl had been in an auto accident in 1947 that had injured her neck. And earlier than that accident, in 1946, when she was a camp counselor she was injured when the boy who was supposed to catch her during a stage play missed the catch. It may seem

overprotective but Pearl and I were very close. I remember when the ambulance came to take me to the hospital when I had Scarlet Fever, Pearl crying, “My sister, my sister.” So even though we could aggravate each other, we were still sisters and that was what mattered most. Al was afraid to be there when Pearl came out of the ladies room but I told him it would be worse if he wasn’t. Pearl wasn’t down for long. She went back to the hotel and when my mother (who always slept with one eye open for us) asked why she was soaking wet she simply told her it was pouring rain outside and she needed to change her clothes. Then she rejoined the party. Pearl was unsinkable. EXILED

Unfortunately for Al my father didn’t think Pearl’s big splash was all that funny. Although he didn’t know who it was that threw Pearl into the pool, whoever it was he exiled him from the house. “He will never be allowed in my house,” he said, “he could push Pearl off City Hall.” So just to be on the safe side poor Al had to wait in the vestibule when he called for Pearl. He was smart enough not to walk too far into the house. One day, after several months of dating, it was Pearl’s birthday. Al asked her what she wanted as a present. Pearl said, “An engagement ring.” No one had more nerve than Pearl. The very next day she went to a jeweler who gave Pearl a whole bag of diamonds on consignment to make her selection. Can you imagine something like that happening today? The one she selected was a gorgeous Marquis stone. Every cent Al had went into buying that ring.

After the second drink she dared him again and called him “Chicken.” Big mistake. This time he picked her up and threw her into the pool. 84


Albert Nipon

Pearl Schluger




Herman Shooster and his older brother Harry owned a very popular Drive-In restaurant. The restaurant was started by their father, Frank, who died of a heart attack while at work at the restaurant in 1950 at the young age of 57. Herman’s father was a true entrepreneur; he began as an immigrant tailor from Russia, settled in Philadelphia, then moved to Chester where he opened a tailor shop with a partner. How he was able to do that is worth telling later in the book. He started his climb up the economic ladder by opening a gas station. Not long afterward Frank Shooster opened a small Drive-In Restaurant. It is hard to explain exactly what the times were like in those years after the war. We had been children during the Great Depression, came to adolescence and became young adults during World War II, and took on life-long responsibilities in the first years of the nineteen-fifties. We wanted everything to be new; the old world was one of poverty, war and oppression. The new one would be prosperous, peaceful and filled with opportunity. We knew how difficult it had been for our parents to establish themselves in America; we were determined to finally fulfill their dream of a new world. If anything caught the spirit of those times it was the one-of-a-kind Shooster’s Drive-In. These days a drive-in restaurant is just part of the commercial landscape. You take your pick of McDonald’s, Wendy’s, Burger King, or dozens of others. But in the early years of the 1950’s the Drive-In was a unique restaurant concept perfectly suited to the times. Everyone had a car and drove everywhere, the baby boom had begun, and kids born just before the war and now known as teenagers were suddenly an exuberant, recognizable segment of society. The icing on the cake was the birth of Rock and Roll music. Shooster’s Drive-In was the place where it all came together.


Herman Shooster working at Shooster’s Gas Station


Herman Shooster working at the gas station. Notice the man with the block of Ice behind him. 08/21/2014



Not that everything was as upbeat as I make it seem. The years right after the war saw the beginning of the change in the relationship between the United States and the Soviet Union. Russia went from being an ally to being an enemy. And in China, the communists, under Mao, had taken over the mainland and driven Chiang Kai-Shek onto the island of Taiwan, where he founded the Republic of China.



In 1950 the communist country of North Korea invaded the republic of South Korea. The United Nations voted to send troops to support South Korea. We were in another war. And now nuclear weapons were part of the arsenal. In just a short time both the Soviet Union and the United States had enough nuclear weapons to destroy the world. There was general agreement that sooner or later there would be nuclear war.



Allen Schluger

Now it was my brother Allen’s turn to serve in the armed forces. Allen doesn’t have much to say about his service except that he spent two years in Korea and Japan. Then another adventure began. Allen was interested in opera. So when he got out of the army he decided to go to the ancient town of Perugia in northern Italy to study at the University for Foreigners. Unfortunately the Italians didn’t recognize the GI Bill, which paid for higher education for U.S. service people. So Allen looked around and found that Austria recognized the G.I. Bill and would accept him. Instead of studying Italian, Allen went to Vienna, studied German and taught American English to Austrian Army officers. He thought it was funny that he was just a young American soldier in his twenties but when he entered the room all the Austrian officers would stand out of respect. Allen also thought it was funny that the only English the officers were really interested in learning were the four letter words they knew they would encounter at American military bases. Austria is famous for its Lipizzan horses, an ancient breed that for hundreds of years has been trained in dressage techniques that go back to the time when they were war horses for the Hapsburg Empire. While Allen was working as a tour guide he met a wealthy woman and took her to the Lipizzan stables where a demonstration of their amazing skills was being held. The woman was fascinated with the horses and wanted one. Allen told her he knew the colonel in charge of the riding school and would arrange something. Allen didn’t know the colonel at all but he called him and arranged the sale. Over the next two years he brokered the sale of six horses to the woman. Only an American would have such chutzpah. To top it off, Walt Disney came to Austria and made a movie about the rescue of these famous horses during World War II, and Allen got to meet Disney himself.

He thought it was funny that he was just a young American soldier in his twenties but when he entered the room all the Austrian officers would stand out of respect. 08/21/2014


Dorothy Schluger - Age 21



Herman Shooster






Young people bear a special burden during and after war. With their fathers away fighting, and their mothers working and trying to raise them on their own, a new social problem began to be apparent. Many of these kids got into trouble. They were angry, wild and undisciplined. And now, with still another war, they were disillusioned and the term “juvenile delinquent” was heard for the first time. Some of these kids hung around Shooster’s DriveIn. Maybe because of his own wartime trauma, Herman seemed to understand the trouble they were having trying to find themselves. He formed a club for young patrons of Shooster’s, they had their own club jacket and activities. It is hard to say what impact this had but it tells you two things – that the Fifties were not as bland as the television shows were – and that Herman Shooster did his part to help the kids he could.

The Shooster brothers, Izzy, Herman, Harry



Shooster’s Gas Stations and Ice House






After Herman’s father died two of his sons, Harry and Herman, took over the management of the restaurant. The third brother, Izzy, owned a bar of his own and was not involved in the restaurant. To give you an idea of Izzy and Harry’s personalities – Izzy’s desk was always spotless and clean, Harry’s desk was a mess, a mountain of papers, any one of which Harry could retrieve instantly. I would often hang out in the restaurant waiting for Herman to close up at midnight and Izzy would keep me company until his bar closed and he would leave to pick up his money. The restaurant itself was practically a symbol of what The Fifties was all about. Cars were big and loaded with chrome; they had tail fins, wheel-covers called fender skirts, whitewalls, and


fuzzy dice hanging from the rear-view mirror. They had V8 engines and some had “necking knobs” on the steering wheels so the teenaged male driver could steer without taking his arm from around his girlfriend. Those knobs also helped the driver crank the big steering wheel because this was before power steering. The cars didn’t have seat belts. Nobody worried about gas mileage because gasoline was twenty-five cents a gallon. And they all wound up parked around Shooster’s Drive-In where pretty “carhop” waitresses came out to your car to pick up and serve your order on trays they attached to the side of the car window. You could eat inside your car or in the restaurant. The restaurant attracted every kind of patron from young families to teenagers to an


older clientele. There were ice cream eating contests. The food was American comfort food and there was lots of it. The menu was large and the service Handsome Herman was fast. Everything about Shooster’s Drive-In reflected the pride of the people who owned it and the people who worked there. There was a nightly talk and music radio show that lasted three hours, broadcast right from the restaurant. People would call in to request a song and have it dedicated to someone live on the radio. The announcer called the two Shooster brothers — Happy Harry and Handsome Herman.

Once, after Chester High School had played a championship game, the whole restaurant was invaded by kids. There were so many people in the Happy Harry restaurant that we could not even serve a cup of coffee. If somebody had died, they would have to have died standing up! We had what we called the ‘World’s Best Hamburger’ and the ‘World’s Biggest Sundae’ Once we had a dinner for a local orphanage and asked Bill Haley, who was a regular at the radio station, to come and play for the kids. He came. And I think that was the first time ‘Rock Around The Clock’ was played in a public place.



Bill Haley and His Comets rehearsing at London’s Dominion Theater, February 6, 1957. Credit: Image donated by Corbis-Bettmann

Speaking of songs, Herman was a very good songwriter. We used to ride around singing songs he wrote. Herman would write the lyrics, and a friend of his, a television weatherman would write the music. I think Herman sometimes wished he was selling his songs in New York rather than running a restaurant. He was good enough and ambitious enough to have been successful at it. Joe Pyne and his wife, Sammy, were also good friends of ours in those days. Herman and Joe were friends from high school. Joe had a call-in radio show called “It’s Your Nickel.” People would call in to argue about anything with Joe. Later Joe’s radio show would become nationally famous. He had one of the first talk shows.




Herman and Harry alternated their evenings working at the restaurant – one night Harry would manage the place, the next night, Herman would take over. So when Herman was off, we would go out. At our age we never considered that it might be a good idea just to rest on a day off – if you were off, you went out. On Herman’s night off, he and I would usually hop in the car and drive to Philadelphia. Our routine was to stop first at Schraft’s on Chestnut Street for a butterscotch sundae and then catch a

9:30 movie. We were free as a bird. Even after the kids came, we managed to get out a lot. A favorite evening was to drive to Wilmington to the Trotters race track. Harry was delighted when Herman and I announced our engagement. He had been telling Herman that he didn’t want a partner who wasn’t married and who just wanted to have an active social life.



Herman seemed to have something about him that no other boyfriend had – a kind of nobility. COURTSHIP

Dorothy Schluger (22)


It didn’t take long for me to fall completely in love with Herman. From the time of our first date, when he seemed not to be my type at all, to the evening when he demonstrated such maturity in his advice to Pearl, my opinion of his character changed completely for the better. Herman seemed to have something about him that no other boyfriend had – a kind of nobility. At the early stages of our life-long relationship my sense of that quality was just an intuition. But later, in many situations in which a lesser man would have faltered, Herman demonstrated that my intuition was right. You could have no better friend, no better son, brother, or father – no better husband than Herman Shooster. Herman was a big, good-looking man. He had strong muscles that filled out the arms of his tee shirts. He was definitely a ladies’ man. Maybe a little naïve socially – when a girl would call him saying someone had given her tickets to the theater, Herman would believe that story. He wouldn’t suspect that it was just her way of asking him for a date. Still, Herman knew how to work and he knew how to have fun. Herman had also been through the hell of war in the Pacific against the Japanese. He had lost personal friends in the fighting. His service as a medical corpsman and the things that job required him to do and see took a toll on him. He came back from the war, like many other young men who saw combat, both damaged and strengthened by the experience. Herman slept in foxholes many nights; he cared for wounded combat soldiers and sometimes tagged their bodies for burial. He says the heroes in war are those foot soldiers. He is too modest to include himself but he is my hero. 08/21/2014

Harry, Herman, and Frank Sr. Shooster



Herman pushing a jeep in California before deployment

Herman with Red Cross truck in California before shipping out

Herman with the 2nd Platoon 637th Clearing Company Separate, 2nd Platoon, 503 Medical Detachment




At one point he sat me down and gave me a folder containing his medical records. Herman is an honorable man and he wanted me to know everything about him. Those records included both the psychiatric and the electric shock treatments he had received as a result of his wartime trauma. Today his condition is called Post-Traumatic Stress Disorder (PTSD) and is much better understood than it was during World War II. Herman was plagued by headaches and difficult memories that took a long time to overcome. I think what Herman needed was me. It took Herman a little while to realize that I was the perfect lifetime companion for him. We had wonderful times together simply hanging out. There was nothing fancy about our dating; we just enjoyed each other’s company. Still, it was difficult for Herman to make that big commitment. When he called me at my dress shop and my girlfriend, Ronnie Small, would answer, she would ask him, “When are you and Dorothy going to get married?” Herman would always get upset and say, “You better stop that, someone’s going to get hurt.”

Herman’s wallet photo of his Dora.



Albert and Pearl Nipon



Marvin Schluger, Pearl Schluger-Nipon, Albert Nipon, Dorothy Schluger, Allen Schluger - After Pearl’s Wedding




While Herman and I were dating, Pearl and Al Nipon were also getting serious about marriage. Pearl and Al became engaged and set their wedding date for what would turn out to be six weeks before ours. Of course I had no idea at the time it would work out that way. Once when Herman and I, along with Al and Pearl, were having dinner at an Italian restaurant, Pearl asked Herman if he wanted to make it a double wedding. Herman had a mouthful of coffee and it sprayed all over the place; he slammed his fist on the table and again his favorite phrase came out, “You better stop that, someone’s going to get hurt.” I just kept my head down, pretended I wasn’t there, and continued eating my spaghetti. Herman was going to make his decision on his own schedule, not anyone else’s.

Herman said, “Will you marry me?” I said, “Sure Honey, how many kids do you want?” A SHORT TRIAL SEPARATION

At one point, about five months into our relationship, Herman asked me if I thought it might not be a good idea if we took a little time off from each other to consider how we really felt. I told him I didn’t think it was a good idea but that I would go along with it. But, I told him, I am not going to sit at home brooding about it. I don’t know if he believed me or not but for three nights in a row he called me and only got to talk to my brother, Allen, who told him each night that I was out on a date. Three days were all it took.



After those three days Herman called me at the dress shop and asked if I could meet him. I told him my car was not working well but that perhaps Pearl and Al, who had just come back from their honeymoon, could drive me to his place. He didn’t like that idea. He wanted to talk to me alone. He would pick me up at the shop later that day. I didn’t like what I was wearing so Pearl and I exchanged clothes. I went around the corner to Nan Duskin’s beauty salon and had my hair done. I was ready for anything. Herman picked me up and we drove around awhile just talking until he got very quiet for a moment. I asked him if he was getting another of his headaches. He shook his head, no, and then said, “Will you marry me?” I said, “Sure Honey, how many kids do you want?” Herman nearly hit a truck after that remark. WARM CHAMPAGNE

We drove to Herman’s house. Herman had put a bottle of champagne in his refrigerator for a special occasion. He had taken it out and put it back in a number of times not wanting to waste it on something that wasn’t really important. The bottle wasn’t even in the refrigerator this time so we drank warm champagne that evening. Then we went to Harry and his wife, Ida’s, house. Herman’s mother was there. Everyone was very happy about the news, especially Harry who was tired of having such a socially active business partner. Herman’s mother, Dora, was quick to remind me that now I would have to watch the money. Later she would tell me not to get pregnant right away because the neighbors would be counting how many months it was from the time we were married. That’s how it was in those days. It was also during those early days that my mother-in-law said to a friend of hers that, “That girl (me) will never put her hands in cold water.” Dora was always afraid that I was too fancy for her son; I was always dressed up in high heels and lots of crinoline petticoats. I was a size 4 or 6 and weighed 110 pounds for many years. I don’t think my mother-in-law was too confident about my capabilities either. Earning that confidence would take time.


Dorothy holding hands with Pearl at Pearl’s Wedding Source - keychain slide viewer



Dorothy, Dora, and Herman

We called my father, who was at a trade show for kitchen contractors. He was delighted; he told us that he was very happy that his daughters had made such good choices and that he was proud to have Herman as a son-in-law. TAKE A COLD SHOWER

But the emotion of the proposal was almost too much for Herman. When we met at my house to tell my mother, Herman broke down. He was simply overwhelmed with emotion. His brother Harry’s advice was blunt, “Take a cold shower,” he said. My mother was more sympathetic: out came the fruit and the tea and the food. My mother didn’t always have such good instincts about how to make people feel good about themselves. On another occasion she and I and Pearl were walking down the Har Zion Temple steps after making arrangements for Pearl’s wedding; we were all happy about the wedding. As we were talking my mother said that as happy as she was, she would have been even happier if her older daughter had been the first to be married. Pearl’s feelings were hurt. It is an old Jewish tradition to have the oldest marry first but, when that doesn’t happen, it is a good idea not to bring it up with the bride-to-be. Sometimes the most well meaning parent can be insensitive.



Pearl and Al’s wedding was a grand affair. My parents mortgaged the house to make sure their daughter had the wedding of her dreams. Little did they know how soon after their other daughter would be married. At Pearl and Al’s wedding they sat Herman and me with the married couples. That annoyed Herman. He danced most of the night with the maid of honor. That annoyed me. Every time Herman came back to the table from dancing with one of the women they remarked what a good dancer he was. Then the orchestra leader announced that Herman and I would do a tango. So we did. The tango is not an easy dance to do but we were both good dancers in those days. I wish I felt as confident on the dance floor now as I did then. I couldn’t put my parents through two big weddings so close together. Our wedding was a more modest affair. But the results were just as good.


“That girl will never put her hands in cold water�

-Dora Shooster




Herman and I were married six weeks later, February 24, 1953, at a temple at 22nd and Delancey streets. It was a small wedding with just our immediate families. But Uncle Meyer from Montreal, Canada, was in town so he was there. I wore a pink chiffon dress (I had to buy it at someone else’s dress shop because we had sold the only one of the same dress from our own shop.),


a jeweled matching jacket, and jeweled headpiece with a little veil. I also wore pretty satin shoes with a couple of tiny straps. Everything was pink. Rabbi Sud, Herman’s Rabbi from Chester, married us. We had a small reception, twenty-eight people, at the Warwick Hotel in Philadelphia. The hotel had its own music playing every night so we didn’t have to pay for the music.


The meal was a hot turkey platter. We didn’t realize when we ordered it that it came with bacon on top of the turkey. Pearl went around collecting all the bacon off the turkey. Jewish tradition was maintained by Pearl’s efforts. Herman’s mother, Dora, didn’t seem too happy at the time. I worried that we wouldn’t get along and she worried that I wasn’t good enough

for her son. We both found out, over time, that we could be very good friends. Looking back I think that part of her unhappiness was that her husband, Frank, who had died not too long ago, was not there with her to see Herman get married.





Dorothy signing the wedding Kethubah with Rabbi Sud and Herman



Kethubah - Certificate of Marriage

Leon Schluger surrounded by his daughters, Pearl and Dorothy.


The extended Schluger family, Front Left: Marvin, Leon, Sadie, Allen Back Row: AL Nipon, Pearl Nipon, Dorothy Shooster, Herman Shooster


Mr. and Mrs. Herman and Dorothy Shooster

Mr. and Mrs. Leon and Sadie Schluger

The Wedding Party



Pearl and Dorothy at Dorothy’s Wedding



Mrs. Dorothy Shooster


Our honeymoon was to include a week at Grossinger’s Resort in the Pocono Mountains and then a week in New York. When we arrived at Grossinger’s it happened that the custom was to seat all the newlyweds at the same dinner table. I was not excited about the idea but Herman coaxed me into going along with it. I was glad he did, by the end of the week we were all crying and sorry to be parting ways. Herman and I took dancing lessons while we were at Grossinger’s; the male dance instructor had a crush on me, the female instructor had a crush on Herman. We learned the cha-cha and the merengue. We went ice skating, which I was not too good at. MINESTRONE?

On stage was the comedian, Larry Storch, who later had a successful television series called “F Troop.” He did a routine about an Italian waiter trying to get everyone’s order right for a group that

kept changing their minds; the routine included the shtik - “’atsa one no minestrone, ‘atsa two no minestrone.” Storch would keep writing down the orders, then crossing them out, it was hilarious. That night in bed every time I would doze off Herman would say, “Thatsa one no minestrone, thatsa two no minestrone.” We laughed ourselves meshuga all night. We were out of our heads, hysterical with laughter, far beyond the joke itself. We still laugh about it and the line – “atsa one no minestrone” can still set us off. A BEAUTY SECRET

In those days curled eyelashes were a necessary part of a woman’s makeup. When Herman opened his eyes one morning during our honeymoon and caught sight of me using an eyelash clamp to curl my eyelashes. He shrieked in horror. Growing up with brothers he had never seen such a thing. The things women used to do to be beautiful – and the things men had to put up with for that beauty. It seems funny now but that is the way it was.

Larry Storch



Mr. Herman Shooster


One night toward the end of our honeymoon Herman said he wasn’t feeling well, that he was very tired. I told him to take a shower, that it would make him feel better. When I heard the water running I decided to see how Herman looked in the shower. But when I opened the door he was washing in the sink with the shower running. When I asked him why, he said he didn’t want me to nag him so he turned the shower on. We both laughed about it. On the last day of our stay at Grossinger’s Herman again said he was tired and asked if it

would be all right if we just went home and not continue on to New York. Herman was not well. As it turned out he had contracted hepatitis, probably from an infected needle used for our blood tests. He was very sick and, as a result, very cranky and moody. Needless to say our honeymoon was cut short and we never made it to New York. As a young bride I had no idea what was going on with Herman. I just thought he was tan. But his mother immediately recognized that her son was seriously ill. What I thought was a tan his mother knew was jaundice, caused by something more serious than a bad cold.

The Honeymooner’s Table







Dora’s House, Chester, Pennsylvania

So, for the first few weeks of our marriage, we slept in separate rooms at opposite ends of the hallway. There were moments when I wondered what I had gotten myself into. I went back to work at the dress shop. I remember asking Herman for money to go to work. It was the first time I ever felt the need to ask anyone else for money and it felt strange. He gave me thirty dollars and I told him that was far too much. But the real issue was my realization that I was no longer an independent working woman but now half of a married couple and that decisions about how money was spent would be shared from then on.

we started living with Nana Dora I decided to have a dinner party. My guests were Herman’s brothers and their wives, Pearl and Albert, and my old boyfriend Al Pollack. Why Al Pollack, you ask? I ask myself the same question. How could I have been so insensitive as to invite a man I had recently been dating to dinner at my new husband’s house? I have no excuse.


When Herman recovered we began our marriage in earnest. Despite the rocky start Herman and I were in love and three and a half months later I was pregnant. I left the dress business to Pearl and Al and became a stay-at-home mother-to-be. Of course the home I was staying in was my mother-in-law’s. Nana Dora was very particular about her kitchen. She would often cook on a second stove she had in the basement rather than make a mess in the upstairs kitchen. About four months after


Dora’s Kitchen 08/21/2014

The meal was to consist of a salad to begin, rib roast, potatoes, and a vegetable, plus dessert and coffee. Don’t even try to imagine how nervous I was. I don’t know if anything turned out right. I needed all the help I could get. On top of it, I smoked up Nana Dora’s kitchen. It was a long time before I had another dinner party. Three months later Dora announced that she would not be home to make dinner for Herman and me tonight. I was on my own. I spent the day at my sister-in-law Ida’s place playing Scrabble. All day I worried about the meal I would be responsible for that evening. You might think this was going to be a complicated meal, right? It was hamburgers, a can of spaghetti and a can of peas. But when you don’t know anything about cooking it all seems complicated. Also, before she left for the day, Dora told me that to make the hamburgers I had to “mush” the meat with my hands. With my hands?! It made me sick to think about it. Well dinner time arrived and Herman picked me up at Ida’s and we went home. I mushed the meat and made hamburger patties for the first time. Somehow I survived. In fact one thing I did made the hamburgers taste better than the way Dora made them. I thought I had burned them but what I actually did was sear the outside of the patties and seal in the juices and the flavor. After that meal Herman never let his mother make the hamburgers again. Sometimes you just have to be lucky.

I began embroidering a tablecloth. Every day I would sit in my room embroidering while my mother-in-law took care of the house and made all the meals. I guess I was hiding out because I didn’t have the confidence to assert myself too much in my mother-in-law’s house. Not that she was doing anything to make me feel insignificant, it was just the way I felt. By the time I finished the tablecloth and began to consider embroidering the napkins I couldn’t even look at them anymore. Dora finished the napkins for me. One day she handed me a few of Herman’s shirts and announced that it was now my wifely duty to iron them. Dora was both training me and letting me know what my responsibilities were. A GIFT FROM IZZY

Every other day Herman would work both day and night at the restaurant. After he came home for dinner I would go with him back to the restaurant and spend the evening waiting for the restaurant to close at midnight. Herman’s brother, Izzy would often come in and wait until his bar was closed and then go and collect the money from his till. Izzy would sit with me and keep me company. He taught me a word game – one in which you see how many new words you can make from a single long word. I still find myself filling spare time with it even today and I taught it to all my kids.

Dinner Party - Left to Right - Sylvia and Izzy Shooster, Dora Shooster, Herman and Dorothy Shooster, Ida, Sadie Schluger



As a newcomer to Chester, PA, I was a bit of an outsider. Betty and Occie Shapiro were a couple of locals who took me under their wing. They became good friends. Occie was in the wholesale toy business. They were both good looking and fun. I got so many toys from Occie that you could hardly see our living room rug from all the toys. A SURE THING

Once, Occie had a “sure thing” at the harness races. He told Herman to go to the bank because this was a really hot tip. So we all went to the track to see our horse win, all of us laughing and confident. Of course the horse didn’t. We weren’t laughing then. When someone tells you something is a sure thing the only thing you should bet on is that it probably isn’t.

We were also friends with Ronnie Smull and her husband, Harold. Ronnie could not get pregnant for a long time. Just about the time she was ready to give up, she got pregnant. That must have gotten things working because she then had four children in six years. When you walked into her house it was chaos. The kids painted the walls with the baby cream, Destin™. It works fine on their bottoms but looks terrible on walls. Ronnie was very talented, she could paint so well she was able to sell her paintings. She could sew a man’s suit, no small accomplishment. And she was good at all sorts of arts and crafts. I am still in touch with her sister-in-law, Harold’s sister, Betty Cooperman. Every time we talk on the phone she never fails to say, “I am still the pretty one,” when comparing herself to me. It still makes me laugh to hear it. My sister, Pearl, on the other hand, always said to anyone who would listen, “She may be the pretty one (referring to me), but I’m the smart one.” CHARITY BEGINS AT HOME

Once, Herman and I went to a big charity event. There must have been 1,500 people attending. We were with Betty and Occie, and Ronnie and Harold. There was a raffle for a white fox stole. Guess who won? Me! Pearl and Al were already in their car, ready to leave, and when she heard the announcement she jumped out and ran back inside, right up onto the stage she was so excited. Betty wasn’t as happy; she thought the stole should be hers. But I was the lucky one that night. By the way, Ronnie picked the winning ticket. We played cards at Joe Pyne and his wife, Sammie’s house. We were still in that stage before the responsibilities of having children begins and, although I was pregnant, we still had time for fun. One night we were playing Blackjack for $20 a card. By the end of the evening Herman and I had won $300. We stayed overnight and on the drive home the next morning we were laughing and excited about our winnings. Then Joe called and asked for a rematch. Herman couldn’t say no. The rematch took back all our winnings and then some. Joe called a few days later to thank us for the new chair in their living room.


First Home 322 W. 22nd Street Chester, Pennsylvania 1953


One day Herman came home and announced that he wanted us to have a place of our own. So after eight months with Nana Dora we bought a small row house in the middle of the block, at 322 W. 22nd Street, a few blocks away from her and moved in. Ours was the only row house with a single stairway in front of the house. We paid more for it because it was so clean. I have learned a lot over the years about how to decorate and coordinate the colors of a house. Back then as a new bride I wanted to be different in choosing colors for my new house. My parents had dark colors and dark furniture, I wanted something brighter. There was a furniture store in Philadelphia called Dorothy Lerner. One day I walked by and everything in her front window was pink and turquoise. That did it for me. My living room was pink and turquoise. Upstairs in our bedroom the furniture was gray. The bedspread was lavender with a big monogram in the center. We painted the baby’s room blue, hoping for a boy. In those days you never knew whether you were going to have a boy or girl until the baby was born. The decorating was not too good to say the least.


My kitchen was a wedding present from my father, who was in the kitchen business. It was a doll’s kitchen, all pink and it was fantastic. The curtains and even the linoleum floor were pink. And it had something almost no kitchen had back then – a disposal in the sink. It was everything I could ask for. Without much else to do I became a very nice cook in my own kitchen. In those days no one worried about cooking with butter or oil. We were not as aware of the need for healthy eating as we are today. If it tasted good, it was good, and we ate it. I don’t think we even knew the word “cholesterol.” Ida would call every day with a new recipe. Since I didn’t have anything else to do I made every one. And, because Herman’s working hours were so irregular, I didn’t mind making big, wonderful meals. I would make breakfast every morning – bacon and eggs, home fries, fresh squeezed orange juice, and coffee. After I cleaned up I would start preparing dinner. I learned to cook in that pretty kitchen.

Ida Shooster, Dorothy & Herman Shooster - 322 W. 22Nd St.


Izzy, Herman and Dorothy Dora Shooster, Leon Schluger, Sylva and Harry



Dora Shooster and Leon Schluger Sylvia and Harry



Making Whoopee Making Whoopee “Picture a little love nest down where the roses cling, picture that same sweet love nest think what a year can bring.â€? Gus Kahn / Walter Donaldson Price

ur little love nest soon had an egg in it. Three and a half months after we were married I became pregnant. Like every woman who has ever carried a child inside her I was amazed, joyful and a little nervous. Nothing else that happens in your life connects you so closely to another human being. To be a mother is beyond taking on responsibility for a child, it is to be a part of each other for the rest of your lives.



Dorothy and Herman - The Honeymooners



Kibbitzing around Pearl and Al Nipon, Dorothy and Herman Shooster

Dora suggested that I wear Sylvia’s and Ida’s hand-me-down maternity clothes. Somehow the difference between a size 6 and a size 12 or 14 didn’t seem like an insurmountable obstacle to her. But, being young and having a dress shop of my own, I had a style of my own that was a bit more fashionable than my mother-in-law’s house dresses and low heel Oxford shoes.

a partner if he had $200.00. Dora stunned him when she gave him the $200.00 she had saved from the meager $1.50 a week pittance that she had to run the house. Dora would keep an onion boiling in a pot so that people walking by would think there was plenty of food to eat in her home. Imagine the discipline and the pride she had that didn’t want anyone to know how poor they were. When I would go shopping with her if celery was A SURVIVAL EXPERT But my mother-in-law knew one cent cheaper across the street, more about survival than I did. She she would shop across the street. had been married to a man, Frank Shooster, who earned $4.00 a week at one time. Not only that but her husband had a sister who had been widowed and left with four children. Frank gave his sister $2.50 a week and gave his wife $1.50 a week. One day Frank came home and told Dora that he had an opportunity to go into business as a tailor with


[ 08/21/14 ]

When I think about Dora she was, in many ways, a heroine to be admired. She came to America alone, a young girl without parents to guide her or help her, not knowing the language, nothing but her common sense and her strong will to survive. Dora’s brother, Baruch, was a little guy, a peddler. Wendy is named after him. He was a good man. One day he needed to talk to the Jewish butcher, he picked up the phone and told the operator in a thick Jewish accent, “I need to talk to Cheradowski the katsovim on 3rd Street.” It seemed like he was on the phone with the information operator for half an hour. Finally he yelled to the operator, “He is the shayhert on Third Street. I nearly fell off my chair in surprise when she finally connected him. I couldn’t believe it. I wonder if technology could handle that kind of request today.

Frank Mallory Shooster

[ 08/21/14 ]



My pregnancy was pretty uneventful until, in due time, the contractions began. Oh boy, did they begin! And they lasted 36 hours! I had no real idea of what giving birth was all about but a day and a half of hard contractions teaches you a lot in a very short time. Actually, that short time seems like forever. My baby was positioned in me in the most awkward way – not head first or even feet first, but sideways, called a transverse birth. Herman was a medical corpsman in WWII but even that didn’t prepare him for the difficult birth of his first child. The doctors’ said that they had never lost a father yet but that Herman came the closest.


And then suddenly there was a bouncing baby boy with a mark from the forceps over his eye. Frank Shooster, our first son, named for his grandfather, Herman’s father. Nana Dora couldn’t have been

Frank Shooster - with mark from forceps.


[ 08/21/14 ]

happier. All the love that she had for her late husband, who died far too early, was now transferred to his namesake. Frankie was a handsome, brown-eyed boy, curious about everything and very demanding of attention. I was in the hospital for ten days recovering from the ordeal of bringing him into the world but he was worth every minute of it. I remember crying to myself when they took my baby boy for his bris; they were hurting my baby. In those days the father was not allowed to hold the baby until the parents were ready to take the baby home. When the day arrived to leave the hospital Herman came into my room and we began dressing Frank. When Herman leaned over to embrace his first-born son, Frank greeted him with a stream of something that was not champagne. A rude introduction to fatherhood but funny all the same. For anyone who wonders how a long marriage like Herman and mine’s can last or how two people can truly become one over the years – here is part of the answer. It is a letter Herman wrote to me at about two in the morning of my birthday in 1954.

[ 08/21/14 ]


For anyone who wonders how a long marriage like Herman and mine can last or how two people can truly become one over the years – here is part of the answer. It is a letter Herman wrote to me at about two in the morning of my birthday in 1954. 134

That’s a man worth keeping. 08/21/2014

At Home 1:40 A.M., 2 days after Frank was born. Feb. 26, 1954 Dorothy, My Dearest, My Wife Quiet night has crept onto the scene, silently ushering in your birthday. I know you are sleeping now and dreaming well deserved and happy thoughts. In a few minutes, perhaps before this letter is finished, the nurse will step into your room, gently wake you, and ready you and our new son for a 2 o’clock feeding. But, at the moment you are sleeping, and in a few minutes you will awake to your birthday. I hope you will smile, darling, and somehow sense that I, too, am awake and wishing you a happy birthday! I know this is your happiest birthday. But, do you know that, even though it isn’t mine, it’s the happiest birthday for me too? This first year has been the happiest in my life. You are the most wonderful wife a guy could have. I could fill the rest of this letter with the wonderful things you are, and the beauty of your life and many pages besides – and still I could never begin to achieve a real expression of my inner feelings. My love for you is too deep for an ordinary pen to fathom, my love for you is too great to even try to explain. My respect for you is transcended only by my love and my love is endless and boundless. So long as you are mine, and I belong to you, so long will love achieve a dimension never before realized in this world. And, now, God has sealed this great love with his most precious kiss – the kiss which gives rise to life. Our son is the actual physical expression of our love. A photograph of our love would resemble our son. Thank you, Darling, for loving me. Thank you for being the wife you are. Thank you for your deep understanding of me and for tolerating some of my liabilities. Thank you, too, for appreciating my assets, and nourishing their full expression. The happiest of Happy Birthdays to you Darling! I love you and always will. How proud my son will be of his mother!!! Your loving husband,



Michael Scott Shooster


[ 08/21/14 ]

Michael Scott Shooster

Second Child

[ 08/21/14 ]



My doctor told me to go home and stay upstairs for awhile; he said I shouldn’t get pregnant again for at least a year and a half. The way I felt that seemed like good advice. Shortly after I came back from the hospital I looked out the window and saw a woman walking not one but two (!) children down the street. I couldn’t believe it was even possible to have more than one child after what I had just been through. So, of course, four months later I was sitting outside the house and I told Herman I was feeling dizzy. I was pregnant again. So much for following the doctor’s advice.

Herman gave me a beautiful watch when Frank was born. I was a young wife, and now a mother, and true to my mother-in-law’s advice, I was watching the money very closely. I took the watch back to the jewelry store. Herman was very disappointed and I learned a lesson about when to be frugal and when to let someone do something nice for you. I was wrong to take the watch back and I’m still sorry I did. Housework was a lot more labor-intensive in those days. Making dinner was an all day affair, even for things that seem simple, like spaghetti. You had to start the sauce early in the morning so it could simmer all day. Shopping and keeping the house clean and doing the laundry and ironing

I looked out the window and saw a woman walking not one but two children.

Frank, Mike and the dog Cindy



took most of the day. Add to that a new baby who wanted all of his mother’s attention, whose bottles had to be boiled, whose diapers needed to be washed and ironed. I had no idea that diapers didn’t have to be ironed. Making baby formula was very time consuming. Things were busy. Then, before I knew it, I was pregnant again. MAE JOINS THE FAMILY

It was clear I needed help and it came in the form of a wonderful young woman named Mae Gibson, a very young black woman newly arrived from South Carolina, who became an indispensable part of our family for years. She was a lovely, kind, intelligent, hard working woman and a good friend. I miss her to this day. Mae would bathe the boys and put them in their footie pajamas while I prepared dinner. The boys would watch a television program called the Mickey Mouse Club and they would dance around the room singing, M-I-C-K-E-Y M-O-U-S-E. I will always be grateful for that program. With Mae’s help everything got done. I was still able to go to the restaurant with Herman when he worked the evening shift. Almost every day I would put Frank in his stroller and walk him the eight blocks to his Nana Dora’s. That was my exercise routine. I was also crazy clean about Frank. If he so much as touched a leaf I would be wiping his hands with a warm cloth. Now, of course, we know that kids gain some immunity from getting dirty, but as a young mother I wasn’t taking any chances. Even Frank’s baby food was homemade, a delicious (ha!) combination of mashed bananas and sour cream. I would sit outside on the stoop and feed him this awful concoction and he would gag on every spoonful. I would point out the colors on the cars going by to distract him while he was eating. I used to think that if he missed a meal he wouldn’t live. The dumb things parents do thinking they are doing the right thing for their kids.

Herman’s woodcarving - the wood came from the pylon of redwood that made up the Shooster’s sign on the drive-in


When Michael arrived the experience was much easier than with Frank. I was so relaxed that I was dawdling around the house while I was in labor and Ida had to make me go to the hospital. I was in labor a much shorter time and was in the hospital for only four days. Michael was a chunky, blue-eyed bundle of joy. His eyes were almost aquamarine. It was obvious I had a talent for making cute boys. But my boys were only thirteen and a half months apart – it was harder than raising twins. When we got Michael home he was installed in the second crib in Frank’s bedroom, which was now the boys’ room. The boys seemed bonded from their beginning. As they grew Frank was the take-charge brother but both of them were very protective of each other. Because we didn’t have enough to take care



Mike and Frank in the Crib

of, (ha!) we got a dog – a Boxer named Cindy, given to us by a man who couldn’t care for her. Cindy was a wonderful dog and we all loved her. She would check on the boys in their cribs as if she was their parent. I can still see her with her nose sticking through the slats in the crib, making sure her boys were all right. Cindy would also lie on the floor with her front paws around Michael and hold him like a mother holding her child. When she had checked them in their beds and made sure they were all right, Cindy would come downstairs to relax and get her cookie reward. LOST HEIRLOOMS

As a pastime Herman whittled toys when he was in college. He would sit in the back of the classroom and whittle. It must have made quite a mess. The boys played with those delightful little animals; they were really cleverly and well made. You don’t realize at the time that these will someday be the most precious family heirlooms. I don’t think a single one is left. I am so sorry I didn’t save them. We put a white picket fence around our little front yard and got a sandbox. Of course the sand would blow away so it became a weekly $5.00 expense to refill the sandbox. Our next door neighbor, who had kind of a mean streak, complained that our nice, white picket fence brought down the value of his house. On the other side of the house lived a family named Flanagan. Mr. Flanagan would do so many favors for me that it made his wife mad because she had a hard time getting him to do things for her. They were very nice people. When Michael was about two years old we had a very scary incident with him. We had just come home from Nana Dora’s house one evening. My mother was with us. Mae took the boys upstairs to put them to bed. She had put Frank into his pajamas and turned to see that something was wrong with Michael. Suddenly she was back downstairs with Michael in her arms. We saw that his eyes had rolled back in his head and he was almost unconscious. We called our pediatrician, Dr. Lachman and he raced through red lights to get to our house. He put Michael on the dining room table to examine him. When he saw that Michael was wearing zippered coveralls he tried to undo the zipper



and it pinched Michael’s skin, when he tried it the other way, it did the same thing. Michael was choking and nearly unconscious because the zipper was stuck. Dr. Lachman finally got it open and Michael quickly came around. Unfortunately while all this was going on I was in a panic and said out loud that every time my mother comes over something bad happens. Obviously my mother didn’t take that too well. And it wasn’t true, what I meant was that every time she came over it seemed that some minor disaster spoiled her visit for her. I felt terrible about saying it and being misunderstood and she felt insulted. Michael once reminded me that Nana Dora always said that you shouldn’t spit in the water if you plan to drink it. Absolutely right. SOUR PICKLES

Frankie always wanted a sour pickle. It became a refrain around the house, “Mommy, can I have a sour pickle?” When I thought he was having too many I would tell him that our doctor, Dr. Lachman, had said that he didn’t want Frank to have too many, that they weren’t good for his health. Once Frankie was running a fever and I called Dr. Lachman to examine him. That wasn’t easy. Dr. Lachman tried to insert a tongue depressor but Frankie clamped shut. Then, when the good

Frank and Mike Reading a Book

Frank and Mike at the Photographer’s Studio

doctor tried to tell Frankie that he just wanted to see his teeth, Frankie simply opened his lips. In the meantime Michael had gotten his stethoscope from his toy medical kit and was asking Dr. Lachman to let him examine the doctor. At some point Frankie asked the doctor if it was all right to eat sour pickles. The doctor told him he could eat all he wanted – which put me in a pickle. The doctor prescribed two pills for Frankie that I got confused about. While I was silently sorting it out in my head Frankie told me that the chocolate one was for the fever and the other one for aches and pains. I hadn’t even spoken my question! I AM NOT A CUPCAKE

The next day, while Michael was getting washed to go visit Nana Dora, he announced that he was not a pumpkin pie or a cupcake. He said that Aunt Ida wanted to eat him up. She uses those terms of affection for her boys and must have tried them on Michael. He didn’t take it as a compliment. REVERSE PSYCHOLOGY

It’s not easy but sometimes you can outsmart the kids. Once at Sylvia’s we were invited to stay for dinner. Frankie started worrying that Aunt Sylvia would force him to eat and he started a long list of reasons he couldn’t eat at her house including the fact that he didn’t eat with a fork. When dinner time rolled around Sylvia told him that if he didn’t like the food, he didn’t have 08/21/2014


to eat. That did it. Frankie ate beautifully and even stole some potatoes off Michael’s and his Aunt Sylvia’s plates. The next day he notified me that Aunt Sylvia was a much better cook than I was. But it doesn’t always work, on one trip to Blum’s Department Store both boys promised to be very good. I don’t think we were in the store more than a couple of minutes when Mae and I had to make a U turn and get them right out of there. Michael had stepped onto the Down escalator by himself and Mae got him off just in time. Both of them kept running to the escalator. They scared me and I must have scared them because they both screamed and carried on. We finally had to drag them out of the store. They cried themselves to sleep in the car on the way home. We lived in our little row house in Chester, Pennsylvania for eight years. All four of our children – Frank, Michael, Stephen and Wendy – were born in those years. The kids seemed to come in two shifts, first Frank and Michael, then a few years later, Stephen and Wendy. So for about a decade I was having and raising babies.

holding up her end of conversation very nicely, and getting back into habit of being with adults. Unfortunately some part of her brain was still with the kids and she suddenly noticed that she was cutting the meat on the plate of the man next to her at dinner. Every mother will recognize the feeling. One child keeps you busy, with four kids it’s a whole different game. I had two great helpers raising the kids in those years – Mae Gibson and Mickey Mouse. My longtime helper, Mae, would watch the kids


Erma Bombeck was a very popular newspaper columnist who wrote humorous stories about raising children and domestic situations. She once wrote a column about herself that described how hectic it was to raise kids and to handle all the things that happen. She said that after some years of being totally involved with her growing children, she and her husband were invited to a grand banquet of some sort. She was very excited and read up on all the current issues to prepare for some real adult conversation. She said everything was going well, she was



Frank and Mike on Halloween

Frank’s first birthday. Dorothy is shown here pregnant with Michael. She has her 2nd child born 1-1/2 months later.





while I made dinner. Watching the kids was made easier by such television programs as The Mickey Mouse Club. If I have heard that theme song once, I have heard it a thousand times. I am not complaining, Mickey Mouse was a great babysitter. Even Stephen, our third son, who was in a play pen at the time, would dance up and down. To give you an idea of how involved kids can get in such shows, once Herman and I noticed Michael was getting ready to smash the television set with a guitar or a baseball bat (I can’t remember which) and we stopped him just in time. When we asked him what he was doing, Michael had a very rational explanation, he said he was going to kill the DECAYJA – an ugly creature in a toothpaste commercial. It took us a moment to figure out that the monster was the Decay Germ. Frank’s vocabulary sometimes astounded me. About his construction projects: “Mommy, don’t I make the most fabulous buildings?” About difficulty getting through to his Daddy on the telephone: “Mommy, I’m getting very impatient from all this.” About my use of an indelicate word: “Aren’t you embarrassed?” About my having another baby: “Mommy, I have God in my heart now, and he tells me you are going to have another baby.” Frankie is something else. Both Frankie and Michael liked to help me in the kitchen. Each boy would get his own little chair and stand on it, then lean on the counter to supervise. One day Frank saw the most miniature printing on the bottom of a Betty Crocker box and said to me that it was “General Mills.” He said he had seen it on TV.‘


Once, driving to the restaurant to pick up Daddy, with Frankie and Michael in the back seat, Frankie said, “Tell Daddy that he has to get a sticker for his car which says, ‘Hitch horse sense to horsepower,’ otherwise his car will fall down to the ground and it will be a shock. I don’t want my Daddy to get hurt.” Frank had been watching a television program that was about highway safety. You never know the impact of such things, or how little minds are paying attention and learning all the time. HEY, WATCH WHERE YOU’RE GOING

This reminds me of a time when Herman and I went to a bar mitzvah given by our neighbors, David and Ann Epstein, for their son, Eddie. On the way home we were driving behind a trolley car and it was weaving on the tracks. We pulled up next to the streetcar and Herman shouted to the motorman, “Why the hell don’t you watch where you are going?” Herman may have had a drink or two at the bar mitzvah. But the incident stuck in my mind. How many times I have felt like that motorman. The streetcar is on the rails, there is nowhere it can go but straight ahead, even if it sways a little. Complaining about something you have no control over is like yelling at that motorman on a streetcar.

Dorothy Resting on the Couch of her first home.



Frank and Mike at the table.


Mike looking for a snack

Herman and Dorothy - Out to dinner with Frank and Mike.



Two Kids

Frank - “Look what I found.� Frank and Mike drinking

Frank on a Hobby Horse.










Sadie Schluger, Michael’s Bar Mitzvah







Kid Stories Popeye the Sailor Man “I’m Popeye the Sailor Man,

I’m Popeye the Sailor Man, I’m strong to the fin-ich Cause I eat my spinach, I’m Popeye the Sailor Man.” by. Sammy Lerner

ne day I took Frankie and Michael to see Aunt Pearl and Uncle Al, Nana Sadie and their cousins Larry and Leon. Driving there Frankie saw a beautiful house on a hill. He said, “Mommy, isn’t that house beautiful?” I agreed that it was. “When are we going to move to a new house, Mommy?” he asked. “It’s not because I want to make new friends, I just want a new house.” For a three and a half year old, Frankie was awfully conscious of wanting a new house. 154


Frank Shooster - So Big




He is pretty shrewd as well. I was leaving the house and told Frankie I was going to buy a bedspread for Nana Dora. Frankie suggested that I buy the bedspread but that we keep it and give Nana Dora our old one. SHOW BIZ

We were at Sylvia and Izzie’s house one Sunday and the record player was playing some rock and roll music. Sylvia asked Michael to jitterbug with her but he wouldn’t. Then she asked him to show her how to do the dance.

Michael shook his hips from side to side and told her that was the way to do it. Iz, Sylvia and Myra were over one night and Frankie and Michael put on a real rock and roll show. We didn’t need TV to entertain us. When Michael heard music he ran for his Mickey Mouse guitar and took off on his rock and roll rhythm just like Elvis Presley. Then they played a song on their record player called, “Chicken Little.” They sort of acted it out. Frankie said, “The sky is definitely, definitely, definitely

Michael Shooster

falling.” Such dramatics. The boys could select the exact record they want out of about fifty records. I don’t know how they did it since all the records look alike. Could they have been reading them? It doesn’t seem possible. FROM THE MOUTHS OF BABES

At the Food Fair Supermarket, I noticed Michael chewing something. I thought it might be something he picked up off the floor. When I asked him what it was he said it was chewing gum that some lady bought for him. Then I noticed Frankie talking to a lady. They were becoming little beggars. And their language was really something. When Michael was upset about something he said he was “ahgwhavated.” And Frankie would say, “Mommy, sit down and freelax.” They didn’t miss a beat. I mentioned to Mae that I hadn’t touched their pet turtles yet because they reminded me of bugs. When we were leaving the house later Michael told the turtles, “So long bugs.” LOVE AND PLAY-DOH

When we were about to leave Pearl’s house once I saw Michael giving a little neighbor girl, named Susan, a hug goodbye. Then he disappeared and a moment later we heard his little cousin, Leon crying at the top of his lungs. Leon had been asleep and Michael had kissed him goodbye. When Herman called to see if we had left yet, Pearl told him we were leaving and that the boys had caused $10,000 in damages. I don’t doubt it. She gave them Play-Doh and it was on everything. What a mess! 156

[ 08/21/14 ]

Kids Birthday Party


Dora told me that when Frankie was staying at her place she was making roast beef and potatoes, something Frankie had really enjoyed at his Aunt Sylvia’s. He watched Nana Dora very carefully while she was cooking to make sure she made it the same crispy way Sylvia made it. Dora showed him how she put paprika on the meat. When Dora put the paprika on the stove and left Frankie alone for a moment, she noticed how quiet he was and knew he was up to something. She found him mixing paprika in a glass of water. When he was caught Frankie told her “Nana, I sneaked one up on you, didn’t I.” And then, “I knew I was going to do this when you left it there.” Paprika wasn’t Frankie’s only specialty. One evening after he had been put to bed for awhile he came back downstairs with his pajamas all wet. He had taken baby powder, mixed it with water, then spread it all over everything in the boys’ bedroom – both beds and blankets.


Despite pushing his luck to the limit, Frankie could do things so sweet that you would forgive him anything. One Sunday morning, Mae’s day off, I told the boys I was just too tired to dress them until I lay down on Michael’s bed for a while.

Frankie went over to the dresser and got out two polo shirts and dressed his brother and himself. I was so proud of him. I had to finish dressing the two of them but I just melted watching them. Another moment like that occurred when the boys were outside playing cowboys and Indians with some older neighborhood boys. There was Michael, all dressed up in his cowboy outfit, ready to take on the Indians. But before he could ride off to battle, one of the older boys had to help him down the front steps. A brave, little cowboy with his miniature rifle, but not yet able to get down the stairs by himself. One night Michael asked his Daddy to tell him a bedtime story. Herman was just too tired to do it and suggested that Michael tell himself a story. So there was Michael, under the covers, telling himself a bedtime story.

Frank and Michael eating ice pops on the beach.

[ 08/21/14 ]



Another night when Herman was too tired to tell the boys a bedtime story he tried to excuse himself. Frankie thought he could prolong his father’s visit if he asked him the right questions. So Frankie asked his Daddy about God. Where does He live? What does He look like? When could he go and visit Him? Herman sat down with him and answered all Frankie’s questions as well as he could. Food was also the subject of Frankie’s curiosity. “Daddy,” he said, “Let’s talk about things.” Like what, Herman asked him. “Well, food, for instance,” Frankie said. Herman then explained to the boys what happens to food when the body takes it in, in a very grownup fashion. The boys seemed to understand it all. One afternoon Frankie came in from playing with his friend Dave, flopped down on a kitchen chair and announced that he wanted a bottle of beer, he felt like getting drunk. Sometimes he is a little too grown up.


Michael and Frankie ran next door to the Flannigan’s house every opportunity they got. The Flannigans had two birds, a cat and a dog. Michael asked Mrs. Flannigan if he could keep all those creatures and take them home with him. Mrs. Flannigan asked him what he would give her in exchange. Michael said, “I’ll give you my baby brother, Stephen.” Seemed like a fair trade to him. Frankie had another plan that included expanding the family. He said we should have three sisters, one for each brother. One could sleep with him, one with Michael, and the rest could sleep at the bottom of our bed. That’s where Michael and Frankie slept when they got in bed with us in the morning.

Dorothy taking Frank and Michael to the water in Atlantic City




Herman came home one day to find that Mae had to punish Michael for using some bad words. Michael sat on his Daddy’s lap and Herman asked him what kind of bad words he had said. It was a little difficult to recognize the words from Michael’s enunciation. He said that his boyfriend Drew had called him a shithead and that he was going to kick him in the ah and something else. Herman explained to the boys that if they wanted to grow up and be like Daddy that they shouldn’t use such words because their Daddy doesn’t use them. The boys agreed that they wanted to be like Daddy. Then Michael said, “But if Drew calls me a poo-poo, I’ll call him one.” Frankie was once building a log cabin outside our house. A couple of his six-year old playmates were with him. Frankie told them he made the most beautiful buildings, better than anyone. His playmates told him they didn’t think he was that good. When he finished the cabin he said, “Isn’t that beautiful?” In unison they said, “We hate it.” Frankie, the sensitive architect, told them what he thought of their opinion. That night Michael told his father what Frankie had said. “He called them a shootyhead.” Frankie immediately corrected his brother, “I called them a shittyhead.” BROTHERLY LOVE

Michael and Frankie needed a referee among themselves but let someone outside lay a hand on either one and they would protect and defend each other. Frankie came in all excited one day. Louis, a little ruffian of a neighbor about eight years old, was bothering the boys. Frankie said, “Louis is fighting us real hard but I got muscles now because I ate my spinach like Popeye.” With that he took his toy Popeye spinach can and tucked it inside his jacket. Then out he went again to fight Louis. I guess the spinach can gave him extra confidence. Not long after Michael was in the back of the house screaming his head off. I ran to the kitchen window to see

Frank and Michael

what happened and he told me that his friend, Drew, hit him on the face with something real hard. I told him his Daddy had taught him how to fight and that he should go find Drew and hit him back. Michael went into the garage and got his folding chair. He put it across his back in such a way that it was concealed from the front. Then he yelled for Drew, “Drewy, I have a surprise for you.” Putting it down on paper can never capture how Michael sounded when he said that. He made it sound as if he had a present for Drew. Later I asked him if he hit Drew back. “Yes,” he said, “With the chair.” I had promised to give him a licking if he hit anyone with the chair, but I didn’t.



Michael and Frank




Michael once reported that Captain Kangaroo said on his TV show that before you go to bed you have to say your prayers. Mae asked him if he remembered his prayers and started him off with, “Now I lay me down . . .” Michael, in his adorable baby accent said, “Now I lay me down to sleep, I pray the Lord my soul to keep; if I should die before I wake, I’ll pray to Nana Dora and Nana Sadie.” That night he was already under the covers when he remembered and jumped out and said his prayers. I told the boys my own story of how a boy stole my Easter basket from me when I was little. I told them it was a funny story but Frank was fighting to keep back his tears. Even though I tried to keep it light, when I finished Frank asked, “What was funny about that story?” He was right, it wasn’t funny. HAPPY THE CLOWN

Live television isn’t easy for performers or audiences. Once we took Frankie and Michael to a television studio in Philadelphia to see the “Happy the Clown” show. They watched the show just about every morning. I got up early and made breakfast but the boys were too excited to eat. It took me a while to get some food into them. It didn’t do much good because Michael was so excited he threw up all over himself and his dress-up clothes. We

cleaned him up and headed out to the car. On the way Michael stepped into a large dog mess. It was so bad we had to take him back into the house, clean his feet, change his socks, clean his shoes and start over. When we got to the studio Frankie saw a lot of children crying for their mothers because the mothers were not allowed in the studio with the kids. Frank walked out crying and refused to go back in. Michael, on the other hand, found a little neighborhood girlfriend named Linda and that was enough to keep him in the studio. Before the show I talked with Happy who tried to help by asking each boy on the show if he had a brother there. Unfortunately he never got to Michael. One of the program assistants asked Michael to talk to Happy but Michael just said no. Meanwhile back at home, Daddy and the in-laws, and Daddy’s staff at work were all watching to see Frankie and Michael. When they saw Michael but not Frankie they were certain about what happened. To top off this perfect day, when Frankie went to bed that night he mixed up a batch of baby powder and water and wet both the boys’ beds with it. They say a day that begins badly ends well. Not that day.

Herman’s Song for the Kids

I AM A SAILOR “Clasp your hands in back of you and rock from side to side. As little children doing this was so precious to watch.”

I am sailor I come from the sea I come to see if you’ll marry me Will you marry, marry, marry, marry Will you marry me. 08/21/2014


Daddy is sitting in his comfortable lounge chair on a damp and mild night in December 1957. The living room is warm and I am alone. Mommy has just gone to bed. I am whiling away the late hours watching an old movie on TV. And glancing through the papers that proceed this … smiling to myself at the antics of my little sons … and wondering what the future has in store for them. I think a silent prayer. May God protect them and abide in them. I think also of our unborn third child. It is due in May … four and a half months yet!! I think another prayer. Frankie will be four years old in February. Michael will be three years old in April. And, what are these times like, when my children are still children? Well, two months ago, Russia launched the first Earth satellite and with it the age of Man’s dependence on his mother earth begins to come to a close. When I was a child “Space” was the fantastic imaginative idea of comic strip writers. Today, I am only 33 and imagination has begun to assume its real dimensions of reality. There is a large can in our cellar which I intend to fill with clean fresh water. We know it is possible at any time that we may have to survive an atomic attack. The can is our emergency water. For 1957 is another year in the so called ‘Cold War.’ Russia , her captive countries and the East form one armed camp … half the world. The United States Western Europe and the countries of the Northern Hemisphere form another armed camp. The conflict seems to resolve itself down to this … Communism and its aggressive expansion, vs. freedom and the wish of the democracies to maintain their integrity. God grant that these two systems will learn to live together in peace, and that someday in the time of my children, they can learn to work together for the common good of all mankind. And yet, even in the contemplation of somber possibilities, I am optimistic. I believe man will find his way through the darkness.


Part of a note Herman wrote to mark the end of 1957 for me and our children. 162


That is the kind of serious, thoughtful, good man our children have to care for them. I am optimistic too. - Dorothy 08/21/2014



In the fall of 1957 I was pregnant again. The baby was due in May of 1958 and I told Frankie and Michael the baby would be here in the spring. One day I was looking out the window and pointed out to Frankie that the trees were becoming green and that certainly Spring was lovely. Frankie immediately connected Spring and Baby and said I should go immediately to the hospital and bring the baby right home. We had told him the baby would come in the Spring and now that it was here he couldn’t see what was delaying delivery. Smart boy. Frankie said he would be Nana Dora’s boy

while I was at the hospital. He didn’t want to sleep at home until his mother came home.

the nurse and ran to the nursery window to see their new brother. The nurse scolded them for it afterwards. When I brought Stephen home from the hospital Michael saw that his legs were peeling and told me to put Bactine on them. At the hospital Michael had told me he wanted a Lisa sister, not a Stephen. And Frankie said he wanted to call his new brother Mary Ann. Frankie asked me if I could get another new baby in my tummy next week. He also announced that I could wear my petticoats again because I was skinny. They both told me they were very satisfied with their new brother and would like to keep him. I had instructions from the doctor to stay at home and upstairs for a week. So my meals were brought up to me. Frankie brought me a cantaloupe one day and Michael brought my grapefruit the next. Michael cuddled and snuggled up to me in bed and wanted to take a nap with me. Both the older boys were very affectionate; you could tell they missed their mother. The boys brought all their neighborhood friends in to see their new brother. They were very proud of him and wanted to show him off. Stephen was a terrible eater when he was little. He must have gotten that from me. He loved his bottle and he was past three years old and still didn’t want to give it up.

The best 7 pound, 13 ounce Mother’s Day STEPHEN LEON SHOOSTER ARRIVES

On May 11, 1958, Mother’s Day, I gave birth to our third son, Stephen Leon Shooster. The best 7 pound, 13 ounce Mother’s Day present I ever got. Frankie and Michael came to the hospital with their Daddy to visit me outside my ground floor window. They also were able to visit me in the waiting room and I couldn’t wait to hold them in my arms. They snuck by



Without telling Stephen I used to put an egg yolk in his bottle to get some protein in him. I told the woman helping me not to forget to put the “E-G-G” in his bottle. My bright little boy chimed in with “Don’t forget the egg.” You couldn’t fool Stephen.


present I ever got. Stephen Leon Shooster




Dorothy feeding baby Stephen




Stephen Leon Shooster

Stephen with a bandaid on his knee.



Three Kids!

Stephen, Frank and Michael

Frank, Stephen and Michael

Frank, Stephen and Michael


Frank, Michael and Stephen

Frank and Michael Stephen


Wendy Joy Shooster “I don’t know what to do with a girl” - Herman



Four is the charm Baby Bracelets

Frank Mallory Shooster

Michael Scott Shooster

Stephen Leon Shooster

Wendy Joy Shooster



A House Full of Kids Frank, Wendy, Stephen and Michael




Stephen, Michael, Frank and Wendy

Frank and Mike with turtle Stephen and Wendy



Three Boys and a Girl

Dorothy and Herman’s Kids - Wendy Joy, Stephen Michael, Frank Shooster

Dorothy’s Kids 174


Three Boys and a Girl

Pearl and Al’s kids.- From Right: Larry, Leon, Andy, Barbara Joy (BJ) Pearl and Albert’s Kids - Larry, Leon, Andy and Barbara Joy

Pearl’s Kids 08/21/2014



I told Michael I would get him a turtle and also one for his brother. The turtles were named Wiggly and Shmiggly after the boys’ make-believe story friends. Turtles may have a long life in the wild but with small boys they are an endangered species. Very soon Wiggly went missing. According to Michael he was simply playing with both “toitles” when Wiggly disappeared. Herman spent the morning moving heavy furniture back and forth trying to find Wiggly. No success. When Daddy came home that night he repeated the process, still with no luck finding Wiggly.

Herman with Children Stephen and Wendy


Michael was very restless when we put him to bed that night. Herman and I were lying in bed ourselves when it occurred to me that maybe, just maybe, Michael ate Wiggly. We woke him up and cross-examined him but the only confession we got was that he kissed Shmiggly but doesn’t know what happened to Wiggly. A couple of days later Wiggly was found dead inside our sofa slip cover. Frankie called his Dad on the telephone to tell him the news. “Poor Wiggly, he’s all broken up,” he said. Michael told me “Wiggly doesn’t walk any more.” He told his Daddy, “Wiggly lives in a different house.”

A Day in the Park Dorothy with Children Frank, Stephen, Wendy and Mike


Michael and Little Stephen


There were times when I was certain that Frankie and Michael conspired to see how they turn their mother into a nervous wreck. One day Frankie took my nail polish and painted my pocketbook, bureau, bedspread, air conditioner and wall. Luckily, Mae caught it while it was still wet and got most of it off. Our painter, Vito, was painting our upstairs and he was able to cover up the nail polish on the wall. Vito had almost walked off the job a couple of days earlier when Michael knocked over an entire can of paint. The next morning Frankie told Vito, “Do you know what I am going to do for you, Vito? I am going to give you some of my company.” A short time later Frankie asked me if he could watch Vito paint. Why I said yes I don’t know. I remember thinking that he must have exceeded his quota of bad behavior for the day. He promised faithfully to be good. Right. A few minutes later I decided to check on him. Instead of watching Vito paint, Frankie was in Mae’s room pouring out all her perfumes, powders, lotions and creams. It was quite a mess. 178


I immediately sent both boys to bed. Then I left the house for awhile in order to cool down. Leaving the house for awhile has saved many children from their mother’s wrath. On the other hand, sometimes the boys were as sweet as pie. Once Nana Dora was in the hospital and Herman was going to visit her there. I was pregnant at the time with Stephen. Herman called the boys aside for a “man to man” talk. Daddy told them that they should take very good care of Mommy because she wasn’t feeling so good. He told them to take charge of the house and to pick up their building blocks and positively not let Mother do any work even if she wants to. The boys were so grown up and sophisticated about their responsibility that after Daddy left they really took charge. I had to ask permission even to wash a few dishes.



When Stephen was one year old Mae left us to go to nursing school. Our new helper’s name was Ophelia. Stephen called her Ooh-ya. One day Ophelia let go of Stephen’s hand for a second and he tumbled all the way down the stairs from the second floor to the first. All I can say is God watches over little children, he wasn’t hurt. STEPHEN STORIES

Stephen was adorable. The sweetest baby imaginable. But he fit right in with his brothers. When he was just three years old Michael took him out back of the house, walked off twenty paces, put a rock in the barrel of his air rifle and shot Stephen right in the chin. Hospital. Butterfly bandage. When he was twelve he found a dead hawk and liked the way the feathers looked. So he brought it home, put it in a box and hid it in his closet. Every time we walked upstairs we could smell this awful odor but we couldn’t imagine what it was or where it was coming from. Ten days later the smell finally led me to the bird. Stephen was saving it for Show and Tell at school. DON’T RUN BY THE POOL

If I told Stephen once I told him a hundred times, don’t run by the pool. I’m talking about the Woodcrest Pool where the boys played volleyball and swam in the summer. Of course he did run, tripped and tore off his second toe nail and half his pinky. His foot is still not right. But his mother was, and he should have listened to her.

Stephen at Woodcrest Pool 08/21/2014


Frank, Mike, Wendy and Stephen in the back of the station wagon


Once our neighbor threw away a motor scooter. Stephen and his friends retrieved it and tried to fix it up. They put oil in it and fuel and even put in a new spark plug. They tried to kick start it again and again with no luck. But on Saturday Stephen got up early and went into the garage to try again. We could hear Stephen trying over and over again to get the scooter started. Herman and my bedroom was above the garage. Suddenly it actually did start. Stephen was hooting and hollering and jumping up and down. Unfortunately, by this time his father had had enough and he charged downstairs to put a stop to it. He turned off the bike and it never started again.


The boys were tough little kids. They

mowed lawns, played baseball, had a dog named, King, who chased trucks and barked at their

tires. Soon, we were the central gathering place for the neighborhood kids and in the winter they went sledding on the golf course behind our house. They didn’t know I knew they called it Ballbuster Hill. I think it was the 14th hole. A small stream surrounded the hole and the hole was well groomed so it was perfect for sledding. There were no trees and there was a bridge across the stream.


Of course his mother was not infallible either. We had an old wooden station wagon with a rear door that opened up and down or sideways. One day the door was down and Stephen was sitting on it. I accidentally let the car lurch forward and dumped Stephen right on his butt. Woodcrest Golf Course



Herman Wendy





On a good day with just the right ice the boys could sled down the hill from the top, jump the small gully (the infamous ball buster) and sled down the rest of the hill, across the hole and make it onto the bridge. If they were really good they could make it across the bridge. Or, like Stephen, wind up breaking through the frozen stream and getting soaked in ice water. Urgently, he ran back to the house and I dried him off and made him hot chocolate.


Frankie’s adventures at the barber shop are a vivid memory. He was very particular about the process of getting a haircut. Once when his favorite barber was busy and one of the other barbers offered him a chair, Frankie politely declined and said he would wait for his barber, Louie. The other customers got a good laugh from this little boy who knew what he wanted. When Louie was ready and was putting a bib around him Frankie reminded the barber




that he wanted the Mickey Mouse bib and that he was making a mistake to give him another bib. But, while he could be such a big boy on occasions like that, I also remember a time when we left the barber shop and I noticed Frankie had two comic books with him. I told him to take them back and that I would buy him new ones at the drug store. He said he liked the barber shop books better but he reluctantly took them back. When he came out he began to cry. We walked across the street to the drug store and while we were there Frank took a toy outside and was playing with it while I was still inside the store. I refused to buy it for him and had to ask the druggist to come out to take it back. That really set Frankie off.

It was three and a half blocks home and it was not an easy walk; Frankie was having a full-blown tantrum. He would throw himself on the ground and rant and rave that he was going to move to a new house and have a new Mommy. I would walk a few feet in front of him trying to lead him home. Michael thought I was going to leave his brother and he started to push me to make me stay. Then he fell down. Now I had them both crying. Motherhood is such a blessing. However, later in the afternoon Frankie did tell me he had changed his mind and was going to stay with me after all and not move. He said he was satisfied with me and would stay as long as I didn’t give him any lickings. Such a big-hearted kid.

Stephen and Michael

Herman and Dorothy playing bongo drums



Michael, Stephen Wendy and Frank





Herman playing around on the floor with Wendy and the dog, King



Wendy and Stephen



Stephen with King, Wendy, Frank and Michael in Cherry Hill

Michael with King Bullet Shooster

King, The Family Dog

Frank with King

Stephen with King



Dorothy helping Frank with his homework. The college years.



Michael Shooster with Herman on his Bar Mitzvah 08/21/2014


Stephen and Dorothy Shooster



Dorothy and Wendy Shooster



The good with the bad


ou have to take the good with the bad. Fortunately there is a lot more good. Some of the bad occurred around this time. The Korean War was happening and my younger brother, Allen, was in the Army in Korea. When he came home unharmed we were all very happy but also sad because our father was dying.

Leon Schluger



Leon Schluger, my dad, dancing in the middle.


I picked Allen up at my parents’ house and asked him if he would like to have dinner before we went to see our dad in the hospital. Allen didn’t want to wait to see his father so we went straight to the hospital. It was a good thing we did. What we saw was an amazing act of human will; our dad was almost unconscious but he had forced himself to stay alive until Allen was safely home. Dad opened his eyes and said, “Hello, son.” Then he closed his eyes and was gone. After he died we learned that he was born with only one kidney. There was no such thing as dialysis back then but if there were I’m certain he would have needed it. I had just given birth to Michael, he was only six weeks old when Dad died. He always said he hoped he would have two daughters-in-law as wonderful as his two sons-in-law. Dad loved them both. He was a very giving man, talented and handy and creative. Dad struggled his whole life to keep his business going. And my mother was at his side the

whole way. We used to laugh at the way my mother spoke certain words in English. “Nana Sadie” we would ask, “say Atlantic City.” She would go along with the joke – she could say each syllable properly – At-lan-tic Cit-y. But when she put them together it always came out “At-clon-tic City.” She was a wonderful mom and the cutest little lady ever. My parents worked very hard to make a better life for their children. Every evening my mother would eat dinner with the family, then take a nap in her chair, wake up, wash the dinner dishes, go to bed and be up early to repeat the whole process again. I am so proud to be part of that beautiful generation of immigrants that helped build America. They built the country with nothing but sweat and hard work. They loved their families and cared for them the best they could. Their families and their fellow immigrants were all the support they had.




My parents and grandparents faced the most oppressive governments, the worst wars, and the greatest challenges, but the next generation, the one they gave birth to, had a strength and courage of its own, and faced its own formidable challenges. If you have read this far you know how much I love and respect my husband. He is also the best possible father our children could have. THE WORKING MOTHER

At one point I decided it would be a good idea for me to work a couple of days a week. I took Herman’s car and went to work for Pearl and Al in their very nice, new shop in Overbrook Park. I did that for a while and then decided that a full-time housewife and mother was what I really wanted to be. A CHILD’S PERSPECTIVE

Dorothy and Herman Shooster


Children see the world differently than adults. Michael and Frankie were arguing once about whose Nana was whose. Michael felt that Nana Dora was Frank’s because Frank often stayed at her house. So whenever Dora called we began to tell Michael that his Nana Dora wanted to talk to him – hoping to eliminate the idea that she belonged only to Frankie. When I think of it, he was so smart to notice Nana Dora was spending more time with Frank than with him. I think we finally solved the problem. Children have a different concept of time as well. Once Frankie got up at 6:30 in the morning. I got up with him so I could be in the room with him while he played. He disappeared into the kitchen for a moment and when I asked what he was doing he said he had called his friend David’s house to ask him over to play. He said that David’s father had answered and said he would tell David when he woke up. For Frankie the sun was shining and it was time to play, not sleep. In the interest of the good neighbor policy I told Frank to wait until after breakfast before he called again. Shortly after that we had a big snow storm and one of my neighbors called and told me that some of our neighbors’ phones had gotten mixed up from storm damage. She said she had picked up the phone one day and heard this heavy


Michael and Frank

breathing and that she kept saying, hello, hello, but no one answered. My other neighbor Mrs. Donovan finally got on the phone and explained that it was her son, David, who was anxious for Frankie to call him and had picked up the phone to wait for Frankie’s call. David didn’t realize that picking up the phone made it impossible for Frankie to call. I couldn’t figure out why Frankie was always the initiator of these calls until I realized that David not only didn’t know how to dial, he didn’t have a clue as to how the phone worked.

in with blood gushing from his head. It looked awful and I was crying too, thinking it would need stitches to close up the wound. After a few minutes the blood flow stopped and started to coagulate. It looked worse than it

If you have read this far you know how much I love and respect my husband. He is also the best possible father our children could have.


One weekend the boys and I stayed at Pearl and Al’s for the Passover Seder. On Sunday it rained cats and dogs so the boys played in the Rec room while I sat in the living room hoping to peacefully read the Times. You can guess how this turns out. Suddenly there is a tremendous thud and a lot of crying and Frankie comes running

was. What happened was that Cousin Larry was swinging a miniature golf club and Frankie’s head got in the way. It was an accident but Michael said that Larry “put a purpose” on Frankie’s head. On another occasion Herman heard a lot of crying, screaming and yelling coming out of the back yard and when he looked he saw Frankie had his playmate, Drew, flat on the ground and was beating the stuffing out of him. Then, apparently



for good measure, both Frankie and Michael ran their bikes into him. Herman had taught the boys not to start fights but to hit back if someone hit them. Herman pulled Frankie aside and asked him what was going on. Frankie said, “First Drew hit Michael then he came after me. So I ate my spinach and I went like this,” posing in fighting fashion with his fists clenched and gritting his teeth. His father told him he was proud of him but told him not to hit Drew so hard. Not a day later Frankie came running upstairs crying hysterically. “Michael is lost,” he cried, “I can’t find him anywhere. I searched all over. My brother! My brother!”

Drawing of Dora Shooster by Wendy Shooster Leucther in the pointillist style. Where is the glass in the window?

Mae and I both ran out and began searching. It only took a moment or two without success for me to be ready to call the police. Then who should walk up but Drew and Michael. When we asked him where they had been, he pointed to the open fields not far from the house. I gave Michael a couple of smacks and a stern lecture on getting permission before leaving the area. Just then Herman and Nana Dora showed up. When I told Herm what happened he wanted to give Michael a spanking. Frankie stepped in front of his brother twice to keep his Daddy away. The brotherly love was so touching we all melted. Maybe it was because I was now an experienced mother capable of raising two rambunctious boys but, whatever the reason, Stephen was a pleasure. It was like taking care of a doll. When you are raising children, no matter how much advice you get from others, it all comes down to what you do on a day to day basis. Maybe all the advice helps but it is making a meal, or cleaning a scraped knee, or just holding a child that adds up to being a parent. Our children turned out well but I wouldn’t brag too much because, like all mothers, I was just doing what came naturally and making it up as I went along. THE LOTION TECHNIQUE

For instance, I don’t think any of the child raising books recommends this technique but it worked just fine for calming both me and the children. In the evening I would put lotion on my skin before going to bed. The kids caught on to this habit and would compete with each other for the privilege of putting lotion on me. I would lie on the bed with a kid on each of my hands and feet. It was better than any spa. PAPER AND SCISSORS

Another technique that I used to keep them busy was to give them plenty of construction paper and safe kids’ scissors. Those simple things kept my kids busy for hours. As they got better at it they became very accomplished at making paper toys – houses and bridges and Ferris wheels. Stephen once made a billiards table with paper balls. Everything they made moved in some way. I gave them potato chips to fuel their creativity.




Potato chips, by the way, are the unsung heroes of the food chain. Nothing keeps a kid happy and quiet as well as an unlimited supply of potato chips. They don’t get the recognition they deserve. I couldn’t have managed without them. THE ART OF THE SHOOSTERS

When they were older it seemed that every art project in school needed a Shooster kid to supervise it. They were all very skilled and creative. Wendy was a terrific knitter, although she wasn’t that good at math. How she kept track of all the complicated stitches, I don’t know. I have a painting of Nana Dora in the entrance to my home that Wendy did in a pointillist style that any museum would be glad to have. (There is a “mistake” in the photograph that Wendy did the portrait from – see if you catch it. Most people don’t.) Both Stephen and Frank are also accomplished artists, real professionals, and their art hangs in our home and at our offices.

The boys drew such a crowd that in a little while they had only about a pint left. Herman, the shrewd restaurant manager, added water to the lemonade to stretch the supply. Then Mae came to the rescue with some lemon flavored ice cubes that sold quickly. The kids wanted more of everything. Frankie got so excited that during a lull in business he got on his bike and rode around the neighborhood telling more children about the

The whole enterprise was a huge success and took in the record amount of seventy-nine cents. The odd penny is still unaccounted for.


Herman and I decided to let the boys have a lemonade stand. When we told Frankie the idea he listened carefully and asked all kinds of questions with real enthusiasm. When he was satisfied with the answers he jumped up to go and tell all his friends. On his way out the door he turned and said, “Goodbye. Businessman leaving.” I never heard Herman howl so loud. The next day the boy’s dedicated father came home from his long working hours and set up a table in the back of the house. Along with a gallon of lemonade from the restaurant, Herman brought Shooster Restaurant hats, paper cups, table mats, and printed signs advertising Pink Lemonade. He hung the signs on the clothes line. The kids were very excited. Herman got a plastic container for the lemonade and Scotch taped the lid so the boys wouldn’t spill it. Frank was in charge of pouring and Michael was in charge of the money and throwing away the dirty cups. Lemonade was two cents a cup.

wonderful lemonade stand. The whole enterprise was a huge success and took in the record amount of seventy-nine cents. The odd penny is still unaccounted for. WHY MOTHERS TURN GRAY

Nothing has frightened me as a young mother as much as an incident that happened one day when everything seemed quite ordinary. Herman was sound asleep in our bedroom. My new helper was upstairs with Michael. I was upstairs as well, in the bathroom brushing my teeth. I heard this strange noise downstairs and heard Frankie crying. The new helper had run downstairs as fast as she could to see what was the matter and when she got there she screamed. My heart dropped. What terrible thing had happened? I raced downstairs. Herman jumped out of a sound sleep so suddenly I thought he would have a heart attack. We all met in the kitchen. Frankie had set off the fire extinguisher. The new helper, thinking that perhaps the smoke pouring out was poison gas, had panicked and screamed loud enough to frighten us all to death. It took Herman and I a few days to regain our composure. Shattered nerves are a direct result of parenting.



Herman had taught the boys not to start fights but to hit back if someone hit them.



Mike on the beach



Life Could Be a Dream Sh-Boom (Life Could be a Dream) Life could be a dream If only all my precious plans would come true If you would let me spend my whole life loving you Life could be a dream, sweetheart Ya-da-da-da-da-da, Sh-Boom.

Written by The Chords The Crewcuts

e think songs are silly these days but it would be hard to find a sillier song than the Number One hit at the time. Mostly it repeated “Sh-boom” and “Ya-da-da-da” over and over again. But one line from the song describes what all young married couples hope for - “If only all my precious plans would come true.” When Herman and I married Shooster’s Drive-In restaurant seemed like a reliable source of income for the foreseeable future. And for a while it was. But life is a series of reactions to unexpected circumstances and we were no exception. 200





A number of factors combined to change the course of our lives. The restaurant was not making enough money to support both Harry and Herman’s families. A new highway was under construction that disrupted the traffic patterns that led to the restaurant and made things worse. During those years the interstate highway system was being built. In our area a bridge was built in Wilmington, Delaware that took a certain amount of traffic off of route 13, our lifeline. Later the Walt Whitman Bridge was built in Philadelphia. It meant more traffic lost that might

ordinarily have used the Chester-Bridgeport ferry. Then the Chester by-pass was built and that routed traffic around and away from us. It was becoming apparent that something new needed to be done. Worry had made me begin to look run down. I lost weight and was down to just a hundred pounds. On the other hand, when I went to lunch with Pearl and Albert once, Albert commented on how cute I looked. Pearl had moved the dress shop to the suburbs and I would go in a couple of days a week to help out.

Harry - “Are you in or out? Herman - “I’m out.” 202



I still went to the restaurant every night that Herman worked and it was plain to see that our troubles with the restaurant were affecting both of us. We were really struggling financially. Herman was never lazy and he worked as hard as he could to make the business profitable but circumstances were working against us. Part of the problem had to do with the simple fact that Herman was eight years younger than his brother, Harry, and nine years younger than Izzy. He was always the junior partner, the kid brother in the equation, no matter how important his contribution was. Herman and Harry were always arguing. They loved each other and respected each other but they were both strong individuals who were quite capable of making their views known. When it was clear that the restaurant business was on its last legs, Harry and Izzy were proposing they go into the real estate business. At one point in a heated discussion Harry shouted at Herman, “Are you in or out?” Herman wasn’t about to be bullied and he responded, “I’m out.”


When Stephen was about three years old Herman took a business trip out of town. I picked him up at the airport a week later and told him on the drive home that I thought I was pregnant again. “Impossible,” Herman said facetiously, “I’ve been out of town for a week.” No, Honey, not impossible. As it turned out Herman and I were not just capable of making smart, cute boys but also a smart, beautiful girl. So, in the course of time, Wendy Shooster joined our merry band. One day, when I was pregnant with Wendy, Herman and I decided to go see a movie in Wilmington, Delaware. As we were driving along Herman looked in the rear view mirror and saw a police car obviously chasing us. Herman didn’t have his driver’s license with him so we decided to switch places so the policeman would think I was driving. This is not a brilliant idea when you are six or seven months pregnant and Wendy was not amused. When we had pulled over and stopped, the policeman asked for a driver’s license. While I was fumbling in my purse he said, “No, not yours, his.” Well it must have been our lucky day because the cop thought our stupid scheme was so funny he gave us a pass and didn’t write us a ticket. We told him we owned Shooster’s Drive-In and that any time he wanted to stop in that the hamburger was on us. FOLLOW ME

An even sillier thing happened on one of our road trips to visit the Canadian relatives. We were passing near an amusement park called The North



Pole. We had stopped for gas and as I was getting back into the car someone in another car called out, “Can you tell us how to get to the North Pole?” I had no idea there was a park called the North Pole so I said to them, “Sure you can follow us but we are only going as far as Montreal.” For the next fifty miles Herman had tears running down his face he was laughing so hard. DRIVING ON FROM SHOOSTER’S DRIVE-IN

The three Shooster brothers, Izzy, Harry and Herman sat down and tried to find a new plan they could all agree on. Their mother, Dora, was adamant that all three brothers be involved in whatever business they decided to pursue. But it was not to be. The older brothers decided to try their luck in the home construction business. Herman didn’t see it their way and opted out – he would find his own way. Finding his own way was not easy. While his brothers were building and succeeding in the home construction business, Herman was taking a radically different approach. At the time frozen foods were just becoming technically possible and it was clear that they were becoming popular with consumers. Herman’s first attempt to break into the frozen food business involved a beautifully made crab cake with a large shrimp whose tail stuck out and made the whole dish very beautiful. It was the most delicious thing you can imagine. The product was all handmade, so the consistency of the roux was creamy and delicious. We worked very hard making and selling the product. And for a while it seemed that the breakthrough product would catch on. Herman was still in the restaurant when he sold our stuffed shrimp product to a large grocery chain of the day, Food Fair. Using that as an

anchor he began to market the product to institutional frozen food distributors who would offer it to restaurants. The product became so popular that he eventually had eight or ten women in the restaurant just making it. At the same time, knowing he was going out of the restaurant business, Herman sought out a frozen food manufacturer who could make our product. Herman traveled to various potential clients to demonstrate the product. That wasn’t easy since the product had to remain frozen. Once

Finding his own way was not easy. While his brothers were building and succeeding in the home construction business, Herman was taking a radically different approach. 204


Herman stopped at a hospital morgue to borrow some dry ice. How’s that for creative thinking? The trouble was, it was turning out to be difficult to create the dish in quantity and still retain its quality. And making the product all day long was a grueling affair for both of us. What we needed was someone who could make the product in quantity and with the best quality. Herman found Lou Carraciola and his wife, Marie, in Blue Anchor, New Jersey. Lou provided frozen food products to companies like Kraft Foods and was one of the first companies to provide food products for the airlines. Herman commuted to Blue Anchor for a year selling both his products under the Shooster brand and Lou’s products under the National Food Marketers brand. NFM began to manufacture Herman’s stuffed shrimp. As he sold his own product, he began to put other products they were making under his own ‘Shooster’ label. Soon some customers

preferred to buy NFM products under the Shooster label. After several months Lou Caracciola asked Herman to join his company as Vice President for Sales. We talked it over and Herman accepted his offer. As the job developed Herman traveled around the Midwest, North and South for the company selling its frozen foods, including the stuffed shrimp, to frozen food distributors. Then, in order to be closer to the new offices we bought a house in Woodcrest, New Jersey. Our son, Frank, who was eight years old at the time gave us specific instructions that he wanted a “hooked off” house. We had always lived in a row house and apparently Frankie was ready for a change. After eight years in a row house Frankie was about to get his “hooked off” house at last.



Dorothy in a sun dress at 1739 Country Club Drive, Woodcrest, Cherry Hill, N.J.


It was a beautiful house on a golf course. My cousin Fagie’s husband and her father-in-law were the builders. One day as I was standing near the lot that my house was going to be built on, Mr. Sarshik, Fagie’s father-in-law said to me, “Do you realize that this lot is a blue white diamond?” He was right. CHERRY HILL

It was a lovely house but it stayed unfurnished for about the first three years. Given our finances, furniture was not high on our list of priorities. So I was off to Woodcrest in Cherry Hill, New Jersey, with four little kids ranging from eight years to six months old. And Herman went to work with Lou Carraciola in the frozen food business. Herman bought a lawn mower for $95.00 and promised me he would cut the lawn. I doubted it but he more than kept his word. He took good care of that lawn. He also planted flowers for the different seasons. He grew vegetables in the back yard (tomatoes, string beans, radishes). And he got the children involved with the garden. The kids would put a table outside in front of our


house and sell vegetables. Sometimes they would go door-to-door selling them. One day Lou Carocciola was at our house and casually asked if I would like a porch on the back of the house. I said, sure, that would be nice – thinking maybe in five years we could do it. The next day workmen arrived to begin building the “porch.” When it was finished it was screened all around and included a full built-in kitchen and cabinets. One half of the roof was screened and the other half enclosed. It was gorgeous and we had many, many barbeques and parties on the porch. GENEROSITY DEFINED

My mother-in-law, Dora, knew how to squeeze every drop out of a nickel. As I may have mentioned earlier she would cross the street if celery was a penny less on the other side. But when it came to her family, Dora’s generosity was boundless. Lou Carocciola and Herman were once following each other in separate cars on their way to our house from a meeting. It was dark and an accident had occurred on a bridge they were crossing just beyond the crest and out of sight. Herman


ran into it and Lou ran into Herman. Both men were shaken up but all right. Herman’s car was totaled. Shortly after Dora stepped in and bought him a new car. I had gone to Atlantic City for a brief visit one time and Dora came and cleaned my house. While she was at it she decided I needed a new dining room set and paid for it. And most impressively, when Shooster’s Restaurant was sold and Herman was at a real juncture in his life, Dora offered to pay for him to attend medical school to become a doctor. Herman had pre-med training before the war and then he was a medic during World War II, so this was not a far-fetched offer. Herman and I had already struggled for five years and medical school would have meant another eight years of hardship while raising our kids. We couldn’t see how it would work. So,

although the offer wasn’t accepted, think of the sacrifice this woman was willing to make for her child. Dora was no skinflint, she was generous to a fault. You never know how important decisions are going to work out. All you can do is do your best. They say if things work out you made the right decision. In that case, we did. VALLEY OF THE DOLLS

Once I was in New York City with Herman, my brother, Marvin and his wife, Fran. We were eating in a Chinese restaurant when who should walk in but Jaqueline Susann who had written a scandalous best seller called, The Valley of the Dolls. She was with her husband who was also her manager. Both were dressed in denims and she had no makeup on her face. Back in Cherry Hill I woke in the middle of the night with a strong sensation that if this

Frank, Wendy, Dorothy, Michael, Dora, Stephen



er M i k el C om




3 19

ra ’

at h sF


er D e v o r a h



D or

8 193

a’s S


te p



ot h

aC or

hu mot Shoo

ra C hu mo

ste r

n Fr a



e r Mi kel C o



92 t1

th Fa ’s

0 n

of Fr a ront

daughter in f

r w ith Id

h aS


a. er P

te o os


e st


e r Ta ilo



o ost


h kS


k S h o o s te


ordinary looking woman, Jacqueline Susann, could write a book so could I. I woke Herman and told him I wanted to write a book. What will you write about, he asked. I thought about it and realized that Nana Dora always told me wonderful stories. How about Dora as a subject? Herman told me to get a tape recorder, go to her house and start recording her stories. The next day I did just that. Nana Dora was a widow, living alone, about an hour away from us. So she loved the idea – it provided her company and an audience for her stories. I didn’t plan it this way but those tapes have become a priceless treasure in our family. We don’t have Nana Dora anymore but we have her voice and her stories.

Dora Shooster


Dora was born in 1893 in Russia. When she was just a year and a half old her mother died of cholera – a bacterial disease common in those days and caused by contaminated water. Dora was left with her father and two brothers. A few days later the oldest brother died of appendicitis. They dug up his mother’s grave and placed him next to her. After a few weeks the neighbors were trying to match up Dora’s father with a new wife. He had something else in mind. Dora’s mother had four sisters, the youngest was named, Devorah. She was engaged to a young man whom she loved very much. But in those days if a married sister died it was customary for an unmarried sister to marry her sister’s widower. Devorah didn’t like her brother-in-law, Dora’s father, and she certainly didn’t want him as a husband. Devorah’s family didn’t care that she was in love and engaged. Her duty was clear, she was to marry Dora’s father. Her mother told her she didn’t want her sister’s wealth to go to someone outside the family. Devorah still refused and said she would rather die than submit. The family went to their rabbi for advice. He told them to lock her up in a room for three or four weeks. So they did. Devorah refused to eat but her sweetheart would come at night and throw food to her.

We don’t have Nana Dora any more but we have her voice and her stories. After she was in the room for four weeks she finally gave in and agreed to marry her brotherin-law. He was not a poor man – he had a nice house and a maid. But her family had hardened her heart; she told her mother that she would not be a good stepmother to Dora and her brother, Baruch Emmett, that she would be a mean stepmother to them – and she was.


Baruch Emmett







Herman’s oldest brother, Izzy, provides a good example of how the circle of life and death keeps going around. One early morning we got a telephone call saying someone had died – since Dora had remarried an older man we assumed it was him, Joseph Levinsky. It wasn’t, it was Izzy’s wife, Sylvia. We were stunned, she was such an important part of our family – we often ate dinner at her house. We think that her death may have been caused by a rheumatic heart she had as a child. She was only forty-seven years old when she died. Now Izzy was alone with two teenaged children to raise. His daughter, Myra, was about fifteen and her brother, David, was perhaps eighteen.

Many years later Izzy remarried. He met a lady named Edith at a bank he did business with. She had never married but she wasn’t anxious to go out with Izzy. One day he told her he had tickets to a show in New York and she finally consented. She ended up marrying Izzy, who she called Mr. Shooster for a long time – probably because she was much younger than him. They had a very good life together. Izzy had become a multi-millionaire in the real estate business and when he died he left Edith very well off. She took good care of Izzy when he was elderly and sick; now she is taking care of her own elderly mother. She is a real lady.

Top: Izzy, Sylvia, Ida and Harry Bottom: David, Myra, Laney and Shelly



Mike at the community swimming pool

Wendy and Stephen at the community swimming pool


Many of our neighbors belonged to the Woodcrest Country Club. We just couldn’t afford it. So our social life was with couples who didn’t belong to the club. It wasn’t really an inconvenience; we had a wonderful life anyway. There was a huge community swimming pool and it became the summer vacation spot for our family. WOODCREST FRIENDS

We made many friends in Woodcrest, especially Selma and Aaron Denenberg who lived across the street; they belonged to the country club but were friendly with both groups. There was a group of about ten couples who got together

about once a month in each other’s homes. We would serve coffee and cake and just talk and laugh together. Our only problem was that we each tried to outdo the others in our preparations for the get-together. As part of our get-togethers we had what we called a Mystery Club. Two members would partner to plan an event and keep it a mystery from the others. We would take a bus to some interesting place and then to some location where we would have dinner. Only the organizers would know our destinations. All the fun was in speculating about where we were going while we rode the bus. Once we visited a community of Black Jews in New Jersey. Very interesting.

Cherry Hill N.J. Friends





Once when it was my turn, my partner, Phyllis (she was another one that recommended the answering service business but I can’t remember her last name) and I concocted an elaborate plan that required the members to bring a pair of white socks. All week long everyone wanted to know what the white socks were for. We all gathered at my house for cocktails and hors d’oeuvres. After a few drinks we boarded the bus. Our first stop was the local police station where we asked that the bus passengers be checked for inebriation. Then we drove to the Cherry Hill Inn where we put on our white socks and an exercise trainer led us in a series of physical fitness exercises. Then it was back on the bus. We tried to confuse our friends as to where the bus was going. People kept looking out the windows trying to figure out where we were going. We just rode around for about 45 minutes and then returned to the Cherry Hill Inn where we served a delicious breakfast at about 11 P.M. It was either hilarious or annoying depending on how you looked at it. I thought it was funny. Some people were furious. In fact the best part of the Mystery Club was the hilarity involved in the planning of these silly, enjoyable events.



Another funny incident happened once at my cousin Ethel and her husband Marty Simon’s apartment. They were celebrating a new baby arrival and about fifty or sixty people were there. One woman arrived in a very chic black and white checked dress, very tailored and simple. The lady who sold her the dress was also there in the same dress. We thought that was pretty funny. But then women kept arriving in the same dress until there were seven of them all wearing the exact same outfit. By the time the seventh woman arrived in the same dress the laughter was unbelievable. What are the odds? ROLLING IN THE AISLES

Not long ago Herman was reading the New York Times and noticed that Lou Goldstein had died. Anyone who had ever been to Grossinger’s Resort Hotel in the Pocono Mountains knew Lou Goldstein. He was famous as the resident comedian who played “Simon Says” with the guests and had made thousands of people laugh and have a good time. Pearl and I used to go to Grossinger’s when we were young and we always had a good time and sometimes an adventurous time as I have told you. Later, when we lived in Cherry Hill, a group of six couples who were friends and neighbors of ours made a trip to Grossinger’s. Grossinger’s was famous for its lavish food and

Michael’s Bar Mitzvah luncheon. Back of Shooster Home, Woodcrest, N.J. 08/20/2014

Lou Goldstein at Grossinger’s

for its entertainment. We had just eaten a seven course breakfast and were leaving the dining room when a woman in our group asked if I had a tissue in my pocketbook. I told her I did and when I opened my purse it was filled with the tiny rolls served at the breakfast table. They had played a trick on me. As we continued into the entertainment area, another man called out, “I hear you stole all the rolls from breakfast.” Lou Goldstein, was on stage doing his act. He must have been making jokes for over half an hour when I whispered to Herman, “How can I attract his attention to all these rolls in my pocketbook?” Herman said, “Take out a roll for each of us and we will start eating them.” When Lou Goldstein saw what was going on he stopped the show. “Ladies and gentlemen,” he said, “can you believe it – these people just had a seven course breakfast and they are still hungry. Look at them.” The audience thought the silliness was planned and they thought it was hilarious. Our friends were rolling on the floor with laughter. It is a fun memory. Another time when my mother was at Grossinger’s Lou Goldstein asked from the stage what made a good mother-in-law. My mother raised her hand and Lou called on her. “A good mother-in-law,” my mother said, “is one who keeps her pocketbook open and her mouth closed.”



Cherry Hill Kids - Stephen (3rd from left), Mike (5th from left), Wendy (2nd from right)


While Herman was learning the frozen food business the kids were growing. When Michael started school at six years old he was so excited he couldn’t wait. He wanted to carry a lunch box just like his big brother’s. His teacher didn’t see it the same way. Despite the fact that we lived eight blocks from school, Mrs. Ross told Michael he had to go home for lunch. Eight blocks each way! Mrs. Ross, I’m sorry to say it, but you were a stupid woman. I even think her stupidity affected Michael’s attitude about school. Today I would have pulled him out of her class. Then I didn’t know enough to do anything like that but I did go to school and straighten her out. Michael got to bring his lunch. Frank was an excellent student right from the beginning. But in kindergarten his teacher told Herman and I that Frank was a problem and would probably be a wallflower. He was a loner, she said, and wouldn’t play with the other children. He just took his toys and went off into a corner to play by himself. Of course her predictions were completely wrong. Frank became a leader at every level of school he attended. I think teachers are like parents – they are making it up as they go along.


Once Michael was in a school play and, for some reason, I didn’t think it was important for me to be there. I was thinking of going shopping but decided against it and went to the play. Here’s some advice – never choose shopping over your child’s school play. When I got to the school things were pretty grim. No one in the audience, parents or students, was laughing when they should have been. The play was not going well. Then Michael walked out on the stage. He woke everyone up. He came out with a loud, jolly voice, in a cowboy hat, and he literally stole the show. Afterwards, mothers were stopping me to tell me how terrific he was. It was such a treat to see him on the stage that day and it would have been a shame to have missed it. One thing I regret from those days is that I didn’t have the strength to give each of the kids all the individual attention they needed. Frankie seemed to need constant attention and I was so busy with him I would often tell Michael to go see Mae, my helper, when he wanted something. It got to the point that he began to go to Mae first for the attention he needed. It was a mistake I tried to correct when I noticed the pattern.



When we moved to Woodcrest Frank was almost eight years old, Michael was thirteen Dr. Linkow months younger, Stephen was a little over three years old, and Wendy was just six months old. It was time to take Frank to the dentist, probably for the first time, to have his teeth checked and cleaned. We had no idea we were in for some very bad news. Two weeks later the dentist called and said that Frank was missing a lot of second teeth, that he was born without them. We were told the condition called oligodontia was hereditary but it skipped every other child. So Frank had it but Michael didn’t, Stephen would have it but Wendy wouldn’t. Herman and I were devastated, we couldn’t stop crying. Our poor children were in for a very rough time. That was the beginning of years of research into the condition and the best ways to be helpful. As time passed and dental procedures and technology advanced it became possible to solve the problem, if not cure the condition. When Frank was about sixteen we learned of a Dr. Linkow in New York City who practiced an innovative technique of implanting titanium spikes in the jaw to hold permanent replacement teeth. Today the procedure is quite common but then it was very new. Dr. Linkow was a fine dentist and helped Frank immensely. You had to be a certain age before the technique worked because the jaw needed to be completely developed. I took many trips to New York with Frank and Stephen but all the time and expense were worth it. When this all began and Herman and I were feeling very bad about it, we happened to visit the head physician at a children’s hospital in Philadelphia. He saw how upset we were and he sympathized with us but he said he would volunteer to take us from room to room in his hospital and show us cases that would make us glad to have our problems. After that we stopped feeling sorry for ourselves, accepted the problem for what it was and dealt with it. We were both happy our boys had the strength and courage to deal with it as well.

Stephen and the pet duck


One Sunday I told Herman we should take a ride out in the country, knock on farmers’ doors and see if we could find a duck as a pet for the kids. After knocking on a number of doors we finally found a farmer who had not only a duck to sell but a puppy as well. Of course we took both. We put a doghouse on the back of our property for both the dog and the duck. That arrangement didn’t last long. The puppy pulled every feather out of that poor duck until it was practically bald. Then our neighbor, Ann Epstein, casually mentioned that she heard a duck quacking at six in the morning. To top it all off, the puppy and I never really took to each other. He was too frisky for me and he was particular about what he ate and only wanted table scraps. So the duck wound up in a nearby pond where we left it with some other ducks who probably got there the same way. And the puppy went to a new home. Michael Shooster



Herman fostered the entrepreneurial spirit early with, “Mike’s Lawn Service”

MIke on mowing tractor


Herman spent six years at National Food Marketers. Most of those years were enjoyable for him. We became good friends with Lou and Marie Carraciola, who lived in Blue Anchor, New Jersey, about a fortyfive minute drive from us. But the entrepreneurial bug had bitten Herman; he wanted to be his own boss again. Once when he threatened to leave the company, my cousin Fagie came by and went on and on about Herman’s responsibility to his family and how he couldn’t afford to take such a risk starting a new business. Her outburst seemed to work for a while but eventually the urge became too strong. A year later Herman’s deeply rooted need to be on his own finally won out and he resigned his position. It wasn’t long before Herman took the company he called Cherry Hill Foods public with the help of a New York lawyer named Hank Malon. The first product was the crab cake that we had offered in an earlier business. But going public required a wider range of products or services. Not all the attempts were successful. Herman looked at the packaged condiments business – those little packets of salt and pepper, jams and jelly on every restaurant table. He began a coffee service for businesses but so many coffeemakers were stolen it wasn’t worth the effort. The predictions that leaving Lou’s company would be foolish seemed to be coming true.



I had a sit-down ironing device in my huge master bedroom called a mangle – you see them in dry cleaners these days but they once were used in homes as well. I was very efficient and methodical about ironing shirts for Herman and the boys. I would sit at my mangle and complete one shirt every six minutes thirty shirts in a day. They looked just as nice as if you had them done at a Chinese laundry. While I was ironing I watched television in the reflection of a large mirror. One day I was ironing and watching a cooking show on television and saw a demonstration of a new technique for serving meats and vegetables called a kabob. It is actually a very old method in the Middle East but was new to America at the time. Essentially it is a variety of small cuts of chicken interspersed with vegetables on a wooden stick, grilled and served on the skewer. I was so hungry watching the preparation, it was so colorful and attractive. When Herman came home shortly after the program I told him about it. I should tell you now that you have to be careful telling Herman about a new idea. He is not, and has never been, a man to let a good idea sit around and do nothing. Before I knew it we were in the kabob business and Herman was soon the largest importer of bamboo skewers in the country. Herman’s kabobs consisted of pieces of chicken


interspersed with pineapples, green peppers, onions, and cherries. Later he would have the same arrangement with shrimp instead of chicken. Stephen, who was not a good eater, loved the kabobs. In twenty minutes I could have a great meal prepared for him – a kabob served over rice and with a nice Chinese duck sauce. He was crazy about it. Herman was a one man show. He hustled from morning to night to succeed in this business. He would show his products in the finest places, they even made it to the White House. He traveled everywhere, often to New York, to demonstrate his products. It wasn’t easy because he also had to have ice available to keep the products fresh and presentable. But no matter how hard he worked it was a struggle. Herman opened beautiful offices not far away on Route 70. The offices were decorated by Al DiMartini who was also a very talented artist and decorator. He took colorful fabric, stretched it on wooden frames, and hung the result over desks and on the walls. It really looked terrific and enhanced the offices. Dora, on the other hand, wasn’t impressed. I think she felt the offices were simply an extravagance.

Al DeMartini with Herman




My friend and neighbor Selma Denenberg and I were shopping at the food market near our house when I asked her if she would like to go into business with me. She said she would enjoy that. Here was our plan: We would go to New York and buy pretty accessories for the home and resell them. Simple enough, right? Well, what happened was that we would buy three of the same item – one for me, one for Selma, and one for sale. Not a good business plan. Then I had an idea. How about those framed fabrics in Herman’s offices? We could do that. The framed fabrics were beautiful and Selma and I had fun working on them together. One Sunday we were at her house working on a very large wall hanging. When we finished I was going to take it across the street to my house to store it. I took it in both hands and went out the kitchen door. Then I noticed how windy it had gotten. I held the framed fabric on top of my head with my arms raised to support it. But the giant wall hanging had turned into a giant kite and was trying very hard to launch itself and me into the sky. But I had worked too hard on the thing to let it go easily. I hung on with my arms straight up in the air until I thought my shoulders were going to be dislocated and finally wrestled it back into Selma’s house. Our business lasted until we realized that with eight children between the two of us we had more than enough to do.


One example of how much we had to do and how busy we were is this simple example. Frankie, who was about nine at the time, told me he had a leading role in a French play at school. I didn’t even know he was taking French. TARZAN OF THE GOLF COURSE

And here’s another example: Michael loved animals of all kinds. The golf course behind our house was a great place to poke around and find interesting animals. Once Michael asked his classmates if any of them would like a tadpole. They all wanted one. So the next day Michael arrived with a bucket filled with tadpoles. One summer day we saw him walking back from the pond on the golf course with a giant snapping turtle. The thing was big enough to have snapped off Michael’s thumb with no effort. One of the neighbors wanted to get a gun and shoot it, but Michael and his father got it back into the pond with no harm done. “LOOK OUT FOR THE . . .”

Winters could be tough in Cherry Hill. One day the streets were solid sheets of ice. Frank, who was fourteen or fifteen at the time, had managed to make it to the bus stop across the street from our house and was waiting for the school bus when someone shouted that the schools were closed because of the weather.

Selma Denneburg


Dorothy in the Kitchen at Cherry Hill, N.J.


Our Home in Winter - 1739 Country Club Drive, Cherry Hill, N.J. Old phone number: 429-0458

Frank started back home, he crossed the street and was almost home when he slipped, slid into the curb and cracked his collar bone. His screams were horrendous. No one could touch him he was in such pain. We called our family doctor, who lived on the same block. Dr. Boguslaw left his house and immediately slipped on the ice. When he got to Frank there was nothing he could do but send him to the emergency room at a nearby clinic. Herman drove Frank to the clinic but even they couldn’t do much more for him than to put his arm in a sling. When they left the clinic Herman carefully inched his way around the car to get Frank safely in the car. Then he tried inching his way to the driver’s side but again the ice won. Herman fell and cracked his elbow. The two walking wounded decided to have breakfast at a popular restaurant in the area called Ponzio’s. When they sat down to eat the waitress

was rubbing her head and complaining about falling and hitting it that morning on the way to work. She had heard there were a hundred people in the emergency waiting room that morning. SHOOSTERS IN SLINGS

Meanwhile I am anxiously waiting to hear about Frank so Herman calls from the restaurant and tells me that Frank has a broken clavicle but is okay and that he has also fallen and had hurt his elbow. How bad he didn’t know. When they got home it was obvious we needed to go back to the clinic and get Herman patched up. Now both Herman and Frank had their arms in slings. What we didn’t know at the time was that while all this was going on Nana Dora had tried to light her gas stove in the kitchen and a small explosion had injured her arm. It was in a sling. Somehow three generations of Shoosters had managed to get their arms into slings in a single day.



To make matters worse we decided not to tell Dora about the injuries to Herman and Frank because she was so easily upset if anything happened to them. However, Dora was also used to seeing them on a regular basis and when they didn’t appear she was upset because they seemed not to care that she was injured. It wouldn’t be a secret long since Frank called the newspaper to tell them about what happened. They sent a photographer who took pictures of both of them and gave the whole story a big write-up in the newspaper. When Frank was young he also had a hip problem that caused him to limp. He must have weighed fifty or sixty pounds but I remember carrying him up and down stairs. He spent four days in the hospital getting treatment. The condition is common especially with fast-growing young boys, and it passed in time. EDWARD R. BURRO

When I was in the hospital giving birth to Stephen I met a young woman in the room next to mine named Ann Bates who also had just given birth to a son. Ann told me that she and her family lived on a farm in Gradyville, Pennsylvania, just west of Philadelphia. Her daughter who was five at the time had often seen baby animals born on the farm but had given her mother instructions that this time she wanted a “house baby.” Ann and I got friendly and she invited me to visit her farm. It took a year for the visit to happen but it was worth the wait. When Herman, Frankie, Michael and I went to visit them we were flabbergasted. The farm was on eighty-three acres. There were all sorts of animals – horses, sheep, prize-winning goats from Africa, pheasants and white rabbits that Ann bred. Her husband, Bill, gave the boys a ride on a huge tractor and let Frankie sit on his lap and steer. Then there was the burro, Edward R. Burro, to be exact, named for a famous newsman of the time, Edward R. Murrow. After feeding the burro cigarettes the boys were allowed to ride him. Our boys and Ann’s little girl, Sally, got along like they had always known each other. It was a very special day.



I used to love to hang my laundry outside. Drying in the wind would give everything such a clean, fresh smell. I had a very unusual clothesline pole – it telescoped right into the ground and the clothesline retracted right into the wall of the house. One day I was hanging clothes when I looked down and saw a pile of gray lint at my feet. As I leaned to pick it up I noticed a tiny pink eye looking at me from the base of the house. It was a tiny rabbit. Not knowing what to do I called a man who helped build our house. He told me lint made a nice nest for the rabbits. We collected all of the babies, five or six or them, and put them in a shoebox. Over the next five or six weeks I held each one of them and fed all the bunnies a combination of milk and Karo syrup every few hours from a baby bottle. Suddenly I had both kids and rabbits to take care of! The neighborhood children would all flock to our house to watch me feed the baby bunnies. By the end of five weeks I was tired of chasing bunnies that were now big enough to escape their shoebox. I called our construction man again and he took the bunnies home. It was just about Easter time and, of course, Michael showed up with a bunny. He had found a nest and taken one of the babies. But I had had enough of taking care of rabbits so this one had to go. THE SHOOSTER ROUND TABLE

We rarely went out for dinner in those days. I used to make seven course dinners every night. It was never too much trouble to make a nice dinner for my family. I would have hot rolls and butter almost every meal along with homemade French fries, fried chicken, spare ribs, and always desserts. We didn’t even think about calories in those days. I started my spaghetti sauce at 9 A.M. and it cooked all day. We would sit around our big round dinner table together as a family. There were often friends of the kids eating with us. There were always lively discussions in which everyone got to speak their point of view. It is so nice when the family gets to sit together and each member has a chance to


Frank and his friends at our round table in our kitchen in Cherry Hill, N.J.

discuss their activities, or speak their mind, or share what might be troubling them. I didn’t even realize at the time that what we were doing was keeping the family united and bonded with each other. WITH LIBERTY AND JUSTICE FOR ALL

The Sixties and Seventies were a tumultuous time. The Civil Rights movement, the Women’s Rights movement, the Vietnam War and the impassioned participation of young people in all these movements made life on the national scene very interesting. It was interesting on the home front as well. Frank was very active politically and he took his involvement seriously. Even in school Frank held the administration to account; he refused to stand for the Pledge of Allegiance on the grounds that the country was not providing “liberty and justice for all.” I was both proud and embarrassed. On the one hand, he was right. On the other hand, I was very proud of being an American and proud

of all the opportunities my immigrant parents and relatives had found here. Frank was a fearless patriot not just a flag waver. In 1972, when Senator George McGovern of South Dakota ran for president as a liberal Democrat, Frank became very involved despite his young age. In fact he became a delegate for Senator McGovern at the Democratic Convention. As I write this the news of Senator McGovern’s death at the age of ninety is in the news. It turned out that Frank was the youngest delegate in the country for Senator McGovern. I remember Frank inviting a group of school teachers to our home and with the help of a map on the wall delegating responsibilities to them for helping to elect Senator McGovern. It was amazing to see what a take-charge leader Frank was becoming. During this election we had a meeting at our home that included the famous actress Shirley MacLaine. She was even more beautiful in person than on the screen. Her equally famous brother



one of our neighbors who worked in Camden and get his opinion. The man said, “We don’t even go out for lunch, much less after dark.” That’s all Herman had to hear, “Come on,” he said, “We are going to Camden to find Frank.” We got in the car, drove to Camden and asked the police for help finding our son. They told us to keep our windows closed and doors locked because we were going into a very dangerous area. We found where Frank was and told him he was going home. That didn’t sit well with Frank or the minister who felt Frank was essential to his cause. Herman told the minister that he had fought in World War II so his children would be safe. Herman asked the minister if Frank was killed would he cry for him. When it came to deciding between allowing his son to risk his life and the minister’s cause, Herman chose his son. But it was a long time before Frank forgave us. So be it.

Actress Shirley McClain at the Shooster home. McGovern for President

was the actor and ladies man, Warren Beatty. We were all gathered in our recreation room and it was packed with people. As soon as Wendy saw Shirley MacLaine she wanted to know where Warren Beatty was. He wasn’t there but the mayor of Cherry Hill was. Wendy was so excited she kept saying, “A real live mayor! I can’t believe it. I never met a real live mayor.” Everyone thought it was an act but it wasn’t, she was just twelve years old and she was as excited over the mayor as she would have been over Warren Beatty. Well, maybe not quite as much.


When I was young everyone took a walk after dinner – just a stroll to stretch your legs and help your digestion. It was also a way to socialize with your neighbors. Those neighbors who weren’t walking would sit outside and chat with the passing parade. When we lived in Cherry Hill I thought it would be a good idea to restore that


As part of the McGovern campaign Frank decided to help organize a voter registration drive in Camden, New Jersey. Camden was a town in complete social chaos. Race riots and murders were commonplace. When Herman and I learned where our oldest son was working in the city we did what any parents would do, in the jargon of the time we “freaked out.” I remember coming home that evening to find Herman sitting at the kitchen table. I asked him where Frank was. He said that Frank was in Camden for voter registration. I said, “Are you crazy! It is so dangerous to walk around those areas, especially at night.” Herman decided to call




Michael, King (Dog), Wendy, Stephen, Dorothy, Herman

tradition. So I and a few neighbors began to walk. I don’t know how they found out about it but before I knew it there was a television van and a crew filming our walks. I don’t know what they expected, maybe hundreds of people walking. It was more like forty people including kids and the neighborhood dogs. Afterwards I would serve refreshments at our house. It didn’t last long but it was a good idea and I’m glad we tried. OUR FIRST CRUISE

After over fifty cruise ship journeys to so many far-flung islands, cities, and ports all over the world, Herman and I are very experienced travelers. But it is our first cruise that is still the most memorable. Sometime after we made our reservations Dora had a heart attack. She survived and was recuperating in the hospital as our cruise

date approached. Herman was ready to cancel the reservations but the doctor persuaded us that Dora would be all right, especially since Harry and Ida would be around to take care of her. So we went. Aboard ship I was afraid to unpack my wardrobe, I was constantly waiting to hear our names called over the loud speaker. In fact, every time anyone came on the public address system we both jumped. But things went well on the cruise and we were soon back home. We called Dora immediately and found that she was in a rehabilitation facility. She wasn’t happy about it. We went straight to the facility to pick her up and bring her to our place. Dora stayed with us about a month and I fed her great meals to build her up. At one point she gave me the highest compliment she could – she said that she was amazed at how fast I could put together a beautiful dinner. She said she thought I was faster than she was. That’s no small compliment because Dora was one of the fastest people I ever met. I was always nervous being around her she was so fast. She was Speedy Gonzales! After about a month Dora was anxious to get back to her own place. We didn’t think she was quite ready to be on her own but she insisted. When Dora set her mind to something there was no point arguing. FIELD TRIPS I COULD HAVE DONE WITHOUT

When Frank was in high school he belonged to a Jewish fraternity called Sigma Alpha Rho.

Our friends from the Cherry Hill social club. On vacation together at Grossinger’s Hotel in the Catskills. Jenny Grossinger in the center to the left of Dorothy. We alternatively met at each couples homes and had the best of times together. I wish I had that social life today.



The fraternity emphasized independence and its following them. So they left the zoo and started to members organized and ran events that develwalk quickly away. Suddenly from behind one of oped leadership and planning skills. Oh, and also these hoodlum runs up and from behind throws developed skills at having fun. a punch into Stephen’s eye. He was knocked The fraternity decided on a trip to New York unconscious by the blow for a moment. He come City. As a very protective mother I was leery of home with quite a shiner. the trip but I was assured that the group would This is why my hair is white. Fortunately, by be closely supervised and that some of the parents this time, the boys are getting nervous and leave would also attend. So I let Frank go. without any incident. I got a telephone call from Frank while he was in New York to ask if he could contact my OFF TO COLLEGE younger brother, his Uncle Allen. Uncle Allen You would think that I would have been was considered a cool guy on the basis of his very prepared to send my children off to college by large motorcycle. I said sure go ahead. these field trip experiences. Wrong. Remember Allen walked into the hotel where these were very volatile times. There were the boys were staying wearing a bright demonstrations for various causes going on orange jacket decorated with military all the time. Some of them turned violent. At buttons in what seemed like an Oriental Kent State in Ohio the National Guard had or Russian style. Frank proudly introshot and killed four students and wounded duced him to his fraternity brothers. many more during a protest against the war Allen promptly offered to give Frank in Viet Nam. Every institution was being and his friends a ride on his motorcychallenged and colleges were no exception. Sigma Alpha Ro cle. They went to Central Park. It was Frank decided to attend Antioch College about eleven o’clock at night. Allen gave in southern Ohio. To say that Antioch is a Frank a ride around the park and then dropped liberal college is a major understatement. Its only him off while he took Frank’s friends for a ride. dress code was a requirement that students wear Now maybe if you aren’t a parent that doesn’t shoes to graduation ceremonies. During the time sound dangerous but when I sent Frank to New Frank was a student there the campus was noted York City I didn’t imagine him hanging around for its student activism, anti-racism, and progresCentral Park at midnight waiting for his uncle to sive policies. Frank was right at home. I was just a show up. That’s dangerous. bit less comfortable. Stephen put me through an even scarier expeIt all started just the way you hope college will rience. The same fraternity was going to Washbegin – in the first week Frank called to say he ington, DC. In fact Herman was president of had met a pretty, smart girl and he was in love. SAR when he was a youngster. Stephen wanted Another call was to tell us that his roommate to go and his best friend, Ira Rose, was also going. had been shot. Apparently Frank’s dorm had been Again, against my better judgment, I gave my invaded by robbers who were ransacking and permission. robbing the place. Frank was asleep while all this I was shaking as Stephen told the story. John was going on. Frank’s roommate protested that Wayne Gacy was in the news at the time; he had they better not take his hi-fi system or he would murdered over thirty young boys and buried them scream. They took it. And when the boy ran to in his basement. I thought, you just never know close the door behind them, the robbers thought – you let your kids join good organizations, take he was chasing them and turned and shot him supervised trips, and still these things happen. in the elbow. Only a flesh wound as they say but Parents can’t be too careful. nearly fatal to a parent’s heart. That woke Frank When Stephen got home he told this tale. Ira up. and Stephen got permission to leave the group. So In fact Frank was so upset for a month he much for supervision. They wound up at the zoo. did primal scream therapy in which you go into While they were at the zoo 5 young boys started



a room and scream as loud as you can in order to release the trauma of the experience. When we inquired about the shooting no one in the school administration seemed to know about it. Even worse, when we called the police they begged off by saying they were just a two man department and didn’t have the resources to investigate. Unbelievable. Frank got a new room and a new roommate. Here is how that worked out. The next call I remember (actually almost a year later) was to tell us that somehow he had contracted spinal meningitis. Herman was on a plane an hour later. Because of Herman’s coffee business Frank had a professional coffee machine in his dorm room and it was a popular place to hang out. When Herman arrived at the dorm to see how his son was doing, someone had taped a note to the door saying “No Coffee, Frank is Dead.” Herman nearly dropped dead right there. Fortunately a specialist in the disease had just returned from Africa to a local hospital. His skill and his quick response to Frank’s condition cured him completely and quickly. It was only our first scare.


To further our parental anxiousness a protest was apparently in progress at one point and a young, black woman came to Frank’s new dorm room to tell him that he had to leave his room and find one somewhere else. Frank politely disagreed and the young woman left, only to return with five or six large men who presented a more forceful argument. Frank was still not persuaded and the argument was getting noisy. At some point Frank’s new roommate produced a hand gun and started waving it around. That must have cooled things off and the intruders left quietly. Frank was furious about the gun. It turned out not to be a real gun but Frank didn’t know it. Just another day at a quiet, peaceful liberal university. And to think I was worried about him going to school in New York. But the trouble Frank got in made us proud as well. He was on the right side of the social issues and working to make things better for people who had previously been held down. One instance in which the whole school got involved was when a tornado wiped out the small town of Xenia, Ohio,

Frank Shooster studying Philosophy at Antioch College



near Antioch College. Frank and the rest of the students brought loads of mattresses into the college to shelter people from the tragedy. A FISH STORY

to admire it and to praise the mighty fishermen. Even the other boat captains came by to see the fish. Herman was so proud of that fish he had to tell everyone. Long distance calls were expensive in those days and I’ll bet all the calls Herman made cost more than the fish. On the long drive home Michael and his father kept up a constant sing-song of “I caught the fish,” “No, I caught the fish.” It finally arrived some six weeks later in a huge crate that sat in the garage forever. The fish hung in our family room in Cherry Hill and when we moved to Florida we took it with us and it hung in the Oakland Park office for a long time. I don’t know where it is now but the memory of catching it is still fresh in all our minds. It was a great day.

One of the happiest days of Herman’s life almost didn’t happen. We were on vacation in Florida. Lou Carraciola had lent Herman his station wagon so we could all pile in together. At the time we didn’t have a nickel to spare but Herman was looking for ways to entertain the boys. It was a bright, sunny Florida day. Herman went to a marina near our motel to see how much it would cost to take the boys deep sea fishing. It was just too much – way out of our range. As luck would have it, the day turned drizzly and Herman, thinking like a businessman, realized that FUN IN AMISH COUNTRY the boat captains might now be On another trip we visited agreeable to lowering their pricAmish country in Pennsylvania. es since fewer people would be All of us were on this trip includconsidering fishing on a rainy ing Wendy who was about three day. He was right. He made a years old. Herman decided to deal with a captain who had a take the boys horseback riding. I very interesting first mate – she have to admit he did it with some wore a gold lamé swimming suit real flair. Herman and the boys and my guess is that she was not came galloping back with roses his wife. in their teeth like a scene from a It was very exciting for the movie about Mexican cowboys. It boys just to be out fishing on was hilarious. Stephen at the beach the ocean with their father. They But, as you may recall, horsewould sit in the fishing chairs with belts to hold back riding is not my favorite sport. They persuadthem in if they caught something big. No one had ed me to get on a horse but as soon as I got on the any great expectations though. Then suddenly horse neighed and I said, “Get me off.” My only Michael hooked something that dragged the line thought was, “How do I get the hell out of here?” right out of the reel. It was a big fish. His father Finally I took Wendy to a little corral, put her on jumped in to help and for the next hour or so they a nice calm horse and walked quietly and safely battled a very large sailfish. around the corral until the boys and their father As the battle wore on the captain shouted that came galloping up. they would only keep the fish if Herman wanted to have it stuffed and mounted. Herman asked him how much that would be. It was going to be a very expensive fishing trip. But it was a once in a lifetime experience and Herman wanted that fish as much as the boys did. When it was finally all over Michael and his father had caught and landed the biggest sail fish caught in the past two weeks in those waters. The fish was hung on the dock and people came by



Michael and Herman catch a large sailfish off the coast of Fort Lauderdale, Florida in 1962.







A Dream Deferred Pick Yourself Up Nothing’s impossible I have found, For when my chin is on the ground, I pick myself up, Dust myself off. Start all over again.

Song from the movie Swing Time Dorothy Fields/Jerome Kern Sung by Fred Astaire & Ginger Rogers

herry Hill Foods, founded by Herman Shooster, and taken public by him was Herman’s dream come true. He had succeeded when others were sure he would fail. But there was a worm in the apple. As the head of a public company Herman’s was no longer the only voice in executive decisions. There was a board of directors whose combined authority outweighed Herman’s. 232


One day Herman came home from the office on what had started as just another day and told me, “I’m out.” Neither he nor I could believe it. The board had voted Herman out of his own company. We were both devastated.

National Food Marketers Board of Directors Al DeMartini, secretary, Medford, Herman Shooster, Hank Malon 08/20/2014


Apparently the board wasn’t happy with the rate of growth of the company and decided Herman was the one who had to go. Only those who have struggled to start and build their own company can understand the emotional and psychological commitment it takes. When it fails, more than a company fails. The toll it took on both of us was enormous. The days that followed were ones in which both of us had to dig deep to find the reserves of will and self-confidence that would allow us to pick ourselves up and try again. Our first attempt was a diet pill business that started with great success but which our lawyer was dead set against. We took his advice and got out of it. A pile of checks was returned unopened. The big question was... What to put in its place?

Herman. We talked to everyone and listened to advice from business owners and brokers. We looked at food businesses and we looked at donut shops. We were open to anything. Once we almost bought a business that rented surf boards, fixed lawn mowers and did gift wrapping. How’s that for diversification. Then we discovered that the reason the business looked so profitable on the books was that they also ran a horse racing book. We were open to a lot of things but becoming a bookie wasn’t one of them.

“I wouldn’t mind moving to the warm weather.”


At loose ends Herman and I decided to drive to Florida to visit my mother and take a break. My mother had moved to West Palm Beach where she lived with her sister, my Aunt Lil. The trip gave us a chance to think about what to do next. While we were at my mother’s condo I mentioned to Herman that every time we took a trip it was to someplace warm and that maybe, with my mother in Florida, I


A woman who was a neighbor of ours in Cherry Hill and my partner in the Mystery Club adventure (Phyllis what’s-her-name) had told me that her husband was in the telephone answering service business and was doing well. Then someone else mentioned that answering services was a good business. We started to narrow our search. One day we were in a gas station in Fort Lauderdale. Herman was talking to the mechanic while I sat in the car. I noticed a man in a car opposite us who looked very familiar but I couldn’t quite place him. Finally I couldn’t stand it any more and I introduced

wouldn’t mind moving there.

Herman was surprised, “You wouldn’t do that,” he said. I considered that my mother was in Florida, that my best friend, Selma Denenberg spent six months of the year in Florida, the warm weather, and the fact that we were starting over – and I said, “Yes, I would.” I was ready for a major change in our lives. Typical of Herman, five minutes after my decision he was on the phone to business brokers looking for a business. That conversation started our odyssey all around Florida, both east and west coasts, to look for likely businesses to buy or for a job for



Aunt Lil and Sadie Schluger

Herman and Dorothy Shooster



myself. It turned out the man was the father of a friend of our son, Stephen. He was from Cherry Hill. We started talking and told him what we were doing – looking for a business. He said a good friend of yellow pages his, right down the street, was a business broker and could probably help us. When something like this happens you really begin to wonder whether it is just coincidence or whether someone is actually looking out for you. Anyway we went to the broker who asked what kind of business we were looking for. We hadn’t had much luck finding an answering service business that fit our needs or budget, so Herman kind of sarcastically said, “An Answering Service.” He didn’t expect much. The broker called every Answering Service in the Yellow Pages (If future readers of this book don’t know what the Yellow Pages were, it was a telephone directory for businesses). Before we knew it we were interviewing potential sellers and learning something about the answering service business while we were at it. One of the businesses we looked at was very desirable but was just too much for our limited capital. All we had to work with was the money from the sale of our house in Cherry Hill, which after the mortgage was paid off wasn’t that much. Another answering service was owned by two brothers who wanted to get out of their current business because it didn’t produce enough income for two families.

Mike and Wendy playing near moving truck to Florida






We began a series of meetings with the brothers and things were progressing nicely. We liked them and they liked us. But before we could close the deal we had to sell our house in Cherry Hill and get some advice from people we trusted. We flew Herman’s brother, Harry, and our accountant, down to Florida to check things out and get their opinions. Both of them thought buying the answering service was a bad idea. Finally, after listening to everyone we trusted, we made our own decision to go ahead with the deal. Herman has always told our children that the best course of action is to get all the good advice you can and then make your own decision. You are the one

that will live with the consequences, whether good or bad. So we sold our house to a young man named Michael Milken who would later become famous as the Junk Bond King and still later, after a couple of years in prison, as a philanthropist. With the money remaining after we paid off the mortgage, we headed back to Florida to continue our negotiations. Lois Cornwall and Joan Harrell working with the switchboards. Joan worked at the company almost 30 years. Lois left and came back years later.


The Original DING-A-LINGs, Frank And Carol Brooks


We rented a house in Hollywood and began settling in as Floridians. The first order of business was to get a business. One day I came home from the market to find Herman standing inside the house with sunglasses on and looking terrible. When I asked him what was the matter he just shook his head and said, “The deal is off.” The brothers had backed out. It was another crushing blow. By this time we had grown to know the brothers pretty well and I decided that we should part on good terms. I told Herman to invite them over and I would make lunch. Despite the fact that the brothers never went out for lunch they agreed. When the brothers arrived we talked about everything but the answering service and our negotiations. We talked about the antique business they were hoping to get into and about all sorts of other topics having nothing to do with the specifics of the business. By the time the lunch was over the deal was back on. Shortly after Herman and I were the new owners of Ding-A-Ling Answering Service. It took a couple of difficult years but we were back in business. You never know what a friendly lunch will produce.


Herman and Dorothy - Back in Business

“Get all the good advice you can and then make your own decision.� - Herman Shooster



Like Father ... service. I’m proud to say, many of the most trusted brands in the world use our company to take care of their customers. When we began it was much different. Herman didn’t give himself a salary for the first two years. I did the posting of the checks, sold customers on our service, called to collect payment for service, did the payroll every week, kept track of taxes, did the bookkeeping and typed about 65 bills a day. Now the bills are computerized so no one has to type them any more. When the day was done so was I. Sometimes Herman would ask me to drive home and I just couldn’t. Still, I did the marketing after work and when I got home I still cooked big dinners for the family. And often at midnight I found myself still dusting. I felt very responsible to take care of everything.

Herman at Ding-A-Ling


Our new little business was located in the rear of a dress shop on Oakland Park Boulevard in Fort Lauderdale. Besides Herman and I, a dozen or so employees answered phones and took messages there. The operator took the message by hand using a pen and small paper pad. And most of the time you got your message. Our operators tried to teach Herman and I to answer the phones professionally but we were hopeless. Herman likes to say, “You don’t have to be a pilot to run an airline.” The old switchboard with its jacks and plugs still sits in the lobby of the company Ding-aLing became, Global Response. The switchboard seems like a relic from a century ago amid all the banks of computers that now handle phone traffic for the international clients and brands we represent. Back then it was the height of technology. Herman made some wonderful decisions as we went along and the business grew. Today that little business is a nationally known call center and within it there is still the answering


[ 08/21/14 ]


One of the side benefits of treating people nicely came about because Herman was always open and friendly with our competitors in the answering service business. Many of the old timers in the business were very successful and, at first, weren’t anxious to welcome newcomers. Eventually they accepted us and the growth of our business was helped by those competitors who, for one reason or another, wanted out of the business; they would then often come to Herman as someone they were comfortable with to offer to sell to him.

Michael Shooster with his key and novelty business


Shortly after we set up in business Herman got a surprise call from AT&T. A nice lady named Mrs. Zax told him that AT&T required a $20,000 up front fee for its equipment. Herman was dumbfounded. We had nowhere near that much money to give them. He called Frank Brooks, one of the two brothers we bought Ding-a-Ling from and asked him what to do. Frank was blunt; “Tell them to go to hell.” Herman reworded that and told Mrs. Zax. She said, “Then, in that case, Mr. Shooster, we will need a bond.” Herman researched this and found that a bond only costs $300. But before he called back he spoke with Frank Brooks again. Frank repeated his earlier advice with an additional instruction for where in their corporate anatomy they should stick it. Again Herman reworded the message and again Mrs. Zax said, “Okay.” Sometimes what seems impossible is just a matter of finding the right approach. We never had to pay anything up front to the phone company. What a relief that was.

Marylyn and Bob Menchin with Dorothy and Herman

[ 08/21/14 ]



I also wanted to develop my social life in the community. On the weekends we would go to the beach with our new friends. I would pack lunches and take blankets to the beach every weekend. The washer and dryer were in the garage in the first house we rented at 46th Street and Sheridan, and I had plenty of laundry from the beach. That house was sold after we were in it for a year and we moved to a new house, next door to Marilyn and Bob Menchen, in Emerald Hills. There the washer and dryer were in the kitchen and I worried about having sand from the beach all over my kitchen. It turned out not to be a problem and it was a great convenience to be able to do laundry and cook dinner at the same time. THE MENCHENS

Marilyn and Bob Menchen

became very dear friends. I had actually met Marilyn briefly in the elevator of my friend Selma Dennenberg’s place in Palm Aire on one of our earlier visits to Florida. Selma had let us stay at her place while we looked for a business. Marilyn was very excited that she and her husband had just found a house. It was sheer coincidence that we wound up living next door to them. Herman and Bob Menchen were like brothers, always kidding each other. A few months earlier I had arranged a fiftieth birthday party for Herman. Marilyn and Bob made it 242

front of our car with two gold stars on it. When he went through toll booths people would salute him. Bob wanted one too. So Herman got him one, except that Bob’s only had one star. Eventually Marilyn and Bob moved to Chicago where Bob went to work for the Chicago Board of Trade. Marilyn worked for a chain of optical stores and then in a bridal department. One day a package arrived from Chicago with a letter in it written in the tiniest possible handwritCassidy Shooster, my granddaughter ing on a hard-boiled egg. It sitting at an old switchboard in Seattle was so clever I kept it for weeks. Herman thought it would be possible for us to hold the party funny if we replied with a packin their clubhouse even though age containing chicken bones to we didn’t live in their community signify that the egg had hatched. at the time, although we would a few months later. The party DUCK?! was a huge success, one of the Another couple living in our best I ever threw, and a complete area that became good friends was surprise for Herman. We had Fred and Audrey Eilen. Audrey about forty-five people attending was an excellent cook. Once she it, which still surprises me since served roast duck and, although we had lived there such a short I am not a fan of duck, it was time. The guests included my delicious. I had three servings. I sister, Pearl and her husband, Al, decided I would make duck for and the families of the people we my family. Things get boring if bought our new business from. you don’t try new things. AN EXPENSIVE LECTURN

I remember that Stephen came home from college with a lecturn he had made. Herman asked Bob over to see his $5,000 lectern. That’s what it had cost us in tuition. Bob countered with an offer to trade the lectern for two of his $2,500 poems. They were always trying to outdo each other. When Michael was in the business of making novelty license plates Herman had one on the [ 08/21/14 ]

Dorothy at Ding-A-Ling Answering Service at E. Oaklank Park, Florida

Ding-A-Ling, Phase II breaking through to the front of the building.

I bought two ducks. They sat in the freezer for a couple of weeks before I got around to cooking them. I didn’t think I needed any special instruction to prepare them – how much different could it be from cooking a chicken? Wrong. It was a disaster. The grease from the ducks was all over my oven. I could have avoided that simply by asking Audrey about it. When I served the meal to my family they were shocked. DUCK! Duck is a pet not a meal. We don’t eat duck! No one wanted to eat the meal. Well, I was still reluctant to give up so the next day I bought some lobster meat and mixed it in with the duck. It didn’t fool anyone. “We know the duck is in there with the lobster!” Oh well, I tried. It was an expensive mistake and I never made duck again.


As the answering service grew we expanded into the front of the store where the landlord and his daughters had a dress shop. They moved out and we took over the space. One day while making sales calls at my desk I took a piece of chewing gum out of my mouth and put it on a piece of paper until I finished the call I was making. Somehow this clump of gum got picked up by the phone and stuck to my earlobe. When I turned around to one of our employees, whose name was Jane, she started to laugh uncontrollably. To this day all we have to do is mention the chewing gum story and she gets hysterical.




I would make sales calls all day long trying to build the business. I had two basic approaches. If I was asked how much the service would cost, I would say, “Not more than a hamburger a week.” My other approach was to take advantage of my authority as a mother. When asked how careful we were about handling a client’s calls, I would say, “Well, I never let my children go to nursery school because I felt nobody will watch my children the way I will and that’s how we take care of our customers.” How could you resist? “WHAT DO YOU KNOW?”

The answering service business is a twenty-four hour business that requires long hours

for management. The two brothers who formerly owned Ding-a-Ling would often ride their bicycles from the office to the nearby beach for a little break. They had a builtin shower at the office for their convenience when they returned. Herman decided he didn’t need the shower so after about a month he decided to take it out and use the space to store office supplies. When I heard what Herman planned to do I suggested he call a plumber. His response was, “What do you know?” Our secretary, Lois, overheard what Herman said and shrugged her shoulders as if to say, “Men.” In Herman’s behalf we did try to save every nickel we could and to do everything we could do ourselves. But some things require an expert. Herman sent our son, Michael, out to buy an acetylene torch. In case you ever attempt this yourself, let me tell you that the first and most important thing to know is where the water shutoff valve is located. Herman began cutting water pipes with the acetylene torch. Water began pouring out with such force that the place was quickly flooded. Herman was drenched from head to foot. We had to call the fire department. Soon large men with axes were crowding into our small and very wet working space. They


couldn’t find the shutoff valve either. It turned out that it was buried under tar in the back driveway. Eventually they dug their way to it and turned off the water. I had to go out and buy clothes for Herman at a shopping center across the street from our offices. It is quite possible that Lois could have hurt herself she was doubled over and laughing so hard, remembering what Herman had said. He must have forgiven her because Lois worked for us for eleven years and then left to go into the real estate business; when she came back to us twenty-six years later her job was waiting. But if I mention the incident to her even now she doubles over in laughter until she is crying. It was a real Lucille Ball comedy.


Wendy, Stephen, Michael, Frank

Wendy Goldwasser and Wendy

Wendy and friends



“Tradition, Tradition” “Barukh atah Adonai Eloheinu Melekh ha’olam, asher kid’shanu b’mitzvotav v’tzivanu l’hadlik ner shel Shabbat.” The Shabbat Prayer

Dorothy Shooster



Dora Shooster

“Blessed are You, Lord, our God, King of the universe, Who has sanctified us with His commandments and commanded us to light the Sabbath candles.� The Shabbat Prayer



Wendy Joy Shooster - Call Me


While we were considering the move to Florida my friend, Selma Dennenberg, told us that she put a bid on a little villa in Palm Aire, a South Florida community where she had an apartment. Selma had bid $85,000 but the owner wanted $90,000 and Selma didn’t want to go that high. I asked her for the address and told her that maybe it would be worth the extra expense for me because we would live there full time and Selma only wanted it for a vacation home. When Herman and I drove past the place we didn’t even get out of the car. We couldn’t believe Selma was even bidding on this little box of a house that looked like it belonged in Levittown. We thought she had lost her mind and started laughing our sides off at poor Selma. Three years later, after we had learned something about the Florida life-style, we put our own bid on a nearly identical place. The move to Florida affected our kids according to their ages. Frank was in college and when he came home he often had to share his old room with whomever was visiting or whatever project was taking up space. Frank knew he would soon be out on his own anyway so the move was fine with him. Michael started his own business selling novelty tee shirts and license plates and making keys. He was successful for a while but unfortunately his business suffered from one of the few times his father’s advice turned out badly. Worried that Michael might be robbed taking his daily cash to the bank Herman suggested he use the in-house bank of the Ames Department store 248

where Michael’s shop was located. All he had to do was put the cash in a pneumatic tube and it zipped upstairs to the bank. Seemed like a good and safe method until the Ames Department Store went bankrupt and Michael lost all his money. We planned to drive to Florida and Michael drove one of our cars and took his girlfriend, Marla, with him. Marla had gotten permission from her parents to come with us. We had a very scary moment on the road when Herman looked in the rear view mirror and saw Michael’s car weaving and then hitting the guardrail. It was early in the morning and we had just left the motel but Michael had fallen asleep at the wheel. The car was not damaged and Michael and his girlfriend had only minor injuries. I remember she bit her tongue. Stephen was in eleventh grade when we left so he had to cut some ties. But as soon as he saw the palm trees he was happy with the move. Wendy was in eighth grade and she still had some Junior High School to complete. I remember how all Wendy’s friends from school and elsewhere got permission from their parents to come to our house late on the night before we left and held a big going-away party for her. It went on till three in the morning. There was a lot of hugging and crying that night.


Stephen with Wendy in Hollywood Florida


It was a different sort of night a few years after we arrived in Florida and Wendy was old enough to go out with boys. Some new “friends” stopped by to ask her to go for a ride with them. I wasn’t home so Wendy asked Stephen if it would be all right. Stephen walked over to the car and noticed a gun on the seat. That was all he needed. Wendy wasn’t going anywhere. There had been two killings of teenagers at the time and I still believe that Stephen saved Wendy’s life. WENDY’S CULTURAL AND RELIGIOUS TRAINING

As good parents we were anxious to have our children learn about their Jewish heritage and religion. So every day I would drive Wendy a long way to and from the synagogue where she was to learn these important subjects. With everything else I had to do it took a lot of time and energy. I recently learned that instead of going to her lessons, she and her friends skipped classes and goofed off after I dropped her off. Wendy is too old to be grounded now but I am still tempted to try. WENDY’S TRAINING PAYS OFF

I don’t think it is to atone for her youthful indiscretions but for the last seventeen weeks in succession my daughter, Wendy, has been making the Sabbath dinner. That is a big deal. Wendy and Max have three children, Joseph, Jessica and Abigail. Abigail attends a private school where they learn a lot of Hebrew and Jewish prayers. She appreciates learning about Jewish traditions. I will tell you about her memorable Bat Mitzvah later. A while back Abigail asked her mother to make Sabbath dinner. That was seventeen weeks ago. Wendy is the one who stirs the pot in our family. On top of raising her kids she also heads up all marketing and sales for Global Response. That is no small task. She is like the proverbial busy person you can always count on to handle one more difficult assignment. About six o’clock on Friday evening all the kids and grownups start looking forward to the Sabbath dinner. There are sometimes from thirty to forty people at these dinners.


Here is how she does it: “Okay, who wants to go to Boca to the deli and bring home the matzo balls?” “Who wants to sauté the vegetables? Who wants to set the table? Mom, you make the best artichokes. Who wants to go to Boston Market for the chicken? Who wants to make the rice? Who wants to bring the sweet potatoes? Who wants to bring the wine? Who wants to buy the challah bread? Who wants to bring dessert?” And it goes on and on. There’s fruit and other things. Now the kitchen is full of people. Wendy loves to have fun and everyone is laughing and having a good time while they are all helping with the preparations. There is a lot of commotion in the kitchen and at the table. By now it is going on eight o’clock. The candles are lit and the prayer is said for lighting the



Sadie Schluger Sadie Schluger dancing

candles. Then the prayer is said for the challah. The prayer for the wine is sung. Max says a special prayer for the children. The best part of the evening is when Wendy asks each and every one at the table to tell, one at a time, what the best day of the past week was and the happiest thing that happened. Lots of giggles. Then there is another round in which each one says what the worst thing that happened last week. More giggles. I sit at that table and it is a great joy to listen to the young people so full of life and enthusiasm. It is a pleasure to be with them. Our grandchildren and their friends sparkle with life. When Wendy tries to beg off preparing the next week’s dinner, no one will hear of it. If she is being punished for skipping her Hebrew lessons as a girl it is an appropriate and enjoyable punishment. WENDY FINDS A WAY

When we first moved to Florida Wendy had trouble at her new school. It was a time of racial tension and the hostile environment was not conducive to young, white, female outsiders. Wendy had to endure taunting and bullying and learn a new way of communicating. 250

Luckily Wendy was and is a resilient, adaptable young lady. She stood up for herself and soon found her way in the new social structure. When she did, she became a popular girl and made new friends with both white and black students. THE DANCE OF LIFE

Wendy gets her personality and her strength from a long line of strong women in our family, all of whom have very distinctive personalities. I remember once when Dora came to Florida for a visit and I had to leave work to drive her to see my mother and Aunt Lil in Century Village where Lil and my mother lived together in a condo. I was anxious about having to leave work but I had to do it. When we got to Century Village my mother said there was a Greek dancing class she wanted to attend. My


Sadie Schluger Dancing

Sadie Schluger

mother loved dancing. They had all sorts of activities at Century Village and Greek dancing was one of them. I said I would drop them off but couldn’t stay because I had to get back to work. When we got there the class had already begun and all the women had chosen their partners. That didn’t stop my mother. She handed her pocketbook to Aunt Lil and joined the circle of women dancing like Zorba the Greek and waving handkerchiefs over their heads. I couldn’t believe my eyes. My mother was transformed by the music and the dance. I decided there was nothing I had to do at work that was more important than watching my mother dance. To this day I know I made the right choice. Aunt Lil couldn’t care less about dancing. Give her the Jewish newspaper to read and she was happy. Nana Dora said to me, “What does she need this for?” So you see how different they all were - each strong in their own way but each one unique. I have often said the same thing about all the members of my family – children, grandchildren, spouses – all of them different, all of them wonderful. That day watching my mother dance, so uninhibited and joyful, has always been a very precious memory for me. NANA LECTURES AND NANA LATKES

Our kids always called my mother Nana Lectures because she was always giving them grandmotherly advice. They called Herman’s mother Nana Latkes because she was always giving them potato latkes. My mother and Aunt Lil were also called the white collar worker and the blue collar worker based on their respective duties around the apartment. Marty Simon (Moishe), Tante Lil’s son, was taking Nana Sadie to the bus in West Palm Beach from where Lil and Sadie lived in Century Village. While walking to the bus stop my mother said, “Do you know how lucky your mother is to have me living with her? I go to the bank, the post office, write the checks, handle the bookkeeping and all

sorts of things.” When Marty got back to the apartment he told his mother what her sister had said. Tante Lil just replied, “Ask her who cleans the toilet and makes the bed.” Tante Lil was also a classic misinterpreter of signs. Once while driving she saw a sign that read “Freid’s Carpets.” “How interesting,” she said, “They sell fried carrots.” My mother was also good at these funny sorts of misinterpretation. She began noticing how many businesses were owned by a man named “Motel.” Yeah, that guy Mo Tel is a real entrepreneur. And when she worked for Sak’s Fifth Avenue she was famous for telling people in her strong accent, “I vork for sex.” Many years earlier Marty and his wife, Ethel, went out for a New Year’s Eve celebration. By 11 P.M. they were worn out and thinking of going home. Ethel suggested they go visit the mothers – Tante Lily and Nana Sadie, just to see if they needed a ride home from their clubhouse where they were celebrating. When Marty and Ethel got to the old folks’ clubhouse they found all the senior citizens dancing up a storm and having a great time. Neither Lil nor Sadie were ready for a ride home but Marty and Ethel were already ready for bed. Marty asked his mother to dance, she told him to dance with his Aunt Sadie instead. As soon as he got Aunt Sadie out on the floor a tall lady came over and said, “Okay, time to change partners.”




When my mother lived in Century Village in West Palm Beach she heard that a movie director was looking for people to act as extras in a film he was making. The movie was Black Sunday, it was about a group of terrorists who hi-jack the Goodyear blimp and try to crash it into the Super Bowl game. The movie was being shot in Miami in the football stadium there. My mother thought it would be exciting so she signed up. I think she believed she would have a speaking part. She took the bus with other extras all the way to Miami. When she arrived they marched her and the others high up in the stands. She didn’t particularly like that. Then, at lunch time, they marched her all the way down again just to serve her a hot dog. Then they wanted her to go all the way back up again. That was enough for my mother. She told them thanks but no thanks. And that was the end of her movie career.



Dorothy making latkes with Frank and Dora

Danny Shooster with Sadie, Sister Lille and Sara Stanislovky Nieponaczyczk (Albert Nipon’s Mother) 08/20/2014



In October of 1980 my mother died. I was at a loss, completely devastated. My mother had become engaged to Izzy (last name unknown) when she was about 84 years old. Izzy was crazy about her. He was a very nice man from a nice family. I wrote a letter to my brother, Marvin, in order to clear my head.

October 17, 1980

Dearest Brother, Marvin,

some of my in a letter, so that perhaps it would take I thought I would express my feelings my own thinking. I loved what you said help n eve and er pap the on d hea my of thoughts out talk about our on the winning team and hearing a pep e wer we like was it t tha , ther Mo ut abo coach who was leaving the team. (it is as if ) s unreal to me. When I talk about Mom, I am still in a state of shock, I guess. It seem ne and want to talk to her. It was almost pho the at look I r. the Mo ’s else e eon som I talk about were before le day. As difficult as the last few weeks sing ry eve ut abo just her to talk to it hab a for my memory of it. It turned out to be a priceless time she died, I wouldn’t change one minute back on t I was with her to the very end. I look tha and her h wit e tim ch mu so t spen I because ul legacy. She time and I feel she left the most beautif the whole family being together at that She and was dressed, so that she looked alive. ed look she way the on, pers ul utif bea t was the mos . Eleven of had seen the magnificent send off she had she if n coffi her of out ped jum e hav ld wou k she would have gotten up to dance. the best looking men carried her out. I thin und me ree I think about her and everything aro Marvin, I get very emotional every tim y ” She led a full life because of her age. The she? was old w “Ho me to say ple Peo her. minds me of e an easier life for survival that she didn’t start to hav ggle stru a such led she and erst und ’t don Aunt Lil has that hurts me. Izzy hasn’t stopped crying. until not that long ago. This is the part been stronger than me. other. I hope we will always stay close and each is us left ther Mo t tha g thin n mai Marvin, the found that for per fection. We are all individuals. I look ’t Don n. Alle and you ns mea also t tha ld talk to anyone. if we looked for per fection, none of us wou so be good to of yourself. Fran loves you very much, Marvin, we love you. So take good care most He is so noble in character and one of the . guy a te qui ried mar I too. y luck am I each other. Maybe you ely adore him. Take care. Love to Fran. unselfish human beings. The kids absolut will both come down soon.



One of the loveliest compliments I have ever received was something my granddaughter, Jessica said to her cousin, Lauren. Jessica called her when she came home from a tough semester at college. She called to tell her she was physically and mentally overworked, and not having a good time socially as well. When Lauren had listened to all her cousin’s troubles she simply said, “Talk to Nana and Papa, and everything will be all right.� My mother was the most supportive person for me from my childhood until the day she died. She did that for me, it is wonderful to realize that I can do it for my grandchildren. Sadie Schluger and Pearl- Jan. 1953 08/20/2014


Marvin Schluger

Doyle’s of New York is honored to offer the estate of master jeweler Marvin Schluger. A New York based designer, Mr. Schluger utilized an international network of craftsmen in Switzerland, Italy, France and Germany to create his bold and colorful bracelets, rings, necklaces, earrings and brooches. His distinctive designs incorporating diamonds and colored stones set in 18 kt. gold and platinum were retailed by such prestigious firms as Cartier, Bulgari, Tiffany & Co., Gump’s and Neiman Marcus. “A meticulous designer, Marvin Schluger personally selects the precious stones and metals for his jewelry, then employs the most talented craftsmen in Europe to make his designs reality.” - Neiman Marcus “Marvin Schluger is one of the world’s leading creators of jewelry in 18 karat gold and platinum, utilizing the highest quality gemstones. His collection is outstanding in both materials and design. There is no other collection in the world utilizing the quality standards used by Mr. Schluger. Many of his pieces are one of a kind.” - Gumps



Back - Francis Sarshick, Barbara Schluger, Dorothy Shooster, Ethal Simon Front - Marvin and Diane Shooster











Allen and Barbara Schluger

Allen Schluger and Company - Specializing in preconstructed, mailable giftwrap presentation packages. Perfect for fulfillment and retail. Patented products include the Bevelope/Giftelope Combo, the Giftcardelope, and the Tubelope, all licensed to Quality Park Products, a division of Cenveo (the largest envelope company in the world.

Patents by Inventor Allen Schluger Gift package Application number: 20070074994 Abstract: A gift package ... Issued: April 5, 2007 Inventor: Allen Schluger

Mail envelope with miter joint corners Patent number: 6619539 Issued: September 16, 2003 Inventor: Allen Schluger Folder for letter-size documents Patent number: 6193147 Issued: February 27, 2001 Inventor: Allen Schluger 262

The Bevolope




Examples of Allen’s patents 264




Frank Mallory Shooster, Esq.



Frank Mallory Shooster



Micheal always wanted to own his own business. He started young mowing laws. He never shirked hard work. Mike also likes to exercise and found he can take a punch in the boxing ring, as well and give one. Mike has a knack for building, operations, finance and making business deals. He is responsible for the impetus behind the Broward County Park named after Herman and Dorothy Shooster.



Michael Scott Shooster 08/20/2014




Stephen Leon Shooster

Historic 5th Avenue - by Stephen Shooster - Acrylic on Canvas, 5 x ft

Stephen earned his degree in Fine Arts with a minor in Architecture at the University of Florida. He was about to go to Ohio State for a masters in Architecture when Herman asked him to come home and help him to build a business. Stephen ended up supporting the technology required to run the business and achieve a patent in computer telephony integration with the Internet. He is an avid painter and later became an author. His book called, The Horse Adjutant, is the true story of a Nazi Holocaust survivor and led to the finding of the survivors first cousin and sole surviving relative after a 70 year hiatus.



Wendy Joy Shooster



Wendy on the phone 08/20/2014


The Family begins to grow:

Max Leuchter Max first entered the Shooster scene through friendship. Later this friend, Danny Shooster, introduced Max to his cousin Wendy. Max and Wendy have been married since and have raised three children together - Joseph, Jessica, and Abigail. A daughter-in-law, Becky, followed soon enough. After serving as a Florida prosecutor for over a decade, Max’s talents moved over to the family call center. He has been leading the call center operations ever since and would always come home cherishing his business life with his family, particularly with his wife and father-in-law. He would also count many of his co-workers as dear friends. The best evidence of this is his starring karaoke role at the family picnic. Having always had a watchful eye on family assets from real estate to sales, Max especially looked out for the most prized asset of all - My brisket. Once I was struck with a terrible and life-threatening blot clot. I was rushed to the hospital for treatment and was surrounded by my loving family. In the midst of caring and soothing words, Max inquired on the brisket recipe. After I slowly recited the magic formula with Wendy inscribing for future generations, Max responded to me, “Okay, you can go now.” What a guy!. Max has brought love of education, business acumen, laughter, and total devotion to this family.

Max Leuchter in front of the Leuchter elementary school in N.J.

Max and Wendy fooling around in Philadelphia



Mr. & Mrs. Wendy and Max Leuchter





Theresa Sagasar

Gerry Abrahms



One decision Wendy made has been especially good for the family, particularly for her brother, Stephen. Wendy hired seventeen year old Diane Rubin, a beautiful young girl. Diane became Stephen’s wife and Wendy and Diane are now like sisters and the best of friends. Wendy’s personality also matches up with her husband’s. Max is a serious guy who takes his responsibilities seriously. Wendy takes her responsibilities just as seriously but with a much lighter style. They make a great team as husband and wife, as parents, and in business. My life today revolves around Wendy. I told you earlier how we made our Bat Mitzvah together. We shop together like professionals. We have reached a time in our lives when we can both enjoy each other to the fullest. I love her and I am very proud of my daughter.

Diane Rubin Shooster


Stephen Shooster


One day a rabbi came to our business to get a beeper. Stephen took him aside and said, “Do you see that young lady with the long, blond curly hair?” The rabbi looked and saw Diane Rubin working as our receptionist. Wendy had hired her. Stephen told the rabbi, “That’s the girl I’m going to marry.” Diane was all of seventeen and Stephen had not even taken her out on one date at the time. In fact Herman had always told our kids not to date people from the business. It just wasn’t a good idea. The boys did anyway we found out later. But Stephen knew what he was about. He did marry Diane and they have four beautiful children. 08/20/2014

Diane Rubin

Mr. and Mrs. Diane and Stephen Shooster



Mr. and Mrs. Alizabeth and Michael Shooster

Juggling hats for years to build a business is a challenge like no other. We had fun along the way. There where tough choices, big problems and then the healing nature of working with people and finding out how they all struggle and how together we are stronger. Alizabeth is the perfect choice for Michael. She is vivacious and sharp as can be...not to mention a true beauty. They have four kids whom we adore. All boys so their household is definitely wild. I don’t know how Liz and Mike do it but they are all stand up characters. I’m expecting special things from each of them.

Max Shooster - getting ready to study English and screen writing at the University of Michigan. Jacob Shooster - Still in High School. When asked what his super hero name would be if he was a super hero he replied, “Everyday man.” His sense of humor will break down the walls of Jericho. Logan Shooster - Combining Drama and Football with an excellent academic record this little quarterback will surprise everyone with his charm and brilliance. I wouldn’t want to be on the other team playing against him.

Forest Zachary Shooster - Studying engineering and medicine at RIT.



Alizabeth Rosenberg

Mr. and Mrs. Alizabeth and Michael Shooster





Ding-A-Ling Answering Service. Top left - Stephen, Front Right Sam Kapit - trusted accountant.



Stand By Me Stand By Me When the night has come And the land is dark And the moon is the only light we’ll see No I won’t be afraid, no I won’t be afraid Just as long as you stand, stand by me.

by, Ben King

riting these stories again after so many years is like traveling through time. There are years that pass by as if they are moments, there are others that seem to last forever. It is the same way with memory. I remember incidents and people from my childhood as if they happened yesterday. And there are years that were filled with incidents and people of which I have no memory at all. Why this is so is a mystery of the human mind. We all share this strange selective memory. A doll or a dress from childhood is vivid and clear. A year of work or raising kids without some major disaster or some major accomplishment can easily be forgotten.






ur life is made up of stories that mean something to us personally. I remember arguments with my sister better than I remember, let’s say, the Korean War. It may be terrible to say but my sister’s opinion is more important to me than that of the entire North Korean army. Pearl and I once had an argument over the telephone that got so heated I hung up on her. I would never hang up on anyone but somehow you know that your sister will forgive you. A few days later I got a postcard from her that said, “You can’t hang up on a postcard.” Can you beat that? SISTERS, SISTERS

There were never such devoted sisters Never had to have a chaperone, no sir I’m here to keep my eye on her - Irving Berlin



When Pearl and I get together it seems as if we both need to see who is boss. I remember a road trip from Philadelphia to Atlantic City. Pearl was driving in a downpour and the visibility was terrible. I was very nervous. She was driving with one hand and holding a cup of coffee in the other. Marvin was sitting next to her and Marvin’s aide was in back with me. At some point Pearl announces that for the next hour we will all be listening to a recording of Tolstoy’s, War and Peace. That was the last straw. We got into a heated argument. That evening at Pearl’s house I thought I would play the piano. “No,” Pearl said, “I don’t want to hear you. If you were as good as Marvin it would be okay, but you’re not.” She was determined to get back at me for not listening to her tape. When we get together it is like two animals in the jungle fighting for control. When we finally get tired and realize that neither of us is stronger, we are fine. Later Pearl came to my room and apologized. That took some courage.




Other moments come to mind, I think it was at Jay’s and Laureen’s Bar and Bat Mitzvah, we were in the temple and I was so touched by the surroundings and being with my family that I was brought to tears. Jessica and Lauren who were sitting in front of me turned around and asked me what was wrong. I couldn’t speak I was so overwhelmed. I turned to my brother, Marvin, who had come from New York for the Bar Mitzvah and said, “Marvin, you had a mitzvah coming down and God is going to reward you for this.” Then I noticed that tears were rolling down his cheeks as well. I don’t know the real reasons but I tried to interpret them in my own way. Marvin never goes out of his apartment in New York. And here he was, surrounded by everyone, feeling happy that he was there. It could have been the rabbi’s services that affected him. Then, he knows he is very sick. He misses his wife, Fran. And he misses his friend, Lorraine Wilson, who passed away recently. Whatever it was I will never forget the moment and how it affected me. The poet John Keats said, “Oh moments big as years.” He was right.

Pearl, Marvin and Dorothy


Herman and Dorothy re-new vows


Our children planned a fortieth anniversary surprise party for us. I knew there was going to be a party but I knew nothing about it. I saw friends and relatives from all over at the party. It was terrific. But the lead up to it wasn’t nearly as much fun. Six weeks earlier Herman and I had dinner with Ted and Shirley Scatcherd and another couple at the Eagle Trace club. When we finished dinner Herman went to get the car. I walked out into the night with Ted and Shirley. Just as we were leaving the clubhouse onto the foot path I said to Ted, “Do you mind if I hold on . . .” I never got the rest out. There was a long brick path and then a low brick step that I didn’t see. As I was falling it occurred to me that if Ted tries to catch me and falls on me I will be crushed. Fortunately he didn’t. I fractured my left foot and spent six weeks wearing a boot on my foot while it healed. The day of the party I said to Wendy, “I don’t want a party. Look at me. I look terrible. And I won’t be able to wear decent shoes.”


and trusted the dealer. I wasn’t so sure and I kept questioning him until at last the salesman discovered that he hadn’t given us the promised discount. You have to stand up and protect yourself in these kinds of negotiations. The salesman probably thought, well she is just an annoyance and I’ll talk right past her. He didn’t realize what a shopper I am. HOW TO LEARN POISE AND CONFIDENCE

Jessica’s Bat Mitzvah

Wendy just said, “Sorry, Mom, you are coming and that’s all there is to it.” That afternoon my sister, Pearl, pushed me around the Festival Flea Market in a wheelchair because I couldn’t walk. But I was determined that I wouldn’t have to wear ugly sneakers to the party. That evening I pushed my feet into high heels and got dressed up and looked nice and had a great time. I couldn’t dance so I just sat there looking pretty THE JAGUAR

For a while Herman liked Jaguar automobiles. He bought a number of them over time

from the same dealer. One year we went to look at the new models and the salesman told us we had a $1,200 discount coming because we were repeat customers. Herman bought the car and the salesman starting doing some fancy doubletalk about how the discount was included in the price. I asked him to explain the deal again. Herman was tired from work

How do you acquire the poise and confidence to deal with fast-talking car salesmen? One way is to dress up to attend an event at your country club in a gorgeous, brand new evening dress – a green and gold, two piece gown with a glamorous stole. Walk gracefully up the stairs to the club and stand there in the door elegantly receiving your friends. Haven’t learned anything so far? Okay, now have the hook on your skirt break and have your skirt fall off. That’s exactly what happened to me one evening at The Woodlands Country Club where we were members. There I was, standing in my pantyhose (which I was lucky to be wearing). Just one of life’s little embarrassing moments. Funny thing was that a woman across the room in a wheelchair got up and ran over to help me. My predicament may have cured her of whatever put her in the wheelchair. A GREAT WEEKEND AND A CLOSE CALL

Having your skirt fall off isn’t the worst thing that can happen to you. Our granddaughter, Abigail, Wendy’s daughter, decided to become a Bat Mitzvah girl. If you are lucky you have never planned a big event like a Bat Mitzvah. It is something like planning the invasion of Normandy Beach in World War II. You have to put together a list of guests from all over the country, arrange for places for them to stay, order invitations, hire a photographer, study for the prayers, prepare for Friday night services and dinner, arrange the Sunday brunch and dinner, hire a party planner, schedule a whole weekend of entertainment, limo service to and from the airport, hire a band, send out the invitations, take phone calls from all over – someone is



sick and can’t make it, someone is now better and can make it, beauty parlor appointments, hotel reservations, arrange and rearrange the table seating, and buy something to wear. In between you still have to work and take care of your usual routine. I looked at and decided against two gowns. Then I decided that since our lifestyle was such that an expensive gown would only be worn once that I couldn’t justify the cost to myself. I went shopping in my own closet. It was a beautiful weekend. We were all excited about seeing friends and relatives including kids coming home from colleges. The evening of the dance everyone was on the dance floor having a great time. So was I, especially when I saw Herman coming onto the dance floor for a Hora dance. I was so excited I went to reach for his hand. I never noticed the six inch difference between the dance floor and the floor. I stepped backward and just kept going, head over heels. I fell straight back and heard my head crack as it hit the floor. I was numb with shock. I actually thought it was the end of me. “GET AN AMBULANCE”

While I was lying there dazed the whole room went silent as people tried to see what had happened to me. One relative leaned over and presented his credentials – he was an ophthalmologist he said, but still a doctor. Another friend said he was a male nurse. Someone was pushing people back so I could breathe. Someone said, “She’s dead.” Then I heard my sister, Pearl, shout, “Get an ambulance.” I don’t know what it was that enabled

me to recover except the idea of ruining Abigail’s party but I shouted, “No.” Abigail was standing over me with tears streaming down her face. I was not going to go to any hospital and put a damper on this party. Herman would have to go to the hospital with me and we would be a source of worry for everyone. A couple of people helped me up. I seemed to be okay. I had a problem a few years earlier with blood clots in my legs and lung. I was hoping there wouldn’t be a repetition of the problem. I sat down at our table and got myself together. After a while I really did feel better and even got up for a last dance. You can’t keep a good woman down. I was happy the party and the weekend was a success but I was also glad when it was all over and I was in one piece, more or less. A MOTHER DAUGHTER BAT MITZVAH

Speaking of Bat Mitzvahs – years earlier,

Wendy and I decided to have a Bat Mitzvah together. During the time we were studying for the Bat

Mitzvah Wendy got pregnant with Abigail. So, by the time the Bat Mitzvah was to be performed, Wendy was very pregnant, almost ready to deliver. I had a very hard time finding a nice dress for her to wear. It all went quite smoothly but the funniest part of it all was when Wendy stood up to address the congregation and said, “My father always wanted me to have a Bat Mitzvah, but I don’t think he thought I would look like this.” Everyone

laughed. We were both very happy to be having a Bat Mitzvah together. I was very proud and honored to have a Bat Mitzvah with my wonderful daughter. Afterwards we had an outdoor luncheon at the Eagle Trace Country Club.

Jessica’s Bat Mitzvah - Traditional Chair Dance



The Family Grows

Joseph’s Bat Mitzvah



Our Bat Mitzvah was a real accomplishment. Both Wendy and I had more than enough on our plates and many times we felt too tired to attend class in the evening. It seemed as though we should just give up on the idea. But we didn’t. There are always reasons not to finish what we start. You have to push yourself to do it. We were both so happy we finished what we started. ANOTHER KIND OF WEEKEND

Not every weekend is high energy and high risk. Here is a typical weekend. Diane, Stephen’s wife, invited some of her relatives and friends for dinner. She also invited Herman and me. Nothing was structured or particularly planned, just a pleasant evening of friendly conversation with our extended family. Saturday Herman and I just hung around the house. We had a good breakfast then settled down to read the newspapers from cover to cover. Then a swim, the treadmill for Herman, some computer games for me and Bridge on the computer for Herman. Lunch and more of the same. I might straighten up the house a little, play some Scrabble or Boggle on the computer or the smart phone. Later Herman asks if I would like to go to the movies. What’s playing? Another version of Planet of the Apes and something called, Debt. Neither of us are too excited about either movie. What do you want to do, I ask. I don’t know, what do you want to do, Herman replies. We remember the dialog in the movie, Marty, in which a confirmed bachelor, Ernest Borgnine, and his buddy ask each other that same question every Saturday night and always wind up being unable to decide and so do nothing. We keep it up for a while until we start laughing and keep laughing until we tire of the joke. Like Marty and his friend, Herman and I decide we’re too lazy to go out and just spend the evening watching television. For a while I play the piano and sing some of the old songs from World War II. Those songs remind me of how far we have come since those days when Herman was in combat in the Philippines. Both of us are children of first generation Americans who arrived 292

Dorothy and Wendy’s Bat Mitzvahs

in this country with nothing but fortitude and courage. They came from conditions so terrible that many millions of them were killed just for being Jewish. They did more than just gain a foothold in America – Shooster’s Drive In was an example of what America was all about. Their legacy is priceless. Our family never forgets it. A BIG HEART BREAKS

In 1993 Herman had major heart surgery to repair an aneurysm in his descending aorta. An aneurysm is a swelling in an artery that is like a swelling in a weak spot in a tire – it is only a matter of time before it bursts. Herman got conflicting advice on what to do. Some doctors thought he should just wait and they would monitor his condition. Our family doctor told him that if it was his father he would have a surgeon in Fort Lauderdale operate. When Herman visited this surgeon he was told that the mortality rate for this surgery was forty per cent. While he was talking to Herman the doctor’s hands were shaking.


Dorothy playing piano surrounded by (left to right) Carly, Tommy, Adam, Abby, Cassidy, a Friend and Jaime

Would you want this doctor to do your surgery? Herman decided to keep looking. He called Richard Gordon, the husband of his niece who is a heart doctor in Wilmington, Delaware. The advice he gave Herman was that he should do his own research to find the best surgeon and then get the surgery done. After that advice Herman got very serious about his research. He found a surgeon in Texas, Dr. Joseph Coselli, who had studied under Dr. Michael DeBakey, a renowned pioneer in heart surgery techniques. We told our children that it wasn’t necessary for them to accompany us to Houston, Texas where the surgery would be performed. They wouldn’t take “No” for an answer. So we all flew to Houston. When I was asked to sign the release papers for the surgery and to acknowledge all the possible dire side Dr. Coselli

effects my hands were shaking. It was very scary to put it mildly. Fortunately a nice man from Philadelphia, a Mr. Perez, who had just undergone the same surgery reassured us that everything would be all right. After talking with him we all began to feel better. When Herman came out of the surgery with a successful result we went to find Mr. Perez to tell him Herman was okay. Mr. Perez slapped himself across the forehead and shouted, “Gott sei dank! That was some surgery.” However, during the surgery the doctor found still another aneurysm in Herman’s stomach. That one they monitored for four years until we all went back to Houston again for a repeat performance. That one was also successful. You think that you are grateful for each other every day but it takes something like these life threatening events to really focus your attention on just how important we are to each other. Herman is much too special to lose and the surgeons who enabled us to keep him with us have my lifelong gratitude.




As I tell these stories I often wonder about myself. How do I fit into this family drama? What is my role? Is it important? Who needs the opinions of an eighty-eight year old woman? Have I made a difference? I suppose we all ask ourselves these questions. It seems to me that we don’t have to have an “important” job to be important. I have bandaged many a scraped knee and held many a sick child. I know that each of my children has a strong sense of right and wrong. I know how much they love each other and their family. I had no idea how to create children like mine and Herman’s when we started out. But they say if things turn out right, you did the right thing. MY 75TH BIRTHDAY

Herman surrounded by his family in a modern illustrated manuscript setting. Frank and Mike holding cell phones, Wendy and Dorothy praying. Stephen holding the banner, “To Life.” Drawing by Stephen Shooster.


A while back I don’t know what happened to me but I had a severe muscle problem in my back. I was flat on the floor of my bedroom and couldn’t move even a fraction of an inch. I told Herman to call 911 because I had to go to the hospital. Wendy came over and I don’t know how she did it but she got me to roll over onto a quilt and pulled me to the master bathroom. I was still on the floor unable to move at all. Just before they called 911 I thought of Christine. Christine has worked for me for about 25 years at that time. She has studied how to give massages. When Christine went to work on me it was like a miracle. She relaxed whatever it was that had tightened up so badly. Christine is unusually fast; what she can accomplish in a few hours would take someone else much longer. She is at work at our place at 6 AM until 12 PM five days a week. On her own time she has become a certified manicurist, pedicurist, facialist and masseuse. She is amazing. After 35 years Christine left us. Both she and her husband were ill. She was like a member of our family and we still stay in touch. 294

One of the happiest days of my life was my 75th birthday. We all went to the Marriott Hotel on the beach in Fort Lauderdale. Our whole family went there for the entire weekend. On Saturday, after spending our day at the beach, Liz and Diane and I went to the beauty parlor at the hotel. It was the worst hairdo I ever got. Afterward we all went to our rooms to get dressed for the evening. I was sure the kids were throwing a party for me and all my friends and relatives would be there. That is what I anticipated. I was so excited. I told Herman as we were walking down the corridor that when we opened the door to the room we were heading toward we were going to find everyone there. When we opened the door it was the biggest surprise of my whole life. Rabbi Gold was there and our immediate family – our four children, their spouses, and 14 grandchildren. Four of our grandchildren were holding up the Chupah. Our little granddaughters were all dressed in beautiful white dresses. A couple of the younger ones carried baskets of flowers and they tossed petals all over the place. I was given a bouquet of flowers myself. Then, to top it off, with Rabbi Gold officiating, we had a wedding ceremony in which Herman and I renewed our vows.


Cruise to Panama


And things really have turned out right. I remember getting to a certain age and talking with Herman about becoming grandparents. He was looking forward to it. I was less enthusiastic. All I could think of was how tired I was from raising my kids and now I would have to be a babysitter for theirs. How differently I feel now. A long time after that conversation I was talking with my grandkids, Jay and Lauren. Jay was commenting on the fact that a man who won the PowerBall lottery was already very rich. He wondered how it was that it seemed like the rich always got richer. As he talked I began to realize that I had won a lottery of sorts. I said, “Jay, I won the lottery.” He looked puzzled. I explained that I had 14 (at the time) grandchildren – each of them wonderful and special people. I told him that when his grandfather and I were first married we were just two people. Now we were a family of 23 and growing. I pinch myself every time I think about it. Herman and I thank God every day for winning the greatest lottery ever – our family.


Here is an example of what I am talking about when I say our grandkids are the best. When she was about six years old my granddaughter Abigail and I were talking one day and I told her that she inherited the blue vein across the bridge of her nose from me. Very politely Abigail said, “I also got it from God and from my father.” I asked her where she learned this. “From Carly,” she said. As far as Abigail is concerned, her cousin Carly is the ultimate source of reliable information. Because Carly is in the gifted class at school, Abigail wants to do well in order to be in the same classes. But Carly isn’t the only smart one, they all are; at Jason’s Bar Mitzvah Rabbi Michael Gold brought the children into the services through a series of questions. One of the questions he asked was about how God created the world. Carly was seven at the time and she answered, “Didn’t Science have something to do with it?” When the rabbi asked “What was the third thing God introduced into the world?” our twelve year old grandson, Jay, said



Left to Right - Front - Abby, Jessica, Dorothy, Tommy, Carly; Back - Jaime, Jay

“Microorganisms.” The whole congregation laughed. When our grandson Joseph called out the next answer, the rabbi asked him to let the other children answer because he knew Joseph knew all the answers. The whole session was hilarious. The relationships between all my grandkids and their cousins are solid and loving. Nothing makes me so proud as much as how they love, respect, support and enjoy each other. Once I was writing something about Abigail and Jessica saw it and asked me to write something about her. We had been talking about Joseph and his interest in cross-country running. I said it was a good sport because you were competing against yourself. Jessica said, “I like competing against myself because then I always win.”

Dorothy and Baby



Once I was talking with my grandkids, Jay and Lauren. They had just received a very generous gift of money from their father. Jay said he was going to save all of his gift. Lauren was ready to spend some on clothes. Both of them suggested that I could make a lot of money just selling the clothes in my closet. They are right. But there is a good reason why I like clothes so much. When I was in high school I had very little to wear. One day I would wear my skirt and blouse, the next day I would alternate a dress I bought from my neighbor’s aunt for $1.00. When one of the girls at school asked me if that was all I had to wear I asked her, “Why, don’t I always look good?” My makeup was always on and my hair was clean and shiny. My teeth were as white as could be. People used to ask me what I brushed my teeth with. When I finished high school I couldn’t wait until I could buy myself some clothes. I was so anxious to earn money. Then, when I shopped in a dress shop in South Philadelphia run by two women, I guess subconsciously I realized that this could be a business for me. Not long after Pearl and I were in the dress business.



Some years ago on the memorial day for my mother’s death, September 23, it was also Yom Kippur. That morning a young woman walked around the synagogue to find people who should be on the Bema, or pulpit, for the Aliyah – the opening of the ark to bring out the scrolls of the Torah. She picked me. It was quite an honor. The woman asked me if I thought I could carry the Torah because it was heavy. I told her I thought I could. When I was on the Bema everyone was asking could I carry it. Then the rabbi asked as well. I kept telling everyone I could but I was praying inside that I could do it. When I walked through the aisles of the temple, perhaps not following the instructions of the lady who was guiding me, I came to a bottleneck and took an aisle that was not so crowded. Because I did I came to an elderly lady sitting there who didn’t realize I was standing close to her with the Torah. So I tapped her and she was so happy that she was able to put her prayer book on the Torah and kiss it. Beside being such an honor it was a very emotional experience for me because I had lost my brother, Marvin, just a few months earlier and it was also my mother’s Yahrzeit. I was wearing a man’s style hat and when they placed the Torah in my arms it sort of knocked my hat and I asked the rabbi to take it off my head. Well, I made it and I felt great that I did. When I got back to my seat Stephen’s wife, Diane, told me that it was supposed to be her that carried the Torah but that she had a mitzvah because she arrived late and I took her place. She said her mitzvah was because she gave me a mitzvah.

Herman with Joe and Jessica horsing around.

Herman with Jessican and Laureen

Dorothy reading to a child




When I was 82 I was in perfect health, exercising and swimming nearly every day. I felt strong and healthy. When my friends would go shopping with me they couldn’t keep up. Then Herman got a very bad cold. It wasn’t long before I got it too. It got so bad that when I coughed I thought my ribs would crack. I couldn’t shake it. A month went by and I was still sick. I told Herman that I didn’t know what was wrong but I thought I belonged in the hospital. We had plans to visit our grandson, Joseph, Wendy and Max’s son, at William and Mary College. I got permission from our family doctor to travel. I was happy to see Joseph at his new college and see the way he was living in his dormitory. I still felt terrible but I didn’t look sick so no one was very concerned. Joseph’s room was on the third floor of his dormitory. When I reached the second floor I told him I couldn’t go on. I rested a while and then struggled the rest of the way. I’m glad I made it. When we walked around the beautiful campus I walked far behind the rest. I could do about two blocks and then had to sit down. When we went

Herman (88) on the Kings Chair at Frank’s house


to a movie theatre and I had to walk up the stairs I thought my heart would jump out of my chest. When we came home it was just before Thanksgiving and I was feeling better. Wendy was having Thanksgiving dinner and had nearly forty guests. I had cooked briskets and kasha and bow ties before our trip so they would be prepared for this party. I have to say they were great. I was lucky I was there at all. The next night I got up from watching television about 11 o’clock to go to bed. When I took off my slacks I could see that my right leg was twice the size of my left leg. I asked Herman to call 911. He didn’t think it was an emergency and said he would drive me to the hospital. In hindsight, no one realized that a silent killer was inside me. On the way to the hospital we called our son, Frank, and told him where we were going. We didn’t want him to join us, just to alert him. When we got to the hospital Frank was there with Wendy and Michael. Stephen had agreed to stay home and come early the next morning to relieve the others. Our grandkids, Joseph and Jessica, were also there. They stayed most of the night. When they ran a CAT scan on me they found I had blood clots in my right leg and in one lung. I was very sick. The nurse told me I was lucky because I had won a few days in the hospital. It turned out to be five days. For five days the people at the reception desk would laugh whenever someone asked for Room 311. It was the busiest room in the hospital. We were playing musical chairs. One evening Wendy, her husband, Max, Herman and a roomful of others were there. Max said they wanted my recipe for brisket. They all had their laptop computers and started writing down the recipe as I recited it. When they all had the recipe safely in their computers Max said, “Okay, now you can go.” Meaning it’s okay if I die now. That got a lot of laughs. Max wasn’t just there for the brisket; he brought me three vases of flowers that I really enjoyed. I am one of those that never want people to waste their money on flowers but I truly appreciated them – especially from a big, macho guy like Max.


Dorothy with - full scale painting by Declan Walshe



Dorothy with Cassidy Shooster

I got lots of cards and pictures from the grandkids. I got a good laugh from Cassidy that said, “Nana, I feel so badly that you are sick. I am going to the movies with Tommy.” She was about eight years old. When I was discharged from the hospital Wendy came to get me. She is like a hurricane, it didn’t take us long to get out of there. Since I had returned from death’s door I decided to take advantage of being alive – and of the 15 per cent discount coupon I had for Stein Mart. Before I got sick I had seen a jacket there I liked but didn’t like its price. With the coupon I decided the price was right. You can keep a dedicated shopper cooped up for just so many days and then they have to shop. Wendy got me a wheelchair at the store and I went shopping.


It was Herman’s 83rd birthday the day I came home. He got a beautiful jacket from Stein Mart from me. Everyone came over and we all sang Happy Birthday to him. It was a happy day for me as well.


Joeseph Leuchter graduates from William and Mary College with a degree in Accounting.

I remember in high school speaking with Papa and Nana in regards to college plans from what to study to where to go. The constant response was “mentsch tracht Gott lacht” or “ you plan and G-d laughs.” Turned out to be the case. Who knew I’d be headed to William and Mary in Virginia.

Although finding it difficult to travel, Papa and Nana both visited twice at the College. The first time Nana was sick so unfortunately she wasn’t able to even see my dorm room on the third floor. The second time was more joyous - my graduation. I was so happy to show them that I worked hard and graduated. I’m not sure if it meant more to them than me. Either way we aren’t competing. - Joe Leuchter




The Love of My Life

Herman Shooster















The four boys love their Nana very, very much. They feel fortunate to have been able to grow up living close to their Nana and Poppop. They have enjoyed family get togethers, holiday celebrations and Sunday breakfasts. They have enjoyed having Nana attend their school performances and competitions. It was always a treat to have Nana attend Grandparents’ Day at their school and so much more.












Mazel and hard work The Times They Are a-Changing For the loser now Will be later to win ‘cause the times They are a-changin.

Bob Dylan

here is an old saying that “Der mentsh trakht un Got lakht.”. Meaning, “Man plans and God laughs.” It simply means that no matter how carefully you plan there are things beyond your control that will affect the outcome of your plans. Man plans God laughs. When Herman started Ding-a-Ling we had no idea how it would all turn out. All we knew was that if we worked hard we might succeed with an answering service business. 318




Herman Shooster, At his desk 2004, Oil on Canvas, by Declan Walshe


In 2004 Stephen went to a convention called the Portraiture Society of America. As a lark when filling out the forms he checked the box stating he was an Artist Agent. Upon return he recieved a call from a talented accountant who wanted to be a painter instead of an accountant. Stephen encouraged and offered to represent him as his dealer. The fellow quit his job and came to work at the call center in a private office and began to paint. Stephen only asked one thing, that the fellow paint something that he can relate to so that when


he starts selling paintings they have sincere meaning. The fellow, Declan Walshe tried to make a go at painting and made a few masterworks which we have come to appreciate with great joy. One is a painting of Herman an another is Dorothy. One day he mysteriously left and we have not heard from him. We wish him well.


Dorothy Shooster Painting, Oil on Canvas, 8’ x 5’, by Declan Walshe.



For the first three years Ding-a-Ling kept growing bit by bit, answering calls for more and more customers. We moved out of our rented house and bought a house in Palm Aire. We didn’t know it at the time but the world of the answering service business was on the verge of some very dramatic changes. We were about to go from the world of switchboards with plugs and jacks into a world of much more sophisticated technology. Messages would no longer be scraps of paper in pigeonholes but electronic bits and bytes. FROM DING-A-LING TO GLOBAL RESPONSE

Everything that Herman learned about business from the days of Shooster’s Drive-In and the frozen food businesses he applied to growing the answering service business. He understood that hard work and long hours were necessary to succeed but he also knew that some mazel, meaning luck, was also necessary. The answering service business tended to

opinions were worth listening to and a man who could be trusted. When one or another of the owners of an answering service decided to retire or go out of business, Herman was often someone they would call to see if he was interested in acquiring their company. And, by carefully arranging the terms of acquisition, Herman was able to begin building a larger company that spread its costs and operated more efficiently. At the same time technology was rapidly changing the business. Each technological innovation that came along required major decisions as to how to react to it. The home answering machine was supposed to put answering services out of business. Personal pagers, called Beepers, were non-existent one day, then on everyone’s belt or in their purse the next day, and gone seemingly as fast as they arrived. Early on the range of our telephone service was a mere four or five miles. Beyond that you needed a so-called Concentrator to extend the range. The capacity of our switchboards was 100 customers and we had five switchboards. Every change required Herman to decide what to do about it. Sometimes he needed a little help with his decisions. I remember a convention at which a new computerized system of managing calls was introduced. Barbara Turner and Lois Cornwall were with us at the convention. Herman was considering putting the system in our business but decided against it because it meant that the operators would have to also be typists. Barbara and Lois had to talk him into adopting the system. They told him not to worry about the operators, they were completely capable of learning how to type and run the system. If Herman had not listened to those two women we would have been held back from growing the business.

It was clear to Herman that the business needed to grow substantially in order to support everyone in the family. be a group of isolated competitors who didn’t share much information with each other. Herman took the opposite approach. When it became apparent that some unscrupulous clients would change answering services just to skip out on fees they owed their current service, Herman encouraged an informal exchange of information on these deadbeats. He saw that all the answering services had a common interest and that not everything needed to be competitive. We began attending industry conferences and events, getting to know the people in our business and what they were doing. Herman began to get a reputation as a person whose 322



The changes kept coming. With the introduction of the 800 number we began to attract a new kind of customer – larger companies with sales and customer service issues far beyond the needs of our usual small business or professional clients. We needed to learn a lot fast. By this time both Michael and Stephen had joined the business. Michael concentrated on answering services, Stephen focused on learning everything he could about the constantly changing technologies that were having an effect on the business. Frank, who was by now a fully fledged civil rights attorney, began to handle some of the legal compliance issues that were becoming more regulated. Max, Wendy’s husband, was eager to join the business as was Wendy herself.

It was clear to Herman that the business needed to grow substantially in order to support everyone in the family. We were about to adopt a business model that depended not only on many small customers and small billings to a model that built on that base and included large corporate clients with customer needs and budgets that were far beyond anything we had handled in the past. Somehow Herman was up to all this. His decision making at each critical point was up to the task. The business grew and grew from a tiny mom and pop business to what is today an essential partnership with many of the leading retail companies in the world.

Shooster Leuchter Family




In 1993 we moved to a small corner of the building that now houses our headquarters. We were just renters in a space now occupied by some of our marketing staff. I stayed in the office in Fort Lauderdale and kept making sales calls and handling administration. It was clear that the days of the little Ding-a-Ling Answering Service were ending and something much different and much bigger was beginning.

Danny Shooster and Max Leuchter

The times were not easy for a minority white girl in a predominantly black high school. Wendy had to learn how to face down threats and take care of herself. And she did. Once she established that she wasn’t going to be bullied she began to make friends as easily as she did in Cherry Hill. I remember taking her to buy a prom dress. We were in Jordan Marsh and Wendy was being a teenaged pain. I reminded her that while I was happy to help her shop that she wasn’t doing me a favor to let me do it. Sometimes teenagers have to be reminded that they are not the only ones that can be difficult. Apparently it worked because after looking through all the dresses and finding nothing we liked I decided to look in the swimwear section. I found a beautiful white dress with a white matte jersey that went over a white bathing suit. It was a knockout on her. That reminds me of her boyfriend at the time, Carlos. He was crazy about Wendy to the point that he wanted to convert to Judaism if it was necessary. But Carlos didn’t last past high school. Wendy was popular with the boys. Our neighbors’ son, Jonathon, would climb the wall between our houses to see her. But Max won out and we are all happy about that. Wendy met Max through her Aunt Ida’s son, Danny, who was a friend of Max. Wendy and Max also went to Temple University, where Max studied Law and Wendy studied Art. Wendy has always been very good at sewing, knitting and embroidery. She must have inherited the skills of her aunts and

Wendy was popular with the boys. Our neighbors’ son, Jonathon, would climb the wall between our houses to see her. But Max won out and we are all happy about that. WENDY

My daughter, Wendy, and I have always had a special relationship. First of all we are two females in a family in which we are outnumbered two to one. Growing up Wendy had to take care of herself and learn how to handle her physically rowdy brothers. Usually she could do it on her own but if things got out of hand she could always run to me or her father for help. She could shift from tomboy to princess in a flash. Wendy and I have come a long way from the days when she was a real Smart Alec and would express her opinion whether it was appropriate or not. She was very fresh and difficult to control. But Wendy has a magnetic personality – she attracts people to her and the more they get to know her, the better they like her. I mentioned earlier how so many of her friends showed up at three in the morning to see her off when we moved from Cherry Hill to Florida. After we got to Florida Wendy had to make some serious adjustments at school. 324


grandmothers. And she is a wonderful painter – I have mentioned her pointillist painting of Nana Dora that hangs in the foyer of my home. Wendy is what we call a bren. In Yiddish the word bren means someone full of energy, full of “piss and vinegar,” someone who makes things happen. When she was in college Wendy opened a stand in a local flea market and sold sweaters. People who were my contemporaries would ask her how she did it. Wendy couldn’t understand the question – you just did it. When she closed her shop to come home for the Christmas holidays she brought eleven unsold sweaters with her, thinking she could sell them to our telephone operators. Instead she sold all eleven of them to the stewardesses and passengers on the plane home. She was very busy on the plane making change for all her customers. That’s a true sales person. When Wendy married Max we were still

struggling to establish the answering service business. But I was determined that Wendy would have the most beautiful dress I could find no matter what it cost. We found it on Los Olas Boulevard in Fort Lauderdale. It was $1,500 and worth every penny. I ordered Wendy a bridal crown of real flowers. I worried that they would wilt before the night was over but they didn’t. Wendy and everything she wore was so beautiful that the photographer told me he loved taking her picture. One of his pictures of her was in the window of his studio for a long time afterward. I wasn’t sure about Wendy joining the company. I worried that it wouldn’t keep her attention over the long term. But Wendy took hold of her business responsibilities with both hands and is now the head of marketing and sales for the entire company. She works with many of the largest and most popular companies in the world. Her personality is perfect for the position – she makes clients and employees both feel welcome and comfortable. And her office is right next to her father’s. Like all my children Wendy adores and respects her father. His opinion is always part of her decision making. EAGLE TRACE

I gradually stopped going to the office in 1998. That does not mean I left the business. In a family business, being in the family means you are always in the business. With all the kids grown and grandkids beginning to appear it was time to move again. Our beautiful Palm Aire home where we had lived for almost 14 years was now too small for high chairs and cribs and there was no way to expand. I did lots of research looking for a new home. We looked as far as Frenchman’s Creek, which is almost as far as West Palm Beach. We finally decided to move to a place in Boca Raton called The Polo Club. That was when our son, Frank, said to us, “Mom, we want you to be happy but we won’t be able to see you as much as we do now because of the distance.” That was all I needed to hear. We kept looking. Wendy & Max Leuchter




In 2005 we had an unwelcome visit from one of the most destructive hurricanes in Florida history. The storm wandered across the Yucatan Peninsula in Mexico and then headed straight for Florida across the Gulf of Mexico. At various times it was a Category 5 hurricane, slowed to a Category 1, and by the time it hit us it was a Category 3 storm with wind speeds of 120 miles per hour. At the time the patio and the swimming pool behind our house were enclosed by a large screen. I do not get along well with insects. When Wilma arrived she decided to do some redecorating. The wind blew the screen apart and wrapped it around one of its damaged supporting poles. Then for an hour the storm used that pole to pound furiously on the glass doors on the back of the house. That pole was a good thirty feet from the house. Fortunately the windows and doors are fitted

One day we heard about a community called Eagle Trace in Coral Springs. The builders were offering homes on spec. We decided to take a look. I remember getting out of the car, it was after six P.M. I stepped over some circular concrete pads and into what would be the living room. The house was about 25 per cent finished. I looked up. There was no roof on the building. Something clicked. I told Herman, “This is it.” He said, “Are you sure?” I said, “Yes, this is it.” And so it was. Now we have been in this house for about 21 years. Eventually two of our sons, Frank and Stephen, and our daughter, Wendy, moved into Eagle Trace. Our son, Michael, lives about twenty minutes away in Parkland.


Now we house for with storm-resistant glass and the glass held. I didn’t know the glass was so impervious at the time. Like an idiot I stood behind those windows and watched Wilma try to knock down the house. I had the idea I was protecting the nice things in my house. I wanted to be ready to move things if it became necessary. Those things included a large portrait that had just recently been hung on a wall in the kitchen/family room. After an hour spent smashing the house the wind died down and Herman was able to go outside and cut the screen away from the dangling pole. Five minutes later the wind picked up again and tore down the screen on the other side of the house.


When Wilma moved on we found that the price to replace the screened enclosure was exorbitant. We decided to see if we could do without it. That decision opened up a whole new world for me. THE BIRD LADY OF CORAL SPRINGS

Our house is a large lot. The back of it faces onto a canal and a golf course. Sitting in the kitchen and looking out the large window onto that scene is really beautiful. And it is a great place for my favorite pastime – bird watching. One day a pelican showed up, then another and another. Pretty soon there were four of them. We have blue herons standing proud and still in the canal, waiting for an unsuspecting fish. The herons are huge and regal, when they take off their wings must be five feet wide.

Once the sky was filled with turkey vultures; they are scavengers that keep the waterway clean but so many of them were a little scary – like an Alfred Hitchcock movie. I wouldn’t want to be a mother walking a baby carriage with all of them around. One day recently four very large hawks were circling above the house. All of a sudden one of them dived toward our swimming pool then swooped right up to the glass door to our living room. He hit a high window over the door, bounced off and then flew at the kitchen window where I was sitting. Having a big hawk with a four or five foot wing span fly into your face is a scary experience I can tell you. I took some pictures of two large groups of white birds and black birds that gathered one day. I was going to send the picture to President Obama to show how blacks and whites could live together but my kids said, “Mom,

have been in this about 23 years. 1761 NW 126th Dr, Eagle Trace Coral Springs, Florida



look at the picture, they’re in two separate groups.” Oh well. One day an alligator sunned itself for almost six hours on the golf course bank of the canal. I shouted to a golfer to warn him but he just kept playing. I have counted over sixty ducks at a time on the canal. We call them the “mishpucha,” which is the Yiddish word for family. They must all be related. The other day we had a terrible thunderstorm from Hurricane Isaac. A mishpucha of Moscovy Ducks lives under a bush next door and I could see them from my window. One of the young ducks had wandered out near our fence and into the open. The storm was pounding down on the poor creature who was frozen in fear. Soon enough one of the parents had had enough and waddled out to the rescue. Mama or Pappa duck pushed the young one with their bill and prodded the little one home to safety under the bush. It is beautiful and fascinating to watch Mother Nature, except for the alligator and the occasional snake, and the raccoons. But I do love the birds.



One in particular fascinates me. He or she is a gray heron or crane, about two feet tall. He walks all around my patio on his skinny legs looking into each glass door of the house. Because he is always alone my imagination runs away with me and I begin to think he is looking for his family or friends. Once, when the bird had not visited for a while, he showed up and I got all excited and yelled out to Herman, “Look who is here, our friend the bird!” “Don’t bother me,” he said, “Can’t you see I am reading the papers?” Herman is always kind and courteous – except when he is reading, and then he is better left alone. Another time when the bird was gone a long time I had just picked up a pen and tablet to write about the possibility of not seeing my bird again. At that moment he flew up to my window as if to reassure me that he was okay. Usually he stays for quite a long time but that day he just said hi and went on his way. I had no idea how intelligent birds are. Yesterday I saw a small blue jay sitting on the wrought iron fence. He was dancing around and around. From watching television I realized what he was doing – he was dancing and showing off to attract a mate. How fascinating.

Helaine, Herman, Dorothy and Shelly 08/20/2014


It is now October of 2012. Up in Philadelphia the maple trees will start turning into their beautiful fall colors soon. Here in Florida we are still in the Hurricane season and are watching the direction of storms far out in the Atlantic Ocean. Isaac missed us bringing a lot of wind and rain but nothing of hurricane force. It is hard to believe that I have lived in Florida for nearly 39 years. When I think of Philadelphia and the streets I grew up on they are as fresh in my memory as if I had just left them. And when I think of the houses we lived in that we turned into homes I can see each of them clearly. I feel as though I could go down to Shooster’s Drive-In Restaurant and play a word game with Izzy until Herman closed up for the night. I can still see Michael carrying a big turtle across the back yard into my house. Or Frank giving instructions to teachers twice

his age for getting out the vote. I can see Stephen with his paper and scissors building some complicated construction with lots of moving parts. And I can see all of Wendy’s friends gathering in the middle of the night to see her off to Florida. More than anyone I remember Herman laughing and enjoying his family. Or worrying about how he was going to overcome some impossible obstacle to make a business work. He has never stopped worrying or laughing. He has been a source of strength and kindness and love that never runs out. Our children and grandchildren are the result of the love Herman and I have for each other and for each and every one of them.

Wedding Photo Mr.. & Mrs. Herman and Dorothy Shooster Dora surrounded by twins Shelly and Laney.



A Special Weekend DAY ONE

Herman and I celebrated our 60th wedding anniversary this weekend. Our children made all the arrangements for the celebration. They got us a suite at The Boca Beach Club, which is where I am sitting now, writing this. I wasn’t in the mood for a party; our oldest son, Frank, has been quite ill recently and Herman and I have been very worried about him. Still I couldn’t cancel because some of our grandchildren were coming home from college especially to be with us and I didn’t want to disappoint them. When a child of yours is ill it doesn’t make any difference how old they are – to you they are still a child. I remember years ago at my

mother-in-law’s apartment in Chester when her son, Izzy, Herman’s older brother, was leaving to drive home in a snow storm. Dora made him promise to call her as soon as he got home to let her know he was safe. Izzy was 62 years old at the time but he was still her little boy. I have never forgotten that. To bring more emotion into the occasion our second-oldest grandson, Jason, is leaving for South Korea to teach English for the next two years. He is excited about the challenge and so are we, but it is still difficult for all of us to lose him for such a long time. Wendy picked me up and we got to the hotel about one o’clock in the afternoon. They told us our room would not be ready until four.

Abigail Leuchter and Carly Shooster wearing He’s HerMan shirts commemorating 60 years of marriage.



So we went to have lunch at the pool area, which is near the beach. Some of our family was already there and I was happy to see Frank among them. We were not at all sure he would be able to come. Jason had brought Louis, a friend of his, whom he met on one of his trips to Belgium. Louis is a very nice young man and when you have a big family, one more doesn’t matter. They weren’t kidding when they said it would be four o’clock before we could get into our room. If you heard the price of the room you would say they owe you a partial rebate. Wendy walked us to our suite. I realized later she wanted to see our reaction when we opened the door. I was innocently unprepared for the experience but the creativity of my children never surprises me. First of all, there was a giant (and I mean giant) portrait of Herman and me on an easel. There were framed photographs of us all around the room – many of them from our wedding day, sixty years ago. There was a picture of me signing the register at the Warwick Hotel where we were married. There was a congratulatory telegram from a friend of the family from 60 years ago. There was a newspaper story mentioning us about our honeymoon at Grossinger’s Hotel in the Catskill Mountains. All the assorted liquor bottles had labels with a picture of Herman and I at our wedding. Our bed was covered with a giant heart of roses and there were more roses in a beautiful vase. I am very sentimental about such things and I was very moved by the work and the research the kids did just to please us. On the one hand, there is our son in a wheelchair and on the other hand there is this overwhelming, touching, beautiful experience that lets you know you are surrounded by love and respect. We had to take a little bus from the cabana to the Boca Hotel on the Intracoastal Waterway. The trip took about fifteen minutes. When our family gets together there are always lots of laughs, especially when the younger generation is present. The bus trip was no exception. Everyone was laughing and having a great time.

At the restaurant most of the kids had a separate table; the older folks had a long table of their own. Dinner and conversation were great and the wines kept flowing. I kept saying what a shame it was that our granddaughter Jessica couldn’t get away from college to be with us. Then who walked in but Jessica. Everyone knew she was coming but me. What a bonus. When our granddaughter Lauren (our fashion designer) walked in, and the girls saw her for the first time in quite a while, they ran across the large room to greet her and jump up and down with excitement. Herman and I kept looking around the room, amazed at the fact that all this, all these people and all this joy, came from just the two of us (with a little help from God). It is unbelievable. DAY TWO

After breakfast we headed back to the cabana the kids rented. I am not allowed to get too much sun. You can’t imagine the complications for getting us all together; there is a different schedule for everyone, especially for the kids away at school. Somehow it all came together. To be around all the energy the kids release is exhausting. I really should take vitamins so I can handle it. Jessica had to run to a mall to buy some clothes for a college trip. Logan got yelled at and had to get back to his room to study for a big exam. Our daughter, Wendy, brought a portable sewing machine to the cabana and sewed beautiful placemats. I played Banana Grams with some of the grandkids. One son is getting a massage. My son-in-law, Max, had to drive to Coral Springs to water the roses he planted yesterday. Wendy and Max’s daughter, Abigail, went home with Max to study for the four tests she will take next week. Busy, busy, busy. Yesterday we had a late lunch and I wasn’t hungry at all for dinner – French onion soup and one spare rib from my son and that was it. I was even afraid to have a glass of wine, although I usually enjoy it. So, having learned



my lesson, I had an early breakfast and waited all day for dinner. I am happy I did because we are going to a very nice restaurant tonight. We will be about forty people for dinner, including close cousins and Herman’s older brother, Harry and his wife Ida. I didn’t know until after I was dressed that white was the appropriate color for a 60th anniversary. There was a private room for us at the restaurant and four tables for our group. Herman and I sat with our cousins, Frances, Marty and Ethel, and Herman’s brother, Harry and his wife, Ida. The grandkids sat together with their cousins; their parents sat together with their cousins. I never know what to expect from my kids and I innocently just walk in thinking of nothing special – they surprised me again. There were large photographs from our wedding all around the room. On the window of the party room, where they were serving hors d’oeuvres, our daughter-in- law, Diane, had pasted 5 x 7 photographs of us all over the windows as well. After a while Wendy called Herman and me up to where she was standing at the head of the room. They had placed two chairs there for us and we were the center of attention. She brought out a very large box and asked us to take a guess about what was in it. It reminded me of something Herman pulled on me on another anniversary. We were on a cruise ship and he presented me with a large, beautifully decorated box that contained a tiny, decorative piece of porcelain engraved with the words, “I love you.” I will always cherish that gift. That little porcelain in the big box is about 1 inch tall. This box contained a beautiful pocketbook from Louis Vuitton with a matching wallet. It was so simple, but classic looking and lovely. Herman bought it a few weeks ago after I admired a similar wallet of Wendy’s. He wanted to give it to me then but Wendy persuaded him to wait until the celebration. Herman doesn’t enjoy shopping and doesn’t enjoy buying me gifts ever since he gave me a diamond watch when Frank was born and I took it back. I was young and didn’t realize how special that watch was and what it meant 332

for him to give it to me. I could only think that with all the chores and washing and taking care of a baby, where would I wear it? Now Wendy brings out a large shopping bag. She has recently begun to make quilts. The homemade quilt she pulled from the bag was the most exciting thing imaginable. First it is a large, square quilt with a framing pattern of decorative red bars. Within the spaces created by the bars are photographs printed on cloth. Those photographs are a history of my life and Herman’s together. It is amazing. Everyone who sees it flips out. An instant family heirloom. Her workmanship is so beautiful that it belongs in a museum. And that wasn’t all. A number of years ago I was writing Herman’s name on a piece of paper and noticed the two syllables – together they spelled Herman but separated they spelled Her Man. We have had a lot of fun with that discovery over the years. Our grandson, Jason, suggested that they make T-shirts with a picture of Herman and me on the front and Her Man on the back. So that’s what they did and everyone got a Her Man T-shirt. There is a Yiddish word, Haimish, that means like home. Everyone was so comfortable, all the family crowded around, all so affectionate. It was a beautiful, successful evening Sunday the kids all had brunch together at a long rectangular table. The grownups ate separately. Then we all went to the cabana for a while and either read, played Banana Grams, or went down to the beach. Around three o’clock Herman and I went to pack and check out. Our granddaughter, Abigail, was with her friends, playing her guitar and singing. We went to see her and sat outside in a new section of a mall in Pompano Beach. It was such a pleasure we stayed for about two hours. You live a lifetime for such beautiful moments. Except for Frank being sick, it was wonderful.


Dear Mom, Here is my sincere take on Dorothy Shooster, who I consider the most amazing mother a girl could ask for. I was completely shocked the day I had to go to work and face the Shoosters after Stephen told them we were “an item”. I was scared that my job was in jeopardy and thought for sure I’d lose both my job and my boyfriend in one day. Instead when I came to the office that day, Dorothy, Herman, and Wendy greeted me with open arms and were thrilled that I was dating Stephen. Especially Dorothy because she knew I was Jewish! It was maybe a few weeks after Stephen proposed to me that Dorothy took me to lunch to get to know me better and the one part of the conversation that stood out in my mind was when Dorothy talked about the neighbors’ kids in her basement: “My friends would always say to me that my child would never smoke marijuana and I thought to myself, ‘Of course you would think that because they’re doing it in my basement.’” After our first son Jason was born Dorothy and I took the baby on a walk. I was painfully tired from no sleep and realized how expensive it was to raise a child and Dorothy’s wisdom came out: “ You can never afford a child so why stop at one.” Dorothy has taught me a lot, lessons that I now put into use with my own children. For example, she told me it was okay for the kids to eat with their hands. In my family it was never done. Dorothy said if they eat with their hands they can be creative. Dorothy would always say “if you don’t pay the maid you will pay the doctor.” Or “if I put on another answering service that meant I could get new lipstick.” Although my mother-in-law is one of the most generous people I know, she would never allow anything to go to waste. It all stems from her childhood. In some ways I put that lesson into everyday life but when I look around I can see what she means when she says “We are loose as a goose” But it was really never about money for my mother-in-law, it wast about value. It didn’t matter how much something cost as long as she can see the value in the product or service. In addition to being smart with her money, she genuinely cared and coached all of us on the value of everything. Dorothy is an amazing cook. She taught me some very basic recipes and some not so basic for my own family. Although her pancakes are the most sacred meal in our family, I’d have to say it’s her brisket that takes the prize. All you have to say to my kids that “nana’s pancakes” or “nana’s brisket” is being served and they will clear their calendars! It’s hard to believe that I’ve been Dorothy’s daughter-in-law for almost 24 years and yet there isn’t one day that goes by when I don’t think, Wow how lucky am I to have this amazing mother-in-law who’s been more of a mother to me than an in-law! Dorothy is so easy to talk to you and will always tell you the way it is even if you don’t like it. But she usually is right about her instinctive opinions. I don’t think I know anyone else that could say they love their mother-in-law as much as I do. Well, outside the Shooster Family that is! Dorothy always makes sure that there is a holiday dinner for all of us to gather. Even if it’s not in her home, she will not allow a holiday to go by without being with as many of her kids and grandchildren as possible. And at every Jewish holiday dinner, Dorothy always thinks about other people outside of the family who do not have a place to go and invites them to join our family. My mother-in-law has a great sense of humor. Thank goodness because her kids and most of the grandkids are very witty. Always smiling, always listening, always just being there for me has to be the best gift, besides marrying my husband, I ever received. I love you mom!! MWAHHHHHH! Diane



Dear Mom, Mom what I really want to say is I’m the luckiest girl in the world to have you as my mom. We love you with all our heart. Thank you for being you! Mom you always know how to make everyone feel special. You never judge people by what they have, everyone is given the same respect. But most of all you know how to put a smile on everyone's face that you would come in contact with. Couple favorite things you like to say to me: Is your hair shiny enough maybe you need to change your shampoo Wendy? Wendy, come to my closet I have to show you something I just bought today. The cantaloupe it’s like sweet as sugar it's like having candy. The corn it’s so sweet you think you're eating candy. Let me show you how to eat an artichoke it was my favorite food when I was a child. Wendy you need make up. Wendy you need lipstick put color on your face. Wendy your skin is beautiful. How much do you weigh? Wendy what are you making for dinner? Wendy (on every phone call we have together) how is Joseph, how is Jessica, how is Abigail? Wendy you were like raising 10 kids. Stories: One of the first stories that comes to mind is when I was 12 years old and you took me to the dentist in Philadelphia. We bumped into your old boyfriend on the street. Of course, like everyone else, the first thing he asked me was, “Don't you have a lovely mother?” I without thinking respond with, “yuck!” Now I wish I could take it back but that is what happened. When I was 14 you saw me hanging outside a 7-eleven at nighttime. You pulled up in your car and came outside to see what was going on and who I was hanging out with. Next thing I knew you grabbed my hair and said, “No daughter of mine will be hanging out side the 7-eleven.” It was so embarrassing I could not face my friends the next morning. Shopping for my prom dress was also a funny story. We went to the mall and you found a beautiful sexy white dress in the lingerie area of the department store. Of course, I had a temper tantrum or like you say, “Wendy you were so fresh that day,” because I did not want some dress from the lingerie department for my prom dress. We shopped all day, and finally went back and bought the dress. It was my favorite dress for years. During my last year in high school I met Max. That’s when you gave me advice on how I should dress for my first date with him. You told me to dress like a college girl to meet him which meant wear your khaki pants, plaid shirt and don’t forget the vest. He took one look at me and thought I was the biggest nerd he ever met. When you helped me write my first letter to Max. You said you had a great idea. You told me to draw a wishing well and we’d scotch-tape a quarter on to the paper and tell max to make a wish. I’m surprised he married me When we went shopping for the wedding dress. We fell in love with the first dress I tried on. Back then you and dad were still just getting things going in the business and it was hard to spend the money for the dress. So like every shopping we have ever done together we looked in every store in south Florida for the best price and sale (for us it was like hunting) before spending the money. How about the story where we bring Joseph home from the hospital and you were burping him and Max had a fit because it wasn’t exactly how the nurse taught us in the hospital. I guess it slipped his mind that you had raised four children already but I remember him scream. The time you took Joseph to Piccadilly with the family. He must've been 15 months old but the spaghetti you fed him started to come out his nose. The time Jessica was in third grade and you took her for violin lessons. And all she did was lay on the couch with her violin. How about all the times you fed every single kid in the house and you taught them how to eat the pancakes with



Family quilt made for our 60th wedding anniversary - by Wendy Leuchter

their hands. Every Halloween in Eagle Trace you would dress up and walk around with the kids. When I decided to have Jessica’s bat mitzvah and you helped me plan it in three months. Joseph’s Bar Mitzvah there wasn't a part of it that you weren't involved in every step of the way. You have been part of every major decision in my life. All the times we sat next to each other at work and you taught me how to sell the answering service business. You taught me how to sell and be a businesswoman. When we finally chose the name Abigail taking us four days until we all agreed. How it only took me 3 1/2 years to find my next house. Every house we went to visit you and Max would come with me and you would not let us consider the house if there was a step-down (poor Don couldn’t make all three of us happy). Everything from decorating, clothes, and shopping you’ve been by my side. We had so many laughs I think we have been in every dressing room in south Florida. When we had our Bat mitzvah together I was so sick with Abigail I was hospitalized and dehydrated but you wouldn’t let me give up. If it wasn’t for you we would never have finished our Bat Mitzvah classes. Mom I’m proud of you that you decided to write this book. You always are determined to finish whatever you start. And a big project like this is no different. I love your heart with all my heart. - Wendy



November 4, 2004 Dearest Jaime, I know you are full of mixed emotions – which direction will make me the happiest or have the most fun? Well Jaime, if you are confused, I will open your eyes. First of all, let me tell you about your attributes. You seem like you feel that you are insecure about yourself, but sometimes other people see you better than you can see yourself. God has been very good to you. He gave you good looks, good health, talent, brains, charisma – when you want to use it. I have seen all of this in you. When it was grandparents’ day at your school, David Posnack, you were so entertaining, so funny, that I tried to compose myself so the other grandparents wouldn’t think I was prejudiced, but you were exciting to listen to. Then, the last day of summer camp, when you played your music and did some acrobatics I thought you stole the show and again I tried to stay cool, but I was excited watching you. Jaime, we in our entire family have a gift that no one else has. We have the greatest family of uncles, aunts, cousins and grandparents. It’s a gift that we can’t take for granted. You only see it as of the present time but it takes a lifetime to create this. I feel we are one big chain with over 23 links. If one link breaks in the chain, the whole chain is broken. That means that every member of this group is extremely important to each other. Jaime you are one of the lucky kids in this whole world. What would some kids do to have caring and devoted parents who love you tremendously and are only concerned with your best future? We have to say to ourselves, that we have to live by the Golden Rule, which is “Do unto others as you would have them do unto you.” That means if you give respect, you will get it in return. Also, Jaime, people judge you by your friends. Which means, if you go to bed with fleas, you will wake up with fleas. That’s just an expression where if you travel with refined, talented and intelligent people you will be respected. I personally feel Jaime that you could be a winner, so show us what you’re made of. With love and affection, Nana Dorothy



Liz Remembers Nana I remember meeting Nana for the first time along with other members of the family and I was thrilled that I was going to have such a wonderful mother in law and that I was going to be marrying into a family where family was so important. This was something that was always very important to me and my family. Over the years I have enjoyed playing Scrabble, Boggle, Bananagrams and other fun games with mom. She’s a very bright lady and quite the competitor. I remember years ago my brother couldn’t wait to play Boggle with Nana because she was true competition. Having Nana as my mother-in-law has been an indelible part of my life. She is an amazing woman, a role model, a caring, loving, sensitive, wonderful person. After Michael proposed to me Dorothy made me feel very welcome. I still remember mom and dad took Michael and I out to dinner to Brooks and gave me a beautiful bracelet with x’s and o’s to show their affectionate welcome to the family. She welcomed me, offering advice regarding attire, makeup, hair, decorating, meals, and so much more. Her brisket is one of my favorite meals. Pancakes and Veggie sausage have been great breakfast meals at Nana’s house over the years. I love Nana, aka Mom, very much and am honored to be her daughter in law. Xoxo



My favorite memory of Nana can’t be reduced to one incident since most of my favorite and most influential memories of childhood are with Nana or have to do with Nana. But here are a few things I’ve learned: I learned how to ride a bike outside her white house And how to swim in her giant pool I learned how to share a cruise room And how to pick up my clean and dirty clothes I learned how to make fluffy white blueberry pancakes And feed a family of 25 in a matter of 10 minutes I learned that family is my number one priority And why it’s my priority I learned to accept all no matter what gender, race or ethnicity And care for all I learned to appreciate nature especially the birds outside her window And leave time to smell the roses I learned that nana loves me most…. And that she loves all her grandchildren equally I learned how to drive Nana’s Black Lexus convertible And how to respect others I learned how to properly dress And buy classy clothes But really the greatest thing Nana could have ever taught me was how to love and be loved. And that you can never have enough love for the people in your life. Jessica



Abigails Bat Mitzvah - The night I took a drastic fall







Herman Shooster with Excalibur award


In April 2013 Herman won the Sun Sentinel Excalibur Award for businessman of the year for Broward County, Florida, a huge honor. He walked up to the podium looked out at the crowd and said, “I have been a bridesmaid a few times in the past but never a bride.” The crowd loved it. He spoke for a few minutes. The Editor of the Sun Sentinel spoke before Herman. In his introduction he mentioned some of the forward thinking benefits Global Response has given to its employees. During his introduction he mentioned the Diamond earrings after ten years of service. He failed to mention a world wide trip after 20 years. Later we asked him why he skipped this and he said, “I couldn’t mention that because it was over-the-top.”


Herman and Dorothy at award ceremony 08/20/2014

Herman Shooster







Little Things like Love September Song Oh, the days dwindle down to a precious few September, November And these few precious days I’ll spend with you These precious days I’ll spend with you

K. Weil, M. Anderson

y life has been long and rewarding. I have loved and been loved. There have been many difficulties to face and to overcome. There have been days and nights when everything has seemed hopeless. The strength to keep going comes directly from the love we all have for each other. We can’t allow ourselves the selfishness of giving up, even when that seems to be the only thing to do.



Herman and Dorothy Shooster with Grandson Logan





Always With Love

Company Picnic 2013 - Wendy, Herman and Dorothy 08/20/2014





Global Response Company Picnic 2012



10 Year Anniversay Celebrations






The warmest welcomes for clients! 354




Joan and Mark Hrrel - Israel

20 year company sponsored trips! Donna and Kaz Dudchock - Hawaii



Theresa and George Gerardi sent their son George to Australia

Barbara and Kimberly Turner - Ireland







Halloween at our office Wendy and the seven dwarfs.

Wendy - Snow White Renata Salandy - the Wicked Witch



A Culture of Fun







The hard times test us but they are not the only times. My life has been made happy and fun by the warmth of my family. Whenever we get together laughter and love fill the room. I am sure the stories I have told will be retold long after I am gone. Who could forget Uncle Michel putting a herring on a string so his kids would have a pet? Whatever else Herman and I have accomplished it is the values of our children and grandchildren that make us most proud. No one is afraid to work hard in our family. Our business has been built on hard work and on values that go far beyond simply making money. To see my children all working together and contributing their many talents to making the business successful is a blessing. We have a lot to be proud of, but we are too smart to be too proud. Every day is a new day that is both a test and a reward. I feel everyone has a book in them. And every day life gives you something to talk about. There are always things that happen that are interesting, both good and bad. And some moments are as important as years. Writing a book about your life is a rewarding experience. Now my children and grandchildren will have a way to get to know me and some of their family history long after I’m gone.


In May of 2013 my dear husband, Herman, learned that he had developed leukemia. He took this news with the strength he has shown so many times in the past. He still gets up every day and goes to the office. But now he has other appointments to keep with doctors and medical specialists of various sorts and to get blood transfusions. It is not easy and it affects all of us who love him. A few days ago Herman mentioned that he probably wouldn’t be traveling much any more and that, in all likelihood, he would not see New York City again. It was a sad remark and I mentioned it to our daughter, Wendy, and her daughter, Jessica. Father’s Day was approaching but I had no idea how Jessica and Wendy would use that casual comment to plan a special present for Herman. Father’s Day was on Sunday, early that morning Jessica and her sister, Abigail, were in the local Publix supermarket, roaming the aisles, asking employees to help them find and gather as many empty boxes as they could carry. They wound up with about thirty boxes. To add to their adventure as the girls left Publix they came across a woman whose car had broken down and helped her push it to a parking space.



Their next stop was a party store where they bought all sorts of stuff – fake mustaches, balloons, American top hats, beaded necklaces, giant sunglasses in crazy colors, and a giant glass for Herman. Back at home the girls went to work on the boxes. They painted skyscrapers on them, window by window. They painted museums, hotels, a jail, a Broadway theatre, even a deli. Other boxes were painted as taxicabs, each one of which held a stuffed puppy dog. On the outside front door the banner read Newark Airport. When you entered the house – there was the skyline of New York. The girls had brought New York to their grandfather. To be around my children and grandchildren with all their creativity is always exciting and this was one of the best. The girls’ legs were covered with black paint but it was worth it. Not only was it very clever but it was a touching tribute to Herman. It was a great Father’s Day party at Wendy and Max’s house. Harry, Herman’s brother, and his wife, Ida were with us. Harry and Ida’s son, Danny, was there with his wife, Leslie, and her mother, Joyce. My oldest son, Frank, was there with his two sons. My youngest son, Stephen and his wife, Diane, were there with their daughters, Carly and Cassidy. My son, Michael and his family were in Israel. Diane is a fabulous cook and she was in the kitchen from 7:30 in the morning preparing the feast, which included a tremendous dish of enormous strawberries dipped in milk chocolate. Max, Wendy’s husband, barbecued all the meat. There were also many delicious dishes for those that were vegetarians. Abigail and Cassidy made a cute little cake with candles on it and the six fathers all combined to blow out the candles. Leslie makes jewelry and she brought out a lot of beads and taught us to make beautiful bracelets. We all had a great time and I made my first bracelet. After dinner Cassidy and Abigail played the guitar and sang Beatles’ songs for us. It was a very successful party. I cannot get over the talented people in our family. There was so much imagination in everything they 364

did. It turned out to be a beautiful Father’s Day after all and Herman was happy because he got to New York. WHO DO I THINK I AM?

It is August 21, 2013, a Wednesday. My book is coming to an end. It may seem odd to some that I have spent so much time telling these stories. After all, no one will read them in history books; I am not famous and what I have accomplished in my life will be known only to a few. I can imagine someone saying, “Who does she think she is?” But that is the very question we all must answer for ourselves. Writing my book has been a way of looking at my life and trying to answer that question. Who do I think I am? Right now, in another room in our home, my dear husband, Herman is fighting his last battle. There have been many battles in his long life. Some he has had to fight alone but most I have fought alongside him. We have been tested in many ways. We are not people who look away from trouble and hope it will go away. We face it. For over sixty years Herman and I have faced every crisis together. We are each other’s strength. I know who I am with Herman. I know what it means to fail and fail again until you think you cannot go on. I know what it means to be the only person who believes in you. I have been that person for my husband. That is who I think I am. And I have been that person for my children and grandchildren. There is no free ride in life – we all must struggle against our own limitations, against the weight of the world, and take our luck as it comes, both good and bad. It is no shame to fail, but you need someone to tell you that, and to stand by you until you can gather your strength, and get up and go on. Herman says it is simple; you just have to get up one more time than they knock you down. It may be simple but it isn’t easy. And it helps to have someone to lean on while you are getting up. All the stories in this book are about the love we need to deal with failure and success or simply to do our duty. The stories are not just about the big things but all the little things that make up our lives - catching a really big


fish with your father, shopping with your mother, sledding with your brothers, working for a cause you love, creating something beautiful, and seeing the world for what it is with all its bruised beauty - all the food and parties and laughter as well as the tears and sadness. There are happy songs and sad songs – we need to sing them all.


One day, Abigail and I went to Pier One. It was around the time of the Christmas holidays ‘12. We saw some guided masks that were quite attractive. I tried one on, then another. Abigail likes taking photos. She took mine at that time. We giggled delightedly. She ended up taking a set of four. We had so much fun for about 15 minutes. Sometimes the best part of an entire day can be just a

moment of time like those 15 minutes. We have to take those moments and cherish them. And, guess what, it didn’t even cost us anything to enjoy ourselves. We don’t always realize it but there are times that cost us nothing to enjoy ourselves. That’s a gift when we are aware of it.




by Jim Boring, Editor

Jim Boring EDITOR

endy Shooster-Leuchter is a busy woman. As coCEO with her brothers at Global Response she spends her days with representatives of many of the top companies and luxury brands in the world – Tory Burch, Vera Wang, National Geographic, and the like. To see her in action – observing, listening, explaining, and laughing – is to be watching a good example of a modern woman with bits of the glass ceiling scattered about her feet. 366


Wendy did not rise to her present position because she is a Shooster; her brothers are as talented, competitive and ambitious as Wendy. She grew into her job just the way her brothers did – learning at their parents’ side. All the children of Herman and Dorothy Shooster love and admire their parents. They have seen, first hand, what it took to build the business from a tiny, Mom and Pop answering service into a company that today employs over 1,500 people in three states. A few days ago I received a phone call from Wendy; she wanted to meet, she was having difficulty saying what she wanted to say about her mother. “Every time I sit down to write something I get emotional and start to cry.” We met at her office which, as always, was crowded with people seeking her opinion or decision on all sorts of issues. She announced that she had to go pick up her car at the Lexus dealership. I would go with her. On the way I listened to her talk about her mother. “It’s hard to explain,” she said, “We have a very close relationship. Both of us love to shop and that’s our private space for sharing things and just talking mother and daughter. It’s not the shopping that matters, it’s the being together.” I asked her about the rumor that she was a bit wild as a teenager. “Oh, that’s not really true,” she laughed, “Maybe a little boy crazy, that’s all. It’s funny, I was never a really good student – I was a good athlete – I was very competitive, probably from growing up with three brothers.”

She remembered sitting next to her mother at the office as a young girl. “You learn a lot just sitting there and listening. My mother taught me by example how to talk to people and how to be persuasive. But mostly she taught me how to treat people. How people want to be treated not just with respect but in a way that shows you enjoy their company.” Wendy married Max Leuchter when she was twenty years old. Her mother still remembers the search for just the right dress. Dorothy also remembers the risky business of arranging to have a headpiece made of real flowers and how successful that turned out to be. “The photographer kept a picture of Wendy in his shop window for months afterward because she was such a beautiful bride.” In 1990 Wendy joined the company full time. Dorothy was concerned that the daily routine would not appeal to Wendy’s energetic and outgoing personality. But Wendy had learned some things from her parents along the way, and she took to the business like a natural. “We have become a big family business but we are still, at heart, a family business. When you visit our offices you don’t feel anyone is trying to impress you – you feel like you can sit down and relax and do business like family.” I thought of Frank’s favorite word as a child – “freelax.” Wendy remembered too and laughed, “It’s still the same.” “The point is,” Wendy said, “that I love my mother very much. The things she has taught me over the years, mostly by example, are lessons of love and caring. Those are values that make for a good life, not just a good business – although in the case of our family it’s all one and the same.”



Epilog On February 17, 2014 Herman Shooster passed away. I am trying to collect my thoughts of the last eight months which are indelible in my heart and in my mind. Why aren’t I constantly crying which would seem very normal at this time? Don’t get me wrong, there are plenty of tears, but lots of composure as well. It boggles my mind. Why aren’t you hysterical at this time? As I look back I know a little bit why. The rest of the hysterics could come later, who knows? But one of the reasons I figured out is because I was sitting shiva eight months ago. It happened three days after Herman received the Excalibur Award. He had gone to the doctor as he wasn’t feeling well. The diagnosis was “acute leukemia.” Herman asked the doctor what the next step was and the doctor replied, “You call Hospice.” When I heard that I thought I would be a widow in one week. That’s when the tears flowed. Now fast forward. My family has been superb. There are not enough words to describe how everyone pitched in to be helpful with doctors visits, blood transfusions, almost every week taking him out for rides in the car just to keep him occupied, trips to the office whenever he felt up to it. And constant love and care from everyone. I had an aide for the first two weeks who took Herman to the bathroom twice a night and that was it. After that experiment I thought I would try my best to take care of him. Actually, I am proud of the tender loving care that he got. Nothing was too difficult if that was what he wanted. A week before he passed away he commented that I had a lot of energy and I was his heroine. Wow! It was all worth it to give him the TLC which he absolutely deserved. On Monday, February 17, 2014, Herman was supposed to go the doctor to be tested for a blood transfusion. Dr. Feig, his oncologist, said that even if he went for the transfusion it would not help him any more. With that, Herman said for us to call Hospice. We would never call them unless Herman said it was time. They delivered a hospital bed and put it in front of our bed in the master bedroom. I had a good friend of our family come at 8 PM plus the Hospice nurse. They were so good together; it was like having a sister and brother helping out. That went on for three days with those two helpers. On the third day eleven of our fourteen grandchildren were here. They all held hands and each one would say something to him. Some couldn’t talk at the moment until they gained their composure. Although there was so much sadness, there were also laughs intermittently. My children broke down terribly. They loved this guy so. He was each one’s best friend. Then Abigail, who is sixteen years old, played the guitar and sang the Beatles’ song, “Let it Be.” There is a line in that song that triggered extreme emotion in our daughter, Wendy. In all the years I have known her I have never saw her carry on like that. They were extremely close. Wendy’s office at work is right next to Dad’s with a glass partition. For almost thirty years, every time she got off a business call she would be in Herman’s office discussing the call. He would light up whenever she would walk into a room. It was an extremely close relationship.



When two of the aides were leaving Thursday morning, the nurse called me aside to tell me it could happen late that day or the next day. That day a new nurse came in and within twenty minutes or so she said she could not get a heartbeat. His heart had stopped. Abigail walked in about a couple of minutes after this happened and took a panic attack. We had to give her oxygen and we were getting ready to call 911 but she bounced back. It was so scary. Then all the kids and our children, holding hands, made a semi-circle around his bed and each one at a time would talk to him. I have never experienced anything like it. The closeness of our family was so beautiful. I wasn’t satisfied with the funeral arrangements I had made. The day before the funeral, which was Sunday afternoon, I went to Star of David and made new arrangements. I had Herman buried next to a man whose company he used to enjoy, just talking business, when we belonged to Woodfield Country Club. For the funeral services we had a private room for the immediate families and an open coffin. Sometimes, as sad as something is, there can still be humor. Herman’s brother, Harry, who is 97 years old and suffers some dementia, saw his brother in the coffin and said, “Is he dead?” For some reason that brought a laugh. The services were beautiful. All the grandchildren held hands on the bema and one grandson read a love letter that was written by Herman to me when we were married just one year and were expecting our first son. It was a gift for me to hear that. Each of our children and their spouse made a small speech. Our oldest son, Frank, who is just divorced, began and spoke alone. Then we got into the limo and drove to the Star of David cemetery. There were about 150 cars in the procession and 6 police motorcycles for an escort. At the gravesite they played Taps and gave me a folded American flag because of Herman’s service as an Army medic in World War II. We sat shiva until Thursday of that week. Every day we had about a hundred guests at our house and the minyan services every day. Over 400 people left condolence messages on Facebook. As our grandson, Joseph, said, “Papa’s life was one big love story. He loved everybody.” A couple of days before Herman passed, he said, “Dorothy, I hate to leave you.” That was so touching to me. And, I say, “Herman, the feeling is mutual.” - 2014



D o otsy l l e H



Hello Dotsy Sung to the tune of Hello Dolly

Hello, Dotsy Well, Hello Dotsy It’s the umpteenth time we’re singing this old song You look so great, Dotsy, make pancakes, Dotsy You’re still glowin’, you’re still crowin’, you’re still goin’ strong You look so young Dotsy, no artificial lung, Dotsy You’re still shopping, you’re still scrabbling, you’re still playing along You love to cruise Dotsy, ‘round the world, Dotsy, So it’s nice to have you back where you belong. Hello, Dotsy Well, Hello Dotsy It’s the umpteenth time we’re singing this old song Have your man Dotsy and your clan Dotsy We’re all kvellin’, Hearts all swellin’, telling tales from way back when Tell us stories Dotsy, same old stories Dotsy We’ve all heard them, but we’ll hear them all again You’re so great Dotsy, Celebrate Dotsy, Ten years from now we’ll do this all again Hello, Dotsy Well, Hello Dotsy It’s the umpteenth time we’re singing this old song But don’t you worry Dotsy, about our sound, Dotsy The howlin’ dogs and car alarms help mask them It’s too bad Dotsy, when a song, Dotsy Doesn’t even make a pretense of rhyme Yes this song Dotsy, Is way too long Dotsy, But we hope you can hear it again and again. by Cousin Barbara Sarshik-Pike

Barbara does a fabulous job of composing songs for many family occasions. - Dorothy



Each of us is an Author From the Musaf le-rosh Hashanah

“You open the Book of Remembrance, and it speaks for itself, For each of us has signed it with deeds.” This is the sobering truth, Which both frightens and consoles us: Each of us is an author, Writing, with deeds, in life’s Great Book. And to each You have given the power To write lines that will never be lost. No song is so trivial, No story is commonplace, No deed is so insignificant, That you do not record it. No kindness is done in vain; Each mean act leaves its imprint; All our deeds, the good and the bad, Are noted and remembered by You. So help us to remember always That what we do will live forever; That the echoes of the words we speak Will resound until the end of time. May our lives reflect the awareness; May our deeds bring no shame or reproach. May the entries we make in the Book of Remembrance Be ever acceptable to You.

I was so impressed when I found this in the “Book of Remembrance.” - Dorothy



To Face the Future We look to the future with hope – yet with trembling. Knowing that uncertainties accompany the new year. Help us, O God, to look forward with faith, And to learn from whatever the future may bring. If we must face disappointment, Help us to learn patience. If we must face pain, Help us to learn strength. If we must face danger, Help us to learn courage. If we must face failure, Help us to learn endurance. If we achieve success, Help us to learn gratitude. If we attain prosperity, Help us to learn generosity. If we win praise, Help us to learn humility. If we are blessed with joy, Help us to learn sharing. If we are blessed with health, Help us to learn caring. Whatever the new year may bring, May we confront it honorably and faithfully. May we know the serenity which comes to those Who find their strength and hope in the Lord.




1. North Pole story 2. Frank pouring the tea 3. Dad spraying when aunt pearl a said they should get married 4. You should really talk to my neighbor 5. Uncle Michel had a farm 6. You have no idea how poor we were 7. The money doesn’t grow on trees. You’re so wasteful. 8. “I’m so glad I could make you comfortable, Dorothy.” 9. Hurry the palmettos. 10. You need more makeup. 11. This is the best ----- I have even eaten. 12. You MUST do x, y, you must try the -----at this restaurant 13. Can I get you something to eat? Approx. Spoken 1x 10 minutes. 14. Is it hot enough? 15. Bring a sweater. 16. Slow down. 17. Can you tell me how to use my phone? TV? computer, or feature in car? Repeated bi-weekly. 18. Is she Jewish? 19. I knew it. 20. I need to make some returns. 21. I could have gotten it for less money. 22. Twenty two is our family’s lucky number 23. I was so stupid. I can’t believe I fed you sour cream and mashed bananas. I was such a terrible mother. 24. Can you believe I wanted you to go to Antioch because it was safer. 25. One time my son called to say if I was sitting, and then told her he jumped out of an airplane 26. Try this. You’ll love it. 27. This cantaloupe is sweet as sugar. 28. Michael is smashing the guitar against the TV 29. Dad smashing Michael’s guitar. 30. You aren’t leaving the house like that are you? 31. Your dad had to esplain it to you. 32. I’m ready to publish my book but I need some stories and pics from your family (spoken about 3 years in a row. 33. “Its mom’s dresses. Here they come!” 35. Michael Frank Steven WENDY! 36. Just take one more bite. 37. If you are going to marry x, you might as well stab me in the heart. 38. Onie Dew? 39. Look at this man Motel. Such a business man.



40. I found this item for 50% off. 41. I’m not selling my house unless I can get x (an amount about 50% higher than the market rate. 42. In all the years I can’t remember her ever complimenting my clothes or appearance. 43. Gay kOkken af in yahm 43. Don’t forget the e-g-g. 44. Would you like x? I have some extra in my garage. 45. My father never talked to me. 46. Nana latkes and nana lectures. 47. You must hear about X. 48. You should have seen how you were dressed when Nana would take you to school. 49. Can you remember losing the scarf? 50. When Frank started kindergarten, the teacher said he would play by himself. 51. When I learned about Frank’s teeth, his doc had me walk thru a cancer clinic so I could see people much worse off than my son. 52. Do you remember how you were managing all those people for the McGovern campaign and had Shirley McClain at the house? 53. You should have seen how sharp you looked with a certain suit and haircut 54. Why do all the kids come to our house every year on New Year’s Eve? 55. When Frank was recovering from surgery and was out of it, whenever he would wake up for a few minutes, I would ask him for seven-letter words for the puzzle I was working on. 56. Dad and Michael causing a flood. 57. Two spoons = stewed prunes 58. Do I look fat in this dress? 59. You should have seen the car your dad was driving on our first date. 60. Ruby Foo Foo 61. Varf Arind thine mordar ahzoi veeklainiken hoont - Put your face in my hand like a little puppy dog.



Dorothy’s Recipes 376


Dorothy’s Amazing Brisket Ingredients:

10 - 14 pounds of First-Cut Brisket 2 large sliced onions 2 large clove of garlic 1 cup sweet red wine ¾ cup of BBQ sauce ½ cup of ketchup 5 tablespoons of brown sugar 2 envelopes of Lipton’s onion mix 3 tbsp browning and seasoning sauce for gravy color 1 cup of water


Layer bottom of pan with sliced onions Lay brisket on top of onions Add fresh garlic or sprinkle lots of garlic In a large Pyrex pitcher mix: Wine BBQ sauce Ketchup Onion mix Brown sauce Dash of Pepper 5 tablespoons of brown sugar Cook in oven at 350 degrees for 2 ½ hours. Cover with foil. Strain the gravy. Cool gravy in refrigerator about 1 hour. Spoon off congealed fat on top of gravy. Slice Brisket after it cools. Remove the fat from the meat before slicing. Meat is not completely done as yet because it will fall apart if it is completely done. Cut the meat as thin as possible – against the grain (the circles in the meat) After slicing put back in pan, baste the meat and put back in oven for another 45 minutes or until tender. Cover with foil.

Enjoy! You will love it and so will your company.



Dorothy’s Kasha Varnikas

(Kasha and Bow Ties)

Ingredients: Fine Kasha 2 Eggs 4 Tbsp Butter or Margarine Chicken Soup Small Bow Ties pasta Preparation:

Spray a large pan with Pam Empty Kasha into the pan Beat 2 eggs and stir into Kasha Dry Kasha over stove so Kasha will not stick together (It tastes better that way – takes about 3 minutes.) Add butter or margarine Pour chicken soup over Kasha mix Cover tightly and simmer for 8 to 11 minutes until Kasha is tender and

Liquid is absorbed: Boil bow ties following instructions on package Mix bow ties and Kasha together. Use less bow ties than Kasha. (It tastes better when you don’t go too heavy on the bow ties.)



Dorothy’s Mandelbread Ingredients: 3 Cups of Flour 2 Tsps of Baking Powder ¼ Tsp of Salt 1 Cup of Oil – Canola 1 Cup of Sugar 1 Tsp of Vanilla ¼ Cup of Orange Juice 6 Egg Whites 1 Cup Chopped Walnuts 1 Cup Raisins Cinnamon Preparation:

Into a mixing bowl stir flour, baking powder and salt Gradually beat in egg whites with a wire whisk

Into another mixing bowl add oil, sugar, vanilla and orange juice Stir contents of first bowl into this bowl Stir in walnuts and raisins

Onto 2 greased cookie sheets form 2 long rolls of batter on each sheet by dripping mixture from a spoon. Make sure rolls of batter are separated enough to allow for rising. Sprinkle cinnamon on top of batter.

Bake 20 minutes at 350 degrees in upper half of oven Take out and cut into slices and turn over on side Put rolls back into oven and bake for another 15 minutes Slice Rolls

Makes about 60 cookies



Ancestry Chart Zalmanovna Yosef Schluger Russia

Masya Zalmanovna - Krasinskaya 1872 becomes Mary Carsinski From Kostyukovichi, Mogilev, Belarus blind, could not read or write.

Moishe Tevel Schluger Zaslav, Russia

Frank Shooster 1954


Fran Schluger 1925

Michael Shooster 1955

Rochel Zeid

Movsheuna Krasinskaya

Born: Haia-Sara MovsheunaKrassinskaya USA: Sadie Carson 1895 – 1980

Marvin Schluger 1923 – 2004

Devorah Zeid

Leon Schluger 1895 – 1955

Dorothy Schluger 1925

Stephen Shooster 1958

Herman Shooster 1924-2014

Wendy Leuchter 1961


Albert Nipon 1927

Larry Nipon 1954

Pearl Schluger 1927

Leon Nipon 1955

Barbara Conover 1937

Andy Nipon 1958

Allen Schluger 1932

BJ Spensor 1961

Ancestry Chart Herman Shooster 1924-2014

Theresa Sagasar

Gerry Abrahms

Tomas Sagasar

Jay Russell Shooster

Dorothy Schluger 1925

Frank Shooster 1954 Michael Shooster 1955

Alizabeth Rosenberg

Forest Shooster

Laureen Shooster

Max Shooster

Diane Shooster

Stephen Shooster 1958

Jacob Shooster

Jason Ericsson

Logan Shooster

Jaime Shooster

Carly Shooster

Wendy Leuchter 1961

Max Leuchter

Joseph Leuchter

Cassidy Shooster

Jessica Leuchter

Abby Leuchter









Ancestry Chart Zalmanovna Yosef Schluger Russia

Masya Zalmanovna - Krasinskaya 1872 becomes Mary Carsinski From Kostyukovichi, Mogilev, Belarus blind, could not read or write.

Moishe Tevel Schluger Zaslav, Russia

Devorah Zeid

Rochel Zeid

Movsheuna Krasinskaya

Ukrainian Name: Haia-Sara MovsheunaKrassinskaya Becomes Sadie Carson in the USA 1895 – 1980 Sadie Schluger upon marriage.

Marvin Schluger 1923 – 2004

Frank Shooster 1954

Fran Schluger 1925

Michael Shooster 1955

Dorothy Schluger 1925

Stephen Shooster 1958

Leon Schluger 1900 – 1980

Herman Shooster 1924-2014

Albert Nipon 1927

Wendy Leuchter 1961

Larry Nipon 1954


Pearl Schluger 1927

Leon Nipon 1955

Barbara Conover 1937

Andy Nipon 1958

Allen Schluger 1932

BJ Spensor 1961